
Péntek, 1912. augusztus 2.Budapest, XXXXVm. évfolyam. IBI. szám.

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hőnapra 2 korona 40 fillér. 

Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 fill.................. ■ ..................

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs

EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-uteza 32,

TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708»

Különféle kakasokról.
Budapest, augusztus í.

Tehát: Apponyi szélkakas. Sőt a 
súlyosbított fajtához tartozó: kormá­
nyozható szélkakas. Ezt irta Aradra gróf 
Tisza István. Hogy először is a súlyo­
sabb esettel végezzünk, azon tűnődjünk, 
hogy micsoda politikai Blériot az, akinek 
a szélkakasok közül jobban fáj a kor­
mányozható szélkakas? Tiszának, ha 
fájhat valami, inkább az fájhat, hogy 
A p po n y i k orm ány o zh aita ti a n sziélk ak as. 
Ha kormányozható volna, mint a több­
ség kétszázötven szélkakasa, aki Appo­
nyi rezolueziója alkalmából Khuen egy­
szerű intésére a katonai követelések felé 
fordult, aztán pedig a király egyszerű 
Hintésére a katonai követelések ellen 
fordult: akkor Tiszának nem volna ki­
fogása a kormányozható Apponyi ellen. 
Ha kormányozható volna, mint Lukács 
László, aki jött a választójogi olajággál 
s aztán Tisza egyszerű követelésére .ki­
cserélte a választójogi olaj ágat az erő­
szak szöges korbácsával: akkor Tiszának 
megint nem fájna a kormányozható 
Apponyi. De Apponyi nem volt kormá­
nyozható, mint a többség, vagy mint 
Lukács László és igy Tiszának igazában 
az fáj, hogy Apponyi. ha már szélka­
kas, mért nem kormányozható szélka­
kas. Mért olyan kormányozhatatlan.

De maradjunk csak a szélkakas­
nál. Apponyi szélkakas. Egész múltja 
szerint az, mondja gőgösen Tiszia Ist­
ván. Es Tisza Istjván, a következetes, 
úgy néz a szélkakas Apponyira, mint a 
falu határán a kőszent, aki sohasem 
mozdul a helyéből és ha az egész falu 
kivándorol, akkor sem. Ellenben Appo­
nyi nem következetes, hanem mint a 
sakkfigura, mindig mozog, egyszer tá­
madva, másszor védekezve. Tisza, a kö­
vetkezetes, gőgösen néz el Apponyi fö 
lőtt, aki szélkakas. Hát erre jót mondott 
valamikor Eötvös Károly, akit vagy 
húsz évvel ezelőtt, pompázó virágkorá­
ban ugyancsak szélkakasnak nevezett 
György Endre, mert a vajda Deák Ee- 
rencz oldalán kezdte és Irányi Dániel 
oldalára húzódott. Akkor mondta Eöt- 
jvös Károly, hogy: ,,bizony szüksége 
volna már ennek a szegény nemzetnek 
néhány olyan szélkakasra, aki jobbról 
balra, a királytól a nemzethez, a húsos 
fazekak mellől az ellenzők sanyarú ke­
nyeréhez fordulna“. S ha a mi parla­
mentünkben politikai szélkakasokról be­
szélnek, akkor - igazán tanácsos volna 
azt is megvizsgálni, hogy azok a kipé- 
ezézett szélkakasok merre fordultak: 
A nemzet felé, mindig jobban balra, 
mint Apponyi, vagy a hatalom felé. 
mindig inkább jobbra, mint a többség 
nasrv csomó ren egálja? Mert Apponyi

eljutott a függetlenségi politika tábo­
rába s a miniszteri székbe is onnan ke* 
rült, de Tisza István, a következetes,; 
mikor kibukott a hatalomból, egysze­
rűen elment Gesztre Cincinátusniak s 
nem jött újra vissza, csak mikor megint 
a hatalomba ülhetett. Tisza következe­
tes volt abban, hogy elkerülte az ellen­
zéki mezőt, mig Apponyi olyan szélka­
kas volt, aki mindig arra fordult, ahol a 
nemzeti érzések és követelések legheve­
sebben viharzottak.

Am azért Tisza István emlegeti a 
különféle kakasokat. Hát nézegessünk 
el egy kicsit a kakasfajták között. Is­
meri-e Tisza István az indiai kakast?. 
Oh az nagyon rajvasz fajta. Az indiai ka­
kas a szerelmi dürrögés idején szakállt 
ereszt, hogy jobban tessék a tyulcocs’ 
•kálrnak, de ha elmúlt a dürrögés kor­
szaka, akkor a csapodár kakas szépen 
elhullatja megint a szakállát. Hát vájjon 
-emlékezik-e Tisza István arra az indiai 
Lukács Ij'ászlóra, aki a politikai dürrö­
gés idején megnövesztette a demokra­
tikus szakállát s jött, hogy elszéditse a 
politikai lcisudváron a választójogért 
hevülő tyúkocskákat? Es emlékezik-e 
ugyanarra az indiai Lukács Lászlóra, 
aki, mihelyt beleült a miniszterelnöki 
székbe, mindjárt el is hullajtottá a vá­
lasztójogi szakállát, mert akkor már 
könnyebb és egyszerűbb volt Tisza Ist-

A pusztai pátriárka.
Irta: Dóri Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

Kis Orbán László, a legidősebb fin, 
mint lipcsei keresztes kapitány, lovon fejezte 
be a franczia háborút. Haza került főstrázsa- 
mesteri titulussal, igy liivták akkor a. ma­
jort magyarul és legnagyobb mulatságát 
abban találta, lm átrándulhatott \ áradra, a 
vitézvári báró Simonyi József óbester láto­
gatására. Töméntelen nagy ünnep volt az­
után, ha a két katona összekerült és elbeszél­
ték egymásnak, amit úgy is mindenki tudott 
róluk, hogy 1814-ben, egy júniusi hajnalon 
miképpen szalasztották meg Fontainbleau- 
ból Napóleon császárt és ha csak egy kis sze­
rencséi ük van, el is lógják, ami által bele­
kerültek volna a világtörténelembe. De a 
sors másként akarta: Napóleont mások fog­
ták el valamivel későbben, ők meg a hazá­
jukba kerültek: Simonyi Nagyváradra, 
László bátyám Debreczeubc.

Miket csinált Simonyi Váradon és ké­
sőbb Tarnopolban? Miképpen fosztották meg 
bárói rangjától cs csukták az aradi várba? 
elmondtam máskor. Most László bátyámról 
kellene elmondanom, hogy miképpen gyá­
szolta vitézlő mestere bukását és miképpen 
keseredett el szivében a sors mostohasaga 
miatt elannyira, hogy utoljára nem maradt 
más vigasztalása, csak a kártya. De erre 
sincs most idő, azért csupán annyi álljon 
itt. hogy a gyönyörű, osztatlan vagyonon, 
melyet a Kalmár'Kis Orbánok nemzedékről; 
nemzedékre gyűjtöttek, mikorára a többi

testvér észrevette, érzékeny sebeket ejtett a 
lipcsei keresztes kapitány. Halálos ágyán 
egyszáznégyezer pengő forintokat vallott be, 
hogy a franczia háború befejezése óta ennyit 
kártyázott el és ezt el lehetett hinni, mert 
László bátyám igen katonás, pontos ember 
volt és minden kiadásáról jegyzetet csinált.

Dienes bácsi, a másik fin, ő gazdálko­
dott. Ő parancsolt az cbesi, meg az ondód! 
tanyákon, ha nagy ritkán kivitette magát a 
bőrfedeles, sátoros kocsiján, öblös tajtékpi­
pája és a jóféle cmnellókitől kotyogó pincze- 
tok társaságában, mely szépen beiért a liá- 
tulsó ülés alá. mint egy koffer. És ő járt fel 
a vajdai szőlőhegyre minden szüretkor, szá­
mos úri barátjával négy-öt szekéren. A ko­
nyáid nagykorcsmában, mely épen feleutján 
esik a várad-debreczeni útnak s ahol ember- 
állat ősidőktől fogva delelni szokott, nagy 
ebédek valának ilyenkor megrendelve, ami­
hez persze huszonnégy órával előre kellett 
elküldeni nagy társzekeren mindennemű 
ennh-innivalót, nemkülönben a konyhai és 
asztali edények társaságában az öreg Kon­
doros Zsuzsannát, a família övökbe maradt 
szakácsncját. Dienes bácsi különben is vidám 
ember volt, de ilyenkor minden nyulat meg 
szeretett volna fogni és amint a hegyre föl­
értek, ő dobálta a legtöbb békát a szedőlá­
nyok közé, este pedig a száraz venyigéből 
rakott nagy tüzeket ő ugrálta át legszapo­
rábban. László ur, a titulált főstrázsamester 
néha lekivánkozott a pinezóbe, hogy számba 
vegye az évről-évre felhalmozódó drága he­
gyi borokat és kaptákba állítsa a kancsal- 
szemü vinczellórt, ki télen-nyáron ott lakott 
a kőből épült tornáczos pajtában, de Dienes

bácsi ilyenkor nyomban készen volt az ér­
zékenységgel.

— Hát nem bízik bennem, László bá­
tyám? Hát nem elég, ha én azt mondom, 
hogy csak tessék mulatni, tessék kártyázni, 
tessék költeni, mert liálistennek van miből, 
amig én kezelem a vagyont ? Ki árulkodott, 
én ellenem, hogy engemet kontrollirozni akar 
László bátyám, vagy csak ugv magától nem 
hisz az embernek? Hiszen én nem bánom, 
mátul fogva gazdálkodjék maga; tessék, én 
többet egy tapodtat se látok, futok ma­
gukért, ha ez a hála!

László ur aztán, aki Napoleon császártól 
nem félt, nyomban megrótirált a gazdálko­
dástól és a vajdai pinezében évről-évre sza­
porodtak a finom fajborok, már amennyire 
ezt a kancsal vinczellér bölcsesége megen­
gedte, a tanyákon viszont szaporodtak a lá­
bas jószágok, úgy mint a szarvasmarhák, ju­
hok és a sertések, a Dienes bácsi ritka láto­
gatásai daezára, hogy mindezt öröm volt 
nézni. János bácsi, a posztókereskedő (mert 
kalmárnak mindig kellett lenni a famíliá­
ban), Lajos, a fiskális, nem is avatkoztak a 
báty,iciilv dolgába: a vitézlő Lásűot. mind­
nyájuk szemefényét, hagyták uraskodni, 
Dienest gazdálkodni.

De legjobban bele volt nyugodva min­
denbe. az ötödik testvér, a szolid lelkületű 
András. A többi testvér mégis össze­
dugta néha a fejét, komoly ránezokba szedte 
a homlokát és hol a fiskális, hol a Kalmár 
azt mondta, hogy: lim! hm! Vagy pedig 
hajh! hajh! Sőt, ha László bácsi újabb pén­
zeket kért, mondjuk néha követelt, azt is 
mondták: ej! ej! De Andrástól ilyen sohasem
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ván rendőreivel, csendőreivel és keto­
néival összefogdostatni a tyukocskakat. 
-11 a,emlékezik Tisza István erre az in­
diai kakasra, fejtse meg nekünk egyúttal 
azt a robust, hogy mért lehetetlen fércz- 
mü a szövetkezett ellenzék /választójogi 
tervezete, mert hogy egy hét alatt ké­
szült s mért a hazafias megfontolás 
bölcs terméke Lukacs László tervezete, 
holott három nap alatt kettőt is dolgo­
zott ki? Ha az időtartam döntő benne, 
vájjon férczimü valami, vagy a hazafias 
megfontolás bölcs terméke: akkor Lu­
kács László nem is egy. hanem két fércz- 
müvel ajándékozta* meg a hazáit, akkor 
a negvvennvolcza-s törvényhozás csupa 
férezmüvet alkotott s akkor az a hai 
mincz vagy negyven törvény, közte , a 
véderőreform is, melyet 1 isza István 
rendőrfedezet alatt egy héten belül haj­
szolt keresztül, csupa férezmü. De a 
következetes Tisza István csak addig 
következetes, amíg ez neki jó. S talán 
azért haragszik Apponyira, aki akkor 
is következetes, ha ez neki kényel­
metlen.

S beszéljünk még egv kaka sf aj iá­
ról. Huszonhárom évvel ezelőtt, mikor 
a hires nagy véderővita hullámai csap* 
dostak az égig, a fiatal Tisza István 
megtámadta az akkori obstrukeziót s 
valaki rákiáltott, hogy ne bántsa az ob- 
fetrukeziót. mert annak is Tisza Kál­
mán az apja, tehát édestestvérek. Akkor 
Tisza István, az apját kellvén védel­
meznie. más nótát tudott a következe­
tességről. Akkor azt mondta a siirü 
közbeszólásokra, hogy: ..aki. a nemzet 
kárán tanulni nem tud és haimis önérzet­
ből megmarad a hibái mellett, arra egy 
falu kormányzását sem bíznám, nem­
hogy hazám kormányzását. A két 
Tisza István között, aki a következetes 
ségről nótázott. akkora a távolság, mint­
ha a szálkák ás nem is egyet, hanem ket­
tőt fordult volna a világ és saját. ten~

gelye körül. Hát ha már kakasokba osz­
tályozzák a magyar politika irányítóit, 
milyen kakas Tisza István? Az a bolond 
kakas, aki nem tűr meg mást az udva­
ron. aki azt hiszi, hogy a hajnalnak csak 
az ő szava* nyomán szabad fölkelni s 
akinek fejébe szállt a dicsőség, m®rt 
néhány kakasviadalon győztes maradt. 
Bolond kakas, aki büszke rá, hogy vala­
mikor talán a király asztalára kerül s 
ezért lenézi az árva szélkakast, aki .szed- 
ben-viharban megáll a helyén s mindig 
megmondja a nemzetnek, hogy menői 
fuj a szél. _____  _

Budapest, augusztus 1.

Justh Gyula Budapesten. Mint jelentik, 
Justh Gyula, az országos függetlensági es. 48-as 
párt elnöke holnap, pénteken reggel Biminiből, 
ahol karlsbadi kúrájának befejeztével mintegy tiz 
napot töltött, visszaérkezik Budapestre. . Justh 
még a holnapi nap folyamán tovább utazik tor­
nyai birtokára.

A bácstóvárosi mandátum. A báró Grornon 
Dezső halálával megüresedett bácstóvárosi kerület­
ben már megindultak a kombi uacziók a jelolesoKro 
nézve. A fölállítandó munkapárti jelöltnek erős 
ellenfele akad Adamovich István újvidéki ügyv.e.l 
személyében, aki a kerületet néppárti programmal 
már képviselte és akit most eüenzeici roszru. tol- 
kértek a jelöltség elfogadására. Adamovich a je­
löltséget vállalta. Máercszrö azonban azt jelentig, 
hogy‘az ellenzéki jelölés dolgában a legközelebb 
napokban torénak csak meg a végleges döntés.

A választójogi reform előkészítője szabadsá­
gon. Mint félhivatalosan jelentik, dr. Némethy 
Károly belügyminisztériumi államtitkár ma négy 
heti tartózkodásra üdülés czcljábél küllőidre 
utazott,

A családi pótlék. Az igazságügyminiszter 
most adta ki azt a két rendelést, nmelylyel az Igaz­
ságügyi alkalmazottaknak gyermekek után yaro, 
valamint a törvény 0- szakasza alapján engedélyez­
hető családi pótlék utalványozása iránt intézkedik. 
Az első rendelet szerint a gyermekek után járó 
családi pótlékot az ignzságügymhiiszter, a kir. íté­
lőtáblák elnökei, illetve a királyi főügyész^ álla­
pítja meg és utalványozza, míg ellenben a második 
renidelébten szabályozott családi pótlekot az '.g’i-

ságügyi alkalmazottak részére az igazságügy minisz­
ter állapítja meg és utalványozza. A családi pót ti­
kokra vonatkozó igények bejelentése bélyegment s

Tisza kitanitja Lukácsot
— A legszoinorubb létszámemelés. —

Hírek a politika világából.
Budapest, augusztus 1.

A geszti Napoleon tegnap magához ren­
delte egyik marcaliját, a miniszterelnököt g 
rövid audienczián kioktatta, megvázolva jövő 
politikájának haditerveit — már ahogy ö 
képzeli. Tisza instrukczióiről különben nem­
sokára a közvélemény is értesülni fog, mert 
"tudvalevő, hogy Lukács beszámolóra készül. 
A nagyenyedi beszédből majd tájékozást sze­
rezhet az ország, hogy mit akar — nem a kor­
mány __ hanem a mindenható bihari kis­
király. Fs szinte előre halljuk, hogy mi lehet 
az ö akarata. Jogkiterjesztés helyett jogmeg- 
szoritíet, rendes parlamenti tárgyalás helyett 
az erőízak fentartását, rendszerváltozás he­
lyett mandátumfoszlást, a politikai szabadsá­
gok ezélesbflree helyett czenzurát és rendőr * 
uralmat követel, ha az ellenzék kényre-kegyra 
he nem kódol s tiltakozás nélkül nem ismeri 
cl (örvényesnek a törvénysértések halmozását* 
Már pedig erre ugyan hiába számit Tisza is, 
Lukács is. Az ellenzék nem adja fel a harezot 
s ha a reparácziót elérni nem tudja, akkor ki 
fo.'Z";a forszírozni a képviselőház feloszlatását: 
ítéljen a nemzet, szentesiti-e ö is a júniusi 
alkotmány rombolást?

A mai napnak igen érdekes hire az, hogy 
a hadügyminiszter rendeletét bocsátott ki, 
amely szerint a létszámemelés megvalósítható­
sága érdekében ezentúl a süketek, félszemüeti 
és egyéb nyomorékok is besorozandók lesznek, 
már az idei ujonezozáson is. Ez a hir bizo­
nyára meg fogja erősebben dobogtatni szövet- 
e égeve ink szivét, akiknek igy nagy örömük 
telhetik majd a monarchia válogatott nyomo­
rék hadseregében. Ellenségeinknek, akik bő 
számmal vannak, pedig legtisztább kárörömük

telt ki. Igaz, hogy őt nem is avatták be sem­
mibe, pedig az öt testvér közt éppen ö volt 
közbül, de tudja Isten, őt tartották legki­
sebbre. A kereskedő öcscse tudniillik nagyra 
volt vele, hogy neki boltja van és abban öt 
embernek arl enni, a Lajos öcscse, a fiskális 
mivoltára adott nagyon sokat és ha András 
megszólalt, rendesen azt mondták neki: Csak 
te hallgass, András, nem terád bíztak a világ 
sorját. András ilyenkor elszégyelte magát 
és csak annyit mondott, hogy jó, jó, de azért 
én még se hajtogatom, hogy meg kellene 
már osztozni ...

— Hát ki hajtogatja! Talán én? —- 
yerte a mellét János.

András ilyenkor elhallgatott, pedig lett 
volna mondani valója, de nagyon kicsinek 
érezte magát hozzá. így aztán hagyták Lász­
lót kártyázni, Dienest gazdálkodni és hagy­
ták volna az idők végéig, ha egyszer csak 
László bácsinál el nem érkezik a magába- 
szállásnak ama válságos pillanata, melyről 
fentebb megemlékeztem. Este megtörtént a 
104 ezer pengöforintcs vallomás, éjfélkor 
pedig a lipcsei keresztes kapitány megje­
lent a menybeli rapporton. Harmadnap te­
mették, ott volt az egész város és az egész 
helyőrség, a generálistól kezdve az utolsó 
bakáig és ott voltak a helvét hitvallástételt 
követő debreezeni eklézsiák összes egyházi 
férfiai a szuperintendenstől kezdve a debre­
ceni hires kántorig. Negyed nap pedig meg­
jelentek a halottasháznál a törvényszék 
urai. Főbíró uram, az ülnökök, a nótáriusok, 
számos fiskális és egy ur, akinek gyertya, 
vörös viaszk és pecsétnyomó volt a kezében 
óe. mindent lepecsételt»

 jja légyen ez? — rémüldözött a fa­
mília apraja-nagyja, mert hiszen a megbol­
dogulton ós Andráson kívül mindnyájan há­
zasok voltak, feleséges, családos emberek.

La,jós, a fiskális háborodott fel legki- 
váltképpen. Hiszen a főbíró, meg az ülnökök 
mind jó emberei, atvjafiai és barátjai, mi­
képen tehetik ezek az emberek, hogy az ő 
úri házukra ilyen szégyent hozzanak?

— Főbíró uram nagyon jól tudja, hogy 
micsoda ház ez, ahova most a törvényszékkel 
egyetemben kiszállott. Ide soha a törvény 
emberei be nem tették eddigelé a lábukat, 
mióta ez a ház fennáll. Van benne három 
szoba, amelyikbe mi, Kis Orbán gyermekek 
sem tettük a lábunkat. • csak nagyon nagy 
ünnepen. Az egyiknek halványzöld selyem a 
bútora, meg a firhangja és a lombrelcénje, a 
másiké aranynyal hímzett kék selyem, a 
harmadiké piros selyem, bordóval hímezve. 
Ezekben a szobákban laktak a dicsőségesen 
uralkodó ausztriai császári családiból Sándor 
Ferenc:-, főherczeg és a felesége, Lmloviea, 
született hassziai fejedelemasszony ő fensé­
geik, mikor Napoleon császár elöl Becsből 
menekülvén, egészen Dcbreczenig futotta*, 
miképpen ezt jól tetszik tudni az uraknak. 
Ha pedig tudják: lehettek volna a felséges 
udvar iránt annyi reverencziával, hogy a 
nekik mái napig pietással fenntartott la­
kásba violentiával be ne törjenek. Igenis. 
Nemes ember vagyok, protcstálok. Igenis.

A főbíró türelemmel végig hallgatta és 
a megindulástól remegő hangon felelt:

— Kedves uramöcséin, fiskális létére el­
felejti, hogy 1841, január 1-e után vagyunk, 

* mikor a yáltótövvénykönyv él és uralkodik

már, amely nem ismer nemes órabért, vagy
nem nemes embert. Minket a váltótörvény­
szék parancsolt ide biztosítási végrehaj­
tásra ...

Ettől fogva kezdődik voltaképpen az én 
történetem, mikor a László bácsi váltói miatt 
végre megosztozott a család. Kifizették a 
váltókat és kiderült, hogy a bajnak nemcsak 
lángja volt, de füstje se maradt el; a Kis 
Orbánok, akik Mária Teréziától azért kapták 
régi nemességük megerősítését, mert a hét 
éves háborúban hazafias bőkezűséggel nagy 
summát vállaltak magukra az egész nem­
zetre kivetett kölcsönből eleget tettek, oda ju­
tottak, hogy zálogpénzre, szorultak volna, ha 
szerencsére segítségükre nem jön a kollé­
gium. Milyen szerencse volt most, hogy a 
debreceni birtok nem volt nemesi fundus, ha­
nem közönséges polgári birtok, amelyet nem 
nyomott agyon az ősiség aranybéklyója. így 
aztán a kollégium az ő készpénzbeli alaptő­
kéjét rátábláztathatta a földekre, házakra 
és ki lehetett fizetni a váltókat anélkül, hogy 
valamit cl kellett volna adni. Megmaradt 
minden, a pompás négy utczára néző einele- 

! les húz a Czeglcd-utezában, átellenben a vá­
rosházával, a hegyi szőlő, a tanyák, a sok 
lábas jószág — és a többi.

Kis Orbán Andrásnak, a városi esküdtnek 
jutott az ondódi tanya. Mikor elfogadta ezt 
a ráeső részt, bizony alig ösmerte; gyerek­
kora óta se járt ott. Miért is járt volna? Jó 

I időben bárom óra járásra esik a várostól, 
I rossz időben ötve-hatra. Most, hogy n szép 

hnrminezkétnyilas föld az ő külön tulajdona 
lett, egyszerre valami kellemes bizsergést ér­
zett a szive tájékán. De mikor megmondták

«•ieitssa



lesz, ha ezt a daliás véderőt meg fogják látni. 
Mórt már elhiszsziik, hogy Tiszának igaza 
van: a létszámemelést meg kellett szavazni — 
akár bírja az ország anyagiakkal és véráldo- 
zattal, akár nem, — mert ezt az ország bizton­
sága s nagyhatalmi pozicziónk egyenest meg­
kívánja. A nyomorékok hadserege ezt a czéit 
feltétlenül jól fogja szolgálni 1

Hireink itt következnek;

Lukács és Tisza«
Gróf’ Tisza István, a képviselöház elnöke 

‘Budapesten járt tegnap. A szászok fővárosá­
ból, Drezdából jött és útközben Geszt felé ki­
szállott Budapesten, ahol délben fasori laká­
sán Lukács László miniszterelnököt fogadta.
A munkapárton tegnap este igen élénken 
kommentálták ezt a tanácskozást, maga a mi­
niszterelnök azonban nem nyilatkozott róla. 
Valószínűleg a nagyenyedi nyilatkozat dolgá­
ban állapodtak meg. A házelnök még tegnap 
délután tovább utazott Gesztre. A nagyszalon­
tai állomáson az eddigi szokástól eltérően nem 
várták csendőrök. Minden feltűnés nélkül 
utazott el Szalontáról Geszt felé. Tisza buda­
pesti utjával kapcsolatban egy hozzá közelálló 
politikus kijelentette, hogy téves az a liir, 
mintha Tisza a múlt hetekben akár Berlinben, 
akár Drezdában lett volna. A kérdéses napo­
kon feleségével Budapesten tartózkodott a vá­
rosligeti fasorban levő lakásukon. Tisza álli- 
tólag azért menekült el Gesztről, mert a láto­
gatók és az özönével érkező levelek molesztál­
ták nyugalmában. — Mint félhivatalosan je­
lentik" Lukács László, ki néhány nap óta Bu­
dapesten időzik és itt folyó ügyeket intéz el. 
hóin au vagy holnapután visszatér Tatralom- 
niezra.

'A külügyminiszter nyilatkozata.
Efíy esti lap tegnap olyan nyilatkozatokat kő- 

zölt. amelyeket gróf BercUold külügyminiszter 
tett állitólan altenleutgehen fürdőken a magyaror- 
szági helyzetről. A „Magyar Távirati Irodát“ n 
külügyminiszter felhatalmazta annaK a kijelenté 
c.óre. hogy a kérdéses közlemény teljesen valótlan 
koholmány. A kérdéses nyilatkozatot különben mi 
teljes íentartással vettük át.

A jövő évi kcltségvetcs»
Mint félhivatalosan közlik. az 1913. évi állami

-költségvetés már a legtöbb szakminisztériumban ei-

készült s e minisztériumok költségvetése már a | 
pénzügyminiszterrel is letárgyalódott. A többi mi- » 
nisztérium költségvetése, nevezetesen a vallás- és I 
közoktatásügyi minisztériumé. még tárgyalás} 
alatt van, '

A nyomorékok hadserege.
A’ hadügyminiszter most küldi szét a sorozást 

szabályozó uj utasításokat a sorozó székhelyekre 
ü, b, c-sorrendben. Az elsők között az aradi sorozo 
székhely kapta meg az utasításokat. A hadiigymi- 
niszteri rendelet — amely előreláthatólag cs mél­
tán fog feltűnést kelteni — négy csoportra osztja 
azokat a hibákat, amelyek szerint a sor alá kerü- 
löket el keli bírálni.

Az uj sorozás! szabályzatból kitűnik, 
hogy a sor alá kerülők közül csak azokat 
dobják ki, akik mindkét szemükre vakok, siket- 
némák. vagy elmebetegségben szenvednek. Alig lesz 
tehát katonaköteles, aki szabadulni tud betegség 
ezimén a katonai szolgálat aló..

A rendelet szerint katonai szolgálatra alkal­
mas az az ember, aki a következő testi hibákban 
szenved: nagy fejű. vagy fején oly elváltozások 
vannak, hogy ennek, ellenére sapkát viselhet; ha 
mindkét fülére nagyot hall. vagy ha az egyik fü- 
lére süket; ha dobhártyája szárazon át van kia­
kasztva. Az eddigi gyakorlattal ellentétben katona 
lehet az is, aki dadog, akinek gyógyult csonttörése 
van, fóliába rövidebb, mint a másik, a kezéről egy 
ujja hiányzik, vagy egy ujjal több van. A tudtál- 
lJuak is alkalmasak a szoigálattctelre.

’A második osztályba azokat veszik be, akik 
másodrendű katonai szolgálatra alkalmasak. Ezeket 
nem szorosan harczi szolgálatra fogják begyak)- 
volni. Ebbe az osztályba tartoznak a süketek, vagy 
akiknek a fülkagylójuk hiányzik, vagy akik any- 
nyira dadognak, hogy szavukat megérteni nem

lehet.
A harmadik osztályba sorozottakat csak ha­

bom idején szólítják be. Ezek fegyverforgatást és 
mesterséget nem gyakorolnak. A liarmadosztá.yu 
katonák azok lesznek, akiknek az arezuk el van 
torzulva, vagy orrukon oly elváltozás észlelhető, 
amely a lélegzést akadályozza.

'A negyedik osztályba végül azok kerülnek, 
akik semmiféle szolgálatra nem alkalmasak: a si­
ketek, a siketnémák. a vakok és a gyógyíthatatlan 
elmebetegek.

Ellenzéki beszámolók.
Ságfiy Gyula, a eomorjai. kerület képvi­

selője augusztus 25-én Somorján beszámoló- 
beszedet mond. Útjában elkíséri gróf Apponyi 
Albert is, aki szintén nyilatkozni fog a hely­
zetről.

A szövetkezett ellenzéki pártok augusztus 4-éa 
vasárnap Gyergyőszentmiklóson népgyülést tarts- 
na.k, amelyre gróf Károlyi Mihály, Szmrecsányi 
György. Sümegi Vilmos országgyűlési képviselők 
és az ellenzéki pártok képviselőtagjai közül még 
többen utaznak le. A népgyülés keretében Sümegi 
Vilmos, a gyergyószentmiklósi választókerület kép­
viselője beszámolóbeszédet mond.

Szluha Pál országgyűlési képviselő julius 
28-án a s-zakosi kerülethez, tartozó Eocsola község­
ben beszámoló beszédet mondott, amelyen a vá­
lasztó polgárság igen nagy száma vett részt. A 
szomszédos Iíónyi. Értény. Szántó és Gyulaj köz­
ségek választóközönsége is nagy számmal volt kép­
viselve a gyűlésen, amely bizalmat szavazott bz.uha 
Pálnak, az ellenzéki pártokat üdvözölte a kormány 
és a házelnök törvénytelenségei ellen pedig tilta­
kozását fejezte ki.

Diákok mozgalma.
Az Országos Diákbizottság — mint jelentik 

a nyári munkaidőre való tekintettel az ország nü; 
lönböző részeiben az agitácziót nem folytathatván 
teljes erővel, egyelőre 100.000 röpiratban yi.ago- 
sitja fel az ország népét az ellenzéki küzdelemről. 
Szombaton délután félhat órakor a Reform-dub 
Andrássy-ut 27. szám alatti helyiségében nlcs: 

tart, .amelyen a jövő nrogrammját dolgozzak ki 
és a Budapestre érkező Justh Gyula ünnepe y-s 
fogadásának részleteit beszélik meg.

Üldözött szoczialista lap.
A baranyamegyei Dunaszekcsón a finánezox 

felsőbb utasításra való hivatkozással sorra jártak 
a trafikokat és kutattál:, vájjon tartjálc-e a Mező fi 
Vilmos volt orsz. képviselő szerkesztésében meg­
jelenő „Szabad Szó“ czimü hetilapot, mely az Or­
szágos Ivisgazdaszövétség és a Kisiparosok Orszá­
gos Szövetségének hivatalos orgánuma. A finán­
cok minden egyes helyen kijelentettek, hogy 
amennyiben a „Szabad Szó“-t árusítják, trafiken­
gedélyüket megvonják. A lap az utóbbi idők poli­
tikai eseményeivel kapcsolatiban kíméletlenül ta. 
madta gróf Tisza István és Lakács László politikai 
szereplését s a kormány boszuja ezért követke- 
zett be. 

neki hogy a szép birtokra huszon­
egyezer pengő forintot táblázatott be 
a kollégium, egyszerre elmúlt a mosolygós 
kedve. Oda állt a bátyja ele es fejcsóválva
SZÓK • .... 1 r\ mr

No Diones bátyám, köszönöm, hogv 
venségemre ilyen Mdus arat csinált belő­
lem. De így gazdálkodni en is tudtam vo ■ 

Dienes vállat vont. András meg elbu- 
sulva kihajtatott a tanyára Útközben sokat 
o-ondnlkodott és végre is valami daczos nagy 
.joloo- jutott az eszébe. Hogy ml ? nem mondta 
ki de egyszer csak hátrafordult, fölemelte 
nz’ öklét és megfenyegette vele Debreczen 
városának oda látaszó fehér tornyait. _ 

Tizmegy óra volt. mikor a tanyába ér­
tele. Bizony, ha a vén kocsis nem mutatja 
meg neki, ő magától sohasem ismert volna 
vá. Mikor ő vagy harmincz esztendői el ez­
előtt utoljára erre járt, vékony kis nn>z,co 
rudakat látott ledugdosva a tanyahaz korul,
111 L, pmtt meg háttal félkörben, ahogy
az a lapos domb kívánta, ame yen a ház a 
íott Azóta azok a kis ákáczfak szinte a te-
lc','"kig nőttek ós roppant lo-mbsatonal fed
hí'be a ház tetejét. Távolról olyan volt az, 
mint egy kerek erdő, mely különösen nyári 
rekkenő melegben csábítva hívogatta az

Ull1)FcÍiér kutyák szaladtak elébe dühösen 
n íratva szétrebbentve a tanya-udvaron ka­
parászó nagy folt apró marhát. Egy napsü­
tötte arczu idős parasztasszony jött ki a 
hói, nagy messziről összecsapta a kezet

kiabáltítfo de ilyet! Hogy én azt megérteni! 

‘Andris urfi! Andris urfii

Az ám! — felelt Andris. — Maga meg 
a gazdáné, ugy-e!

__ Mindjárt jön kérem az emberem is;
tetszik tudni hordás van, ott. kell neki lenni. 
Addig tessék talán megnézni a szérűt, en 
meg ebedet főzök a tekintetes urnák . . .

És András megnézte a szérűt, a nyom­
ta tólcvakkal, megnézte a hatalmasszarvu, 
nvolez pár ökröt, amint a vontatókat lanezos 
igán behúzták és deleidre bekeveredtek az 
árnyékos kút körül megnézte a hatalmas 
asztagokat a szérlis kert körül, beszelt a be- 
resgazdával, meg a többi cselédekkel, 'azután 
megette a tyuklevest, a rántott csirkét, meg 
a tojásosgaluskát, amit egy óránál röviden ti 
idő alatt készített a gazdáim, evett a baraczk- 
ból, szilvából, dinnyéből, ami mind ott ter­
mett az ő birtokán és mikor mindezek: utan 

1 pipára gyújtott, nagy nyugalom szállt Há­
borgó lelkére. Hiszen itt sokkal szebb az 
élet, mint a poros városban, itt lehet valami­
hez kezdeni!

A pitvar mellett balra volt egy üres 
szoba, ahol Dienes ur szállott volt meg min­
den esztendőben egyszer-kétszer, abban hó­
fehér ágy és egy-két régi módi ka rosszé.:, 
egy nagy diófaasztal körül. András azt 

' mondta mindezek láttára: hátha haza se 
mennék én innen egy-két napig!

Bizony nem ment. Se másnap, se har­
madnap. Még a hét végével sem. Egy hónap 
múlva sem. Sőt — no de tartsunk sort!

Elmúlt a nyár a nyomtatással, elmúlt 
I az ősz a tengeri töréssel és jött a tél a do- 
I hánysimitással. Deczember középéig enyhe 
' napok jártak, azontúl hideg szelek és kará­

csony hetére szépen felfagyott. Andrasna * 
még mindig nem jutott eszébe a város.

Ünnep szombatján délután egyszer csak 
bekopog hozzá a béresgazda. Megitta a po­
hár borát, ami mindig kijárt neki, ha az ur 
szobájában volt dolga, azután hátralcpct 
nagy tisztességadással és miután a bajuszát 
megtörülte, megszólalt:

" — Tekintetes uram, hát csak nem tetszik 
haza menni az ünnepre!

— Hova haza! Hát nem itt vagyok en
otthon !

— Szent igaz, tekintetes uram, sőt így 
van nagyon jól és éppen ebbe reményke­
dünk mi mindnyájan, a tanyai cselédség.

— Mibe reménykednek!
— Hogy a tekintetes ur segítem fog ä 

mi lelki nyomorúságunkon!
— Micsoda nyomorúságukon!
— Tekintetes uram! Harmincz esztendő 

nagy idő, de úgy emlékszem ra, mintha teg­
nap történt volna. Szoboszlón jártam bennt, 
a tekintetes ur akkor kollégium-beli diá-iv 
volt, légáezióba küldték oda és karácsony 
első napján maga mondta az ünnepi szent 
beszédet. Tetszik rá emlékezni!

— Persze, hogy emlékszem rá!
— No hát kérjük szeretettel, akkor már 

jó nyomon járunk. Mert arra kéreti a tekin­
tetes urat a tanyai cselédség,_ hogy a hol­
napi szent ünnepen tcsseii neki prédikácziót 
mondani. Ha harmincz esztendővel ennek 
előtte kitelt a tekintetes nrtól, most bizo­
nyára még bővebben kitelik.

__ Hogy én kendteknek prédikáljak!
M vak ót y n gosod t ak kendtek !

— Éppenséggel nagyon is józanok \-a-

*



EGYETÉRTÉS Fönt ok, augusztus a.

Tiltakozás Amerikából.
A Cievelandban megjelenő „Szabadság" írja:
Az Amerikai Magyar Szövetség zászlóbontása 

fi hazai alkotmányválság dolgában nyomban vissz- 
hangra talált és mindenfelé készülnek a tiltakozó 
gyűlések. Sok oly helyen pedig, hol gyűlést senki 
eem hirdetett, lelkes hazafiak ajánlkoztak, hogy 
aláírásokat gyűjtenek a szövetkezett ellenzék vezé­
reinek elküldendő tiltakozó írásra.

A steubenviliéi Ohio-osztály már utolsó gyű­
lésén foglalkozott a hazai válsággal és határozati 
javaslatban kérte fel a központi tisztikart, hogy 
íz 61 its a fel az összes osztályokat tiltakozó gyűlések 
tartására. A steubenvillei tiltakozó gyűlés legköze­
lebb fog. megtartatni.

Lebanonban. Pa. már július 4-én megalakulá­
sakor hozott, a szövetség osztálya erőteljes határo­
zatot a hazai válság dolgában.

Tiltakozó iveket kértek aláírások gyűjtésére 
Szilágyi József Elkhartból, Ind.. Kováts Mihály 
szöv. tag Pittsburgból, Kőrösfay János Alliance- 
161. A.. Biczó János Detroitból, Mich.

Akik tiltakozó iveket vagy gyűlésen előtör- 
jcsztendö határozati javaslatokat óhajtanak. írja­
nak — két centes levélbélyeg beküldése mellett — 
e czimre: Amerikai Magyar Szövetség, 317 Supe­
rior Building, Cleveland. O,

Szakadás a tót nemzetiségi pártban.
A tót nemzetiségi párt szakadás előtt áll e 

úgy látszik, hogy a heterogén elemek szétválását 
az egységért küzdő párttagok minden erőfeszítése 
sem fogja megakadályozni. Két elem küzd egye,ás­
sál a tót nemzetiségi pártban: az egyik a klerikális 
csoport, amelyet a kormány támogat, a másik pedig 
a radikális rész, amely a tiszta tót nemzetiségi el­
vekért küzdve, követeli az ultraradikális választói 
jog megalkotását. A szakadás okai azonban inkább 
felekezeti, mint politikai okokra vezethetők vissza. 
A kormány nyal kaczérkodó pártnak élén Juriga 
Nándor, az izgatásért több Ízben lecsukott pap áll, 
aki lapjában, a ..Ludove Noviny“-ben heves táma­
dást intéz a nngyobbára lutheránus pártvezetésé? 
ellen. A kormány által támogatott klerikális párt 
erűvel szakadásra akarja vinni a dolgot, mert azt 
gondolja, hogy többségét biztosíthatja, a másik 
csoport pedig éppen ezért akarja az ügyet agyon­
hallgatni.

Budapest, augusztus 1.
Jelölés Margittá,n. Nagyváradról jelentik: A 

nemzeti munkapárt a Márkus László elhalálozása 
által megüresedett margittai mandátumra Ma-

v—„ ,ií,ü5iBiaaa.
gyünk. Azért is fáj az nekünk jobban, mint 
másnak, hogy itt ezen a széles pusztán, nem 
gyakorolhatjuk az Istenházát. Esztendő- 
számra nem hallunk istenes beszédet, azért 
áll a szánk inkább káromkodásra, mint imád­
kozásra. Nem is csoda. Hát csak ne tessék 
megvetni a mi rimánkodásunkat, meghálálja 
ez a nép a fáradságát a tekintetes urnák.

András bátyám nem versengett tovább 
a béresgazdájával. Kicsit elgondolkozott, az­
után belenyugvó hangon kérdezte:

— De egy biblia csak van valahol a ta­
nyában?

— Az van az anyjukomnak! — felelt 
vidáman a gazda és nyomban be is hozta a 
szent könyvet.

Másnap reggel aztán András bátyám fe­
kete atillába öltözött, a simitó-házbói kihor- 
datta az X lábú asztalokat, csak egyet hagy­
ván benne, amit leterittetett szép fehér asz­
talkendővel és pontban reggel kilencz óra­
kor, kezében a csatlós bibliával, megállt az 
aszta] egyik oldalán. Túl az asztalon pedig 
ott állott a puszta népe, öregek, ifjak, asz- 
szonyok, leányok, gyermekek vagy kétszázan 
•vagy tíz közel-távoli tanya népe. Miképpen 
történhetett ez? Bizonyára a szelek hordták 
szét a hírét, hogy a Kisorbán tanyán nagy 
dolog történik karácsony napján: szent be­
széd lészen, pródikáczió!

András bácsi az Vrimádságán kezdte, a 
gyülekezet utána mondott fen hangon min­
den szót. Aztán elővette a bibliát és felol­
vasta a Dávid 40-ik zsoltárát, mely igy kez­
dődik:

„Isten elvetettől minket,
ILoZőlcsztcttel vnla minket;

darassy Gábor pénzügyi államtitkárt jelölte. A 
margittai munkapárt elhatározta, hogy a mandá­
tumot kiilclöttségileg ajánlja föl az államtitkár­
nak. Ma dar assy államtitkár programmbeszédét 
augusztus hó 11-én fogja tartani.

A törökországi polgárháború.
>— Harcz az ifjú-törökök ellen. —'

Az albánok győzelmei.
— Küszöbön a kamara feloszlatása. -

— Saját tudősHúnilól. —
Budapest, augusztus 1.

Az ifjú-török párt, — a török parlament, 
többsége — semmi esetre sem hajlandó meg­
szavazni azt az Silkiotmánymódositó szakaszt, 
amely lehetővé tenné a kamara feloszlatását. 
A kormány minden erejével veszi fel a káv­
ézót az ifjú-török párt ellen, s most az a fur­
csa belvzet állott be Törökországban, hogy a 
parlamenti többség és a kormány, — amely­
nek a többségre kellene támaszkodnia, -— a 
legerősebb harcaiban állanak egymással. A 
kormány ultimátumot intézett az ifjú-török 

i párthoz s szombatig gondolkodási időt adott 
a pártnak. Ha a párt add'ig az időpontig nem 
hajlandó megszavazni az alkotmánymódo- 
sitó szakaszt, akkor a kormány kénytelen 
lesz lemondani, de ez nem változtatna a ka­
mara feloszlatásának tényén, mert az utána 
következő kormány még erőszakos utón is 
keresztül vinné a kamara feloszlatását.

E körül folyik most a hosszadalmas vita 
a török parlamentben. Az ifjú-törökök letö­
rése, ez a jelszó és ebiben a kiáltásban egye­
sülnek a kormány és a lázadó albánok. Al­
bániában fenekestül felfordult a helyzet. Az 
albán vezérek valóságos oligarcha-uralmat 
ezervezbek Albániában, teljes hatalmat ru­
háztak magukra és sorra foglalják el a na­
gyobb városokat. Most Csak ül) elfoglalása 
van soron. S miután az egész felkelő vidék, 
— az ifjú-török rezsim iránt való gyűlöleté­
től tüzelve — velük tart, könnyen viszik vég­
hez egész Albánia elfoglalását.

Mai távirati tudósításainkat itt adjuk:

Mcgh.'xrayudtfil villa iánk,
Túrj meg mihozzánk V1'

És végződik ezzel:: «
Az Isten szólott az ű szent hajtókában:
De kicsoda őszen minket a városokban?
Kicsoda vezérel Kdömig eugem-
Hogy éljek ottan békességben 2

Égy ügyi! versezet bizony ez, de mikor 
András ur a mély, basszus hangján énekelni 
kezdte és a gyülekezet lassan-lassan beleme­
részkedett és áhítattal fújta kiki; a gyerme­
kek vékony, czérnaszál hangjukkal, a legé­
nyek, leányok, meg mint megannyi harsány 
kürt s az öregeknek könyek bornályositották 
el a szemüket.. András ur sem tudta hamarjá­
ban, hová legyen a megilletődésíől. Befejezte 
az éneket, azután hozzáfogott a prédikáczió- 
lioz. Beszélt az Ur Jézusról, a megváltásról, 
a bűnről és a megjavulásról. Beszólt egysze­
rűen, világosan, becsületesen. Tovább be­
szélt egy óránál és végül azt, mondta: Krisz­
tus csak az utat mutatta meg, azt, hogy őt 
kövessük-e vagy ne kövessük: ránk bízta. A 
becsületes ember követi és üdvözli], mert 
béke költözik a szivébe, a gonosz ember nem 
követi és elkárhozik már a földön, mert meg­
különbözik a világgal és maga Icíkiismercté- 
vcl. Az Isten áldása legyen veletek, atyám­
fiái, hogy a jó utat megtalálhassátok!

Nem ok nélkül írom le ilyen terjengő­
sen ezt az isteni tiszteletet. De nagy követ­
kezményei lettek ennek, amelyekről"András 
bátyáin bizonyára nem is álmodott.

Ujesztendőhöz hatod napra ugyanis, Yiz- 
Kereszt ünnepén csak jelenti a gazdám’, hogy 
két gazdaember keresi a tekintetes urat u

A tegnapi kamarai vita.
Konstantinápoly, augusztus 1. Az alkotmány 

7-ik í'zn kaszának módosítására vonatkozó kormány- 
javaslat tegnapi vitájában több képviselő azt állítja 
hogy a kormányjavaslat sürgősségének elfogadásá­
hoz kétharmad többség szükséges.

A nagyvezér jegyzéke, mclylycl az alkotmány 
7-ik szakaszának módosítására vonatkozó javasla­
tot a kamarának előterjesztette, kijelenti, hogy a 
kormány a 35. és 43-ik szakaszokat a. kamara leg­
utóbbi pótliatározatui értelmében elfogadja és csak 
a 7-ik szakasz módosítását kívánja. Ezzel a kor­
mány megint helyreállítja azt az állapotot, hogy a 
kamara feloszlatásainak kérdésében a szenátus is 
megkérdezendő amit a jelenlegi kamara a Szeid- 
kabinet javaslatára elvetett.

Noradunghian külügyminiszter kifejti, hogy 
kétharmad többség nem szükséges.

Szegd, az ifjú-török párt vezére kifejti, hogy a 
házszabályok szerint a kamara által elvetett ja­
vaslat csak két hónap elmúltával nyújtható ismét 
be. A kamara pedig analóg törvényjavaslatot a 
Szaid-kabinet idején elvetette cs azóta még nem 
múlt cl két hónap.

Noradunghian külügyminiszter kifejti, hogy 
nem analóg törvényjavaslatról van szó, hanem egé­
szen uj javaslatról.

Husszein Hilmi pasa kijelenti,, hogy a Szeyd 
által idézett házszabály szakasz nem alkalmazható a 
jelen evetre, mert a két hónapi várakozási idő 
csak képviselők által benyújtott javaslatokra vo­
natkozik.

E kérdésben vita fejlődik ki a miniszterek és 
az ifjú-török pártvezérek között.

Babanzada képviselő válaszol a miniszterek­
nek, hevesen támadja a kormányt, melynek javas­
latát alkotmány szeg esnek mondja, melyet a kor­
mány mindjárt hivatalbalépése után elkövet. A 
kormány azonban most a szuronyok és forradal­
márok nyomása alatt áll és javaslatai ezért sem 
tárgyalhatok.

Mahmud Mul-tár pasa tengerészeti miniszter 
kijelenti, hogy a hadsereg nevében az edötte szóló­
nak e kijelentését visszautasítja. Szuronyokat csak' 
zsarnokok ellen szabad szegezni.

Babanzade válaszolni akar
Sureai kepvivelő ezt kiáltja feléje: Most szó­

nokul tok, de a fölkelést ti okoztátok. (Ellentmon­
dás.)

cselédjével, tanyáikon kint telelő debreczeui 
czivispolgávok.

András bácsi hévül szólítja őket, leül­
teti a lóé zára és várja tőlük a szót.

Nemzetes Sas István uram kezdte. Hogy 
hát egy kis baj van a tanyáján. A kocsisle­
gény maga akart megmaradni uj észt emlőre, 
most meg elkívánkozik. Holott ilyen későn 
másikat keríteni nagy vesződség.

Sas Istvántól most Eckeíe Nagy Péter 
vette át a szót. Tisztára ilyen sora van neki 
is, csakhogy az ő kocsisa most szegődött, egy 
hete állott be és máris utifiivet érez a lába 
alatt.

András bátyám elcsodálkozott.
aztán, hogy segítsek cn a szom­

szédaira! m baján?
Hát eljöttek a cselédeink is, itt álla­

nak a pitvarban. A szánták: ha a tekintetes 
m‘ viasza parancsol ja őket, megmaradnak; de 
másnak senkinek a szavára ők nem akarnak 
hallgatni.

Hat hogy én bíró legyek magok közt ? 
Nem kerek cn abból, hálátlan mesterség az, 
kedves barátaim. Mert, ha a c-elédtedkuek ta­
lálnék igazat adni, maguk haragudnának 
meg én rám.

A két czivis nagy méltatlankodva tilta­
kozott.

- Hat kiknek néz minket a tekintetes 
in . Jól mrghnytu k-vetet t ük a dolgot, amig 
ide jöttünk. Mi U Lolenyngszunk. arait ránk 
tetszik szabni. Eb, aki a szavát nem tartja!

András bácsi aztán kihallgatta a legé­
nyeket és igazságot tett. A Fekete Nagy Pé­
ter kocsisát visszarendelte, a Sas István 
uraimét elbocsát ti a. És várta hogy mikoz
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Péntek, augusztus 2. 5
Babanzade folytatólag kijelenti, hogy csodál- 

kozilt, hogyan terjeszthet elő a kormány olyan ja­
vaslatot, mely nincs benn tegnap kifejtett pro­
gramiul áb an,

A mai ülés.
Konstantinápoly, augusztus 1. A mai kama­

rai ülés elején egy képviselő a kormánytól felvilá­
gosításokat, kért a rendőrségi és kamaraőrségi sze­
mélyzetben történt változás és csapatoknak a par- 
lament előtt való felállítása dolgában. Ha e csa­
patok őzéi ja bennünket megvédeni, úgy ki kell je­
lentenünk, hogy a mi védőink Isten és a nemzet, 
Ha azonban a kormány bennünket meg akar fá- 
lemliteni, akkor azt kell neki mondanunk, boa# 
senki mástól, mint Istentől, nem félünk!

A belügyminiszter ezt válaszolta: A rendőr­
ségi és kamaraőrségi személyzet kicserélem szük­
séges volt.

Halil elnök: A nagyvezér közölte, hogy a kor. 
Hiány a. kamaraőrség kicseréléséről lemondott. .

A kamara ezután áttért a napirendre.
i*í uradunahian miniszter a kormány nevében 

kéri a javaslatnak a bizottsághoz való utalását.
Karolides képviselő (görög) borzasztónak ta­

lálja, hogy a kormány egy presszóénak engedve, 
olyan államcsínyhez folyamodott, hogy a kamara 
feloszlatását keresztülvigye- A következő 'szavak­
kal fordul a nagyvezirhez: Ön, a dicsőséget arat At, 
katona, ki legyőzte Oroszországot és lábát orr-z 
területre tette, hogyan fogja elviselni, hogy a lá­
zongok nyomása alatt hivatalban maradjon? (Zaj 
és ellentmondás.) A többség hevesen tiltakozik 
több ellenzéki képviselő fejtegetései ellen, akik vé 
delmükbe akarják venni a nagyvczirt. A nagyve :ir 
maga, hallgatott.

Halil elnök kijelenti, hogy a kormány, hogy 
ha fel is akarná oszlatni a kamarát, az alkotna, jy- 
nyal teljes összhangban fog cselekedni.

Noradunghian miniszter a vita berekesztését 
kéri, amit azonban a kamara elntaialt.

Hussein Iiilmi a kormány nevében kijelenti: 
Az alkotmány veszélyezte;ve nincs, készek vagyunk 
érte feláldozni életünket, Mi nem állunk pressziő 
alatt- Indítványunk az ország nagy üdvét czéloz/.a 
és nem tartalmaz semmi fáié külön terveket, luna- 
nuolidés képviselő kifejti, hogy meg van győző Ive 
a kormány jó intcnczióirél. A kamara is, hogy h'-t 
az a mcgyözödóse, hogy a feloszlatás az ország • 
üdve érdekében szükséges, kész azt elfogadni. *

csattan a csütörtök? de nem csattant. Mind 
n négyem azt mondták: „igaza van a tekin­
tetes urnák!“ és nagy köszönések közt követ­
keztek c' a tanyáról.

An : ás pp csodálkozott rajta mód! nél­
kül. hegy az ő szavát, ilyen szépen fogadják, 
-pedig ez meg csak a kezdet kezdete volt.

A következő héten jött tudniillik két 
gazda,ember, akiknek már sokkal komolyabh 
hajuk volt egymással. Ezek valami földet 
vettek közösen, használták is közösen, es nem 
tudt ak egymással leszámolni. „Hallottuk a 
tekintetes ur hírét, hogy okos ember, igaz 
ember, megköveíjük alá sván, tegyen köztünk 
igazságot.“

András bátyám itt, is szabadott előbb, 
hogv ö nr.-.n biró, nem is akar lenni. st.h.. tie 

két t,-a,;.-i;|ia nem iágitolt. Végre is tintát, 
napirost kellett elővenni, n felek elmondták, 
o-mit Indiák, és bediktáltak minden forintot 
és minden garast, András kikérdezte fag- 
íratta őket. azután nekifeküdt, összeadott, ki­
vont ós bárom vagy négy órai tárgyalás után 
kimondta, hogy: Kis uram fizet Nagy uram­
nak négyezerliétszázíizenliat forintokat cs 
akkor elég lesz téve az igazságnak.

Kis uram erre szó nélkül felállóit, ki­
gombolta a nagy hentes buigyvllárisát, kml- 
vasta belőle a pénrzt, Nagy uram átvette, iiz- 
utáu anélkül, lu-gy az ítéletnek az okát kér­
dezték volna, nagy megelégedés között tuda­
kolták, hogy: „u fáradtságért mivel tar­
toznak'“

András ur cl nevette maga,.
_ If,Ugy mivel tartoznak7 Hát jó-zívvel

ós barátsággal!
Jött aztán lassan a tavasz, a mezei mun­

kák és a mezei károk ideje. Mikor tilosban
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Babanzara képviselő indítványt terjeszt be, 
mely annak az előkérdésnek, vájjon a kormány 
jogosult-e indítványát lilét hónap lefolyása előtt 
benyújtani, az érdemleges inditványnyal együtt a 
bizottsághoz való utalását kéri.

Az előkérdés felett hosszabb vita támadt. .Vé­
gül a kamara nagy többséggel megszavazza a kor­
mánynak a-z alkotmány 1. szakaszának megváltoz­
tatására vonatkozó indítványának sürgős utalását a 
bizottsághoz. Épp úgy magát az előkérdést is a bi­
zottsághoz utalja. A kormányhoz intézett ama kér­
désre, vájjon ebben nézeteltérést lát-e közte és & 
kamara között, a nagyvezir kijelenti, hogy a mi­
niszteri értekezlet után fog válaszolni

Az ülést e czélra felfüggesztik.
Az ülés újólagos megnyitás után á nagyvezir 

'a. kormány nevében a következő nyilatkozatot ol­
vasta fel:

Minthogy a kamara ahelyett, hogy a kormány 
indítványát megszavazta volna, előbb az előkérdés 
felett szavazott, amely a kormánynak a törvényJte- 
nyujtására vonatkozó jogának korlátozását ezé- 
lozza: a kamarának szavazásában indítványunk el­
utasítását látjuk. Hogy ezen különbséget kiküszö­
böljék, önöknek le kell mondauiok az előkérdésről 
és még egyszer kell szavaznick indítványunk fe­
lett Ezen nyilatkozat hallatára a kamara enge­
dett és elhatározta, hogy nem ragaszkodik az elő­
kérdéshez. Eszerint a konfliktus közte és a kamara 
között ki van kerülve.

A kamara feloszlatása.
Konstantinápoly, augusztus 1. A kormány 

egyik előkelő tagja kijelentette, hogy a kormány a 
kamarának péntekig fog időt adni arra, hogy á 
kormánynak az alkotmány megváltoztatására irá­
nyuló indítványát a bizottságiam tárgyalja. Ha a 
kamara többsége szombaton elfogadja az indít­
ványt, a jelenlegi kormány azonnal feloszlatja, a 
kormányt, elleneseiben vj kormány fogja a kama­
rát legkésőbben hétfőn feloszlatni. A 63 arab kép­
viselő elhatározta, hogy a kormány mellett fog 
szavazni.

Menesztik az ifjú-törököket,
Konstantinápoly, augusztus 1. Ma megint 

több ifjú tőrük tisztviselő lemondott. Musak sze­
nátor a dohány jövedék irodafőnöke és Namyk 
biztos, Szaid pasa volt nagyvezér fia, ma beadtak 
lemondásukat.

EGYETÉRTÉS

találtatnak a lovak, lelegelik a vetéseket, ós 
behajtatnak. A kiváltással aztán mindig baj 
van, a legjobb szomszédok összevesznek cs 
óvekig tartják a haragot. így volt ez emníber- 
emlékezet óta mindig, de most más 'világ kez­
dődött. A zálogperesek sörétestől jöttek An­
drás bácsihoz, aki is szépen megliirsá.golta 
és nyomban össze bók it ette őket. Ment ez 
mind. mint a karikacsapás. Egyszer próbálta 
meg egv bázsártoe legényember, hegy károm­
kodva ment ki a tanyából, azt is addig pisz­
kálta a többi, inig magábaszólto11. azután 
kalaplovcive visszajött engedőimet kérni.

— Megengedek, atyámfia. — felelt a 
megbántott tanyai Jupiter, — de egy eszten­
deig sziliét ne lássam, mert én addig semmi 
dolgában igazságot nem fogok tenni.

Mondta pedig ezt András bátyám egy 
nagy eperfa alól, amely a tunyaudvar közepe 
táján állott. Ülőhelyéiül egy nagy darab ká­
posztakő szolgált; amint a napok melegeb­
bek lettek, arról szokta az ítéleteit kihir­
detni.

És <> káposztakőből formálódott bírói 
szék előtt hétről-bótre különösebb ügyek 
nyertek elintézést, összeveszett házasfelek 
jöttek, hogy András ur válassza szét őket. 
András ur kibékítette némelyiket tizszer- 
lmszszov. de megint csak visszajöttek. Végre 
is mit 1 elletett tenni? Kimondta a külön­
lak ást, Úgy ám, de a szétválasztott felek egy 
két hót múlva ismét eljöttek, csakhogy most 
már mindegyik az uj élete párjával. És kö­
vetelték. hogy András ur adja össze őket- 
András ur mérgesen mailt rájuk: „Majd 
hárem esztendő, meg bárom nap múlva,“ Biz­
tosra vette tudniillik, hogy addigra pia ja 
másként gondolkoznak, •<

Az albánok Üszküb ellen.
Üszküb, augusztus. 1. Az albánok, körülbelül 

negyvenezer ember, Üzskvb felé vonulnak. Elővéd­
jük már a környéken van és a parasztokat kenyér- 
kiosztásra kényszerítik. A város meg van der­
medve a rémülettől, mert az albánok bevonulását 
minden órában várják. A mitrovitza—üszkübi vas­
útvonal mentén hatalma«, felfegyverzett neptöme- 
gak mozognak, tisztek is vannak köztük. Verisz- 
szovicsban fegyveres tömeg megrohanta a fegyhá­
zat, szabadon bocsajtóttá a rabokat és a kormány­
épületeket hatalmába kerítette. Attól félnek, hogy 
az itteni helyőrség nem. fog a, kormánynyal 
tartani.

Az albánok távirat-czenzuráj a.
Szófia, augusztus 1. A „Vecerna Posta“ je­

lenti Szalonikiből: Hasszán bég prisztinai albán 
vezér elrendelte, hogy ezentúl az ott feladott ösz- 
szes táviratokat czenzura végett ö elébe kell ter­
jeszteni. Issa 'LVljetinac Novibazárban hasonlóan 
intézkedett.

Újabb bombamerényletelc. n
Szaloniki, augusztus 1. Az ochridai konalí 

ellen ismeretlen tettesek, állítólag bolgárok, bomba­
merényletet követtek cl. De csak kevés kárt oko­
zott a robbanás. Senki sem sérült meg. Reznában 
szintén felrobbant egy bomba. Je nagyobb kárt nqp 
tett. _ ' A " 7 árt

Mit követelnek az albánok,
Szaloniki, augusztus 1. Négy albán szandzsák 

és 24 járás, összesen 250 kiküldöttje, köztük négy, 
katonatiszt, Mehmed basa vezetésével átnyújtotta 
a Prisztinában tartózkodó kormánybizottságnak a 
koszovói vilajet arnauta lakosságának követeléseit 
és 48 órás határidőt szabott a kamara feloszlatá­
sára. Mehmed basa kijelentette, hogy amennyiben 
e határidő leteltéig a kamara nincs feloszlatva, az 
összes delegátusok megteszik a szerintük szükséges 
lépéseket, hogy követeléseikneck megfelelő nyoma­
téket adjanak. Az arnauták többi követelésére néz­
ve a delegátusok kifejezést adtak azon meggyőző- ■ 
lésnek, hogy a megegyezés létrehozása nem fog na­
gyobb akadályokba ütközni. A bizottság instruk- 
cziót vár Konstantinápolyból és Ibrahim basa hír 
szerint újabb felhatalmazásokat hoz magával. 
Minthogy attól tartanak, hogy az arnauták folytat­
ják az előnyomulást Üszküb felé, ha követeléseiket

Egy napon szép szál, negyven esztendő 
körüli hajdúsági ember állított be hozzá. 
Nem kertelt, gyorsan megmondta, hogy 
miért jött.

•— Loptam, kérem alássan, megtántorod- 
tam, de jóvá ezeretnébn tenni. Elhajtottam a 
Bus Király József tanyájáról kilencz mala- 
ezot. a magam tenyeri jón neveltem fel, hadd 
veszítsem én azt el, csak hogy lelkem meg­
könnyebbüljön.

András ur ismét nem álmodta meg, hogy 
mi lesz e dolog vége, azért nagy jószívűség­
gel így szólt:

— Hajtsa kend az éjjel ide a tanyámra 
azt a kilencz süldőt. Holnap aztán átizének 
a Bús Király tanyára.

így; is lett, do azontúl minden kárvallott 
ember András untak panaszolta el, hogy 
hány darab láb as jószágát hajtották el. A 
tolvajok ellenben ártatlan gyermekekkel 
megüzen tett ék, hogy ennyi és annyi forintért 
visszahajtják, amit loptak, a pénzt ide meg 
oda kell küldeni, éjszakának idején.

Hát persze, ez nem a legideálisabb1 köz- 
biztonság. Dg volt egy jó oldala: nem került 
semmibe, csak éppen abban a pár forintba, 
amit a kárvallott gazdák a forgalomra rá­
fizettek. Abba pedig nem haltak bele, mert 
a tolvaj emberrel lehet alkudni. Hiszen a 
balkézkalmár mészáros sem adott nekik a 
száz forintos ökörért többet, tizenöt forintnál. 
Miért no adnák ezért inkább ti gazdának 
alssza?

András ur aztán la&snuldnt megismerke­
dett nagy messze tájék futóbetyárjaival. Szó­
ba sohasem állt velük, de tudott róluk min­
dent. Tudta a szokásaikat, a búvóhelyeiket, 
a csárdákat, ahol a szeretőik laktak. Mikor
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nem teljesitik, a koszovói váli Konstnntináp )lyból 
instrukcziókat vár.

Viszály az albánok között
Konstantinápoly, augusztus 1. Egy helyi lap- 

tudósitó jelenti Prisztinából, hogy komoly nézet- 
eltérések merültek fel a prisztinai albánok fönö.ie 
és a d jak óva i albánok vezérei között. Az utóbbi an I 
ragaszkodnak a lzáadás és az előnyomulás foly­
tatásához.

Titkos megállapodások a Balkánon.
London, augusztus 1. A „Times“ jelentése 

ezerint blkáni ügyekre vonatkozólag már végleges 
megállapodás jött létre, egyfelől Bulgária és Gö­
rögország, másfelől pedig Bulgária és Szerbia 
között.

KÜLFÖLD.
Gróf Berchfold a román királynál. Becsből 

jelentik: BerchioU gróf közös külügyminiszter a 
legközelebbi letek egyikén, valószínűleg e hó ve 
gén Károly román király látogatására Romaniaua 
utazik. Gróf Berchtold külügyminiszter utazásával 
Károly román király ania meghívásának tesz ele­
get, amelyet Majorescu román miniszterelnök és 
külügyminiszter legutóbbi bécsi látogatása alkal­
mával gróf Berchtoidnalc tolmácsolt.

A franezia miniszterelnök útja. Parisból je* 
[lentik: Poincaré miniszterelnök oroszországi
utazása egynapi halasztást szenvedett. A minisz­
terelnök e hó 4-én száll Dünnkirclienben hajóra 
és 9-én érkezik Krostadtba.

A norvég parlament. Krisztiániából jelentik: 
'A storthing ülésszakát ma berekesztették.______

EGYHÁZAK.
_ (Esperes-választás.)’ Ivisjenőről jelentik: A

dr. Cinhandu György lemondása folytán megüre­
sedett kisjenő-gyulai kerületi gör. kel. esperest 
állásra Mar só Péter székudvari pap 11 es Popomcs 
Elek békési pap 3 szavazata ellenében d‘r. BBarbu 
Demetert választották meg 54 szóval. Pártos icze 
varsánál és Beles kétegyházi papok a választás 
előtt a jelöltségtől visszaléptek.

Az Operaház átalakítása.
— Merénylet Ybl remeke ellen. —

— Műépítészek országos mozgalma. —• 

Nemzetköz* harcz plakáttal és képes-lappal.

— Saját iudósitónlílól. —*
• Budapest, augusztus k 6

Ivet hete éppen, hogy először leírtuk a 
Budapesten ma már szállóigévé vált, magyar 
népdialkezdetre emlékeztető mondatot: „lata- 
rózzák az Operaházat“. Ivét héttel ezelőtt l’e 
lentek meg először az azóta mindennaposakká 
lett csákányos munkások a komoly szfinkszek- 
töl őrizett Operaház falai között és az elegáns, 
méltóságteljes épület környéke megtelt az cl 
maradhatatlan czlenienteszsákokkal, téglaraká- 
sokkal, gerendahalmazokkal. .Néhány állványt 
építettek, felmásztak a tetőre, általában azon­
ban alig mutatkozott valami lényegesnek ígér­
kező változás. „Tatarozzák az Operát,“ — 
nyugtatták meg egymást a kíváncsian felpil­
lantó járókelők. Jó néhány an, kevésbibé lai­
kusok azonban nyugtalansággal nézték ezt az 
eddig szokatlan mozgalmassá i>;o t a nyáron 
rendszerint kihalt színház Körül. Emlékezetbe 
jöttek régi híresztelések az Operaház átalakí­
tásáról, az újdonsült főúri kormánybiztos di­
lettáns álom-megvalósításairól. Lassanként ko­
molyabb formában kerültek közszájra ezen a 
hírek, amelyek szerint ugyan nem bontják, h 
az Ope-raház klasszikus h emlőik zabát, — mint 
ezt gróf Bánify, kezdetben akarta, — hogy az 
egész épületet e-gv vonalba hozzák az Andrássv- 
ut többi házaival, hanem igenis mindinkább 
megerősödött a gyanú, hogy az Operaiamban 
nem kisebb fajta javítási munkálatok, de ko­
moly, nagyszabású, rombolással és szerves egy- 
séigek felbontásával járó átalakítások ké­
szülnek. _ ,

Gyanúról kell beszelnünk", mert kezdetben 
csak erről volt ezó. Senki eem merte feltéte­
lezni, de legkevésbbé hozzáértő szakemberek, 
hogy a kormány minden egyéb hivatalos és 
művészeti fórum megkerülésével önkényesen 
nekimenjen bürokratikus mesterember seregé­
vel Ybl Miklós művészi alkotásának, amely 
nemcsak (Budapestnek, jMagyarorszagnak is 
építészeti büszkesége, hanem európaszerte is­
mert remekmű. A gyanú, sajnos, nem volt

alaptalan; a józan elemek tisztában is \oltak 
ezzel, hiszen Magyarországon élünk. A felte­
vések jogosságát legalaposabban bizonyította 
az a körülmény, hogy néhány nappal ezelőtt 
két fővárosi napilapban lendcnezióziis, a felső 
helyről való sugalmazoltságot első pillanatra 
eláruló czik'kek jelentek meg az Operaház 
„átalakításáról“', tehát már nem _ „tatarozásá­
ról“, majd pedig a „Magyar Építőipar“ teg­
nap megjelent száma a legpontosabb részletes.* 
seggel ismerteti B. jelzésű ezikkoben az 
Operaház nagyszabásúi átalakítási munká­
latait.

Csendben, suttyomban történt minden. 
A hozzáértő művészek és a közönségnek az a 
része, amely teljes objektivitással tudja mér­
legelni, micsoda vandalizmus készül egy dilet­
táns grófnak a kultuszminiszter hozzájárnia* 
sávul szentesített iBgwzméje alapján az or­
szágnak talán egyetlen a maga nemében töké­
letes építészeti remeke ellen, csak akkor esz­
mélt a dolognak teljes tudatára, amikor már 
barbár csákányok ütései alatt hull az Y hl 
mester művészi keze által féltő gonddal össze­
illesztett kövek törmeléke halomba.

Különösen kincs feltűnést es el köp ödest 
váltott ki az immár teljes pozitivitással kibon­
takozó véezhir a legközelebbről érdekelt szak­
emberek, az építőművészek köreben. Legagili- 
sabb egyesületük, a M. É. Sz. néven ismert 
Magyar Építőművészek Szövetsége a Magyar 
Építőiparban megjelent czikk batasa alatti 
azonnal széleskörű akcziot indított az Opera- 
ház ellen készülő barbár merénylet meghiúsí­
tására és e czélból ma délutánra, sürgősen gyű­
lést hívott egybe, melyre felkérte, a sajtó rész­
vételét is. »

Hét óra tájban kezdtek gyülekezni a főváros­
ban időző építőművészek a M. É. Sz. Ferencziek- 
terén lévő helyiségeiken, hogy az Operaház átala­
kításáról tanácskozzanak. Elsőnek a Szövetség első 
mestere, az örökifjú Lechner Ödön érkezett meg, 
akit valósággal lesújtott az Opera művészet és 
hozzáértés nélküli átalakításának hire. A jelenleg 
élő legjelesebb magyar építésznek alaposan vau 
oka bánkódni a legfrisebb művészeti vandalizmu­
son. Azután a számtalan méltatlan mellőzés és 
fájdalmas támadás után, ami az agg mestert éle­
tében crte, meg kell érnie, hogy vad csákányok 
törjék rommá azt a műremeket, amelyre keletke-

aZitán valami haj történt, csak lóhátas em­
bert. küldött bizonyos csárdába, hogy reggel­
re otthon legyen a lopott holmi, é.s rendesen 
otthon: lett...

Jgy. múltak az esztendők. Kis Orbán 
András lassankint közeledett a hatvan esz­
tendő felé. a tarkója megkopaszodott a sza­
kálla megnőtt és megfehérediett: kezdett ha­
sonlítani a bibliai képeken látható pátriár­
kákhoz. Az adóssága pedig szépén togyott, 
fogyott.

És amint öregedett ö maga és nőtt a sza­
kálla. a zenképpen öregliedett a tekintélye es 
nőtt a hire-nie ve. Dehre-czciiibien. bárha oda 
sohasem tette be a lábát, olyan bölcs ember­
nek tartották (kiváltképpen, mióta a kolle- 
giomot kifizette), hogy* a czivisek sátoros ün­
nepeken kezdtek kijárni a prédikáczioira, 
■ami igen nagy szó, csaknem hihetetlen. Az- 
után ugv tettek ők is, mint a pusztai nep-ek 
_ peres dolgaikban az ö bölcsesógéhez fo­
lyamodtak. — Az epe-rfa alatti káposztákonck 
azért nagy lön a nevezetessége Dabroczen- 
ben: fülébe jutott a szenátusnak is, de nem 
találtak benne semmi meg.botránkozni valót.

így tartott ez egészen a forradalomig, 
sőt hogy valót/beszeljek, forradalom utánig- 
András ur már túl volt a hatvanon, el is hí­
zott. senki tőle ép észszel néni kívánhatta, 
hogy kardldal szolgálja a hazáját. Az ő feje, 
és az ő tanyája fölött tehát nyom nélkül vi­
harzott el a szabadiságharcz; annyi bizonyos, 
hogy ellenséget sohasem láttak arra felé. El­
lenben szántottak, vetettek és arattak, úgy 
mint máskor, a pátriárka pedig osztotta az 
igazságot, úgy mint máskor.

Hogy Debreezenben már nem a régi vá­
lasztott szenátorok uralkodnak, hanoin Bécs- 
JbM 'kio*K«7-»tt iiö+f-me’to emberek» luxmuui.

tudta a-olna ő ezt? Vagy ha tudott is vala­
mit efelől — mi köze neki ahoz?

Egv napon aztán lóhátas katonaiféle em­
ber jött a tanyára és nagy formájú levelet 
hozott. A levél németül szólt-, mire András 
ur visszaadta.

_ Mondd meg öcsém annak, aki küldött,
hogy nem értek a nyelvén. Velem magyarul 
kell beszélni, másképpen meg nem értein.

Még vagy kétszer megidézte a debre- 
ezoni fópoliezaj András urat, persze mim,to 
németül. Amit András ur ismételten meg 
nem értvén, végre is egy nap zsandarok jöt­
tek érte lovon, a saját kocsijára fel ültették, 
és a tunyabeli népek nagy sirás-rivása közt 
bekísérték a a7árosba. _ ,

— Maga ellen az a vád, rivallt rá a fci­
pói iczáj, — és pedig magyarul — hogy ható­
sági jogokat bitorol. Közigazgatási,- rendőri, 
sőt bírói és papi fnnkeziókat végez. Ki ha­
talmazta föl mindezekre?

András ur szelíd megadással, mint egy 
pátriárkához illik, szép sorjában elmondta az 
egész történetet. A főpolicza.jt *ugy latszik 
meghatotta az elbeszélés és András urat sza­
badon bocsátotta. Hanem útra valóul meg­
hagyta neki, hogy sojia többet a hatóságok 
dolgaiba avatkozni ne merészeljen, különben 
tömlőcz fenekén fog rothadni!

András ni* aztán szépen szót is fogadott. 
Nem prédikált, nem osztott igazságot többé, 
és nem őrködött a pusztai élet rendjén.

Furcsa következményei lettek ennek, 
amiket a főpoliiezáj érzett meg leglmmaralm. 
Tudniillik nem múlt el két hónap, és az 
e.ndédi pusztai ügyek elárasztották aJiivata­
hit. Meaőrenidőri ki húgáéi és lopási esetek 
miatt százával érkeztek onnan a panaszok. 
Milsz zsandáxng.k y. fele szimatolta, a hirtelen

felszaporodott zsirányokat, de soha egyet se 
fogtak el közülök.

A topoliczáj okos ember volt és nagyot 
gondolt. Felterjesztést irt Böcsbe, s mikor a 
válasz rá megjött, megint maga elé idézte 
András urat.

__ Megtaláltam a megoldást! — szólt
mosolygó arczezal. Ön ismét tok- tathatja ál­
dásos működését a pusztáin. íme, a kormány, 
az én felterjesztésemre kinevezte önt: pusztai 
rendőrbiróvá. Itt van a dekrétum!

András ur szelíden félretolta a dekré­
tumot,

___ Köszönöm, nem kérdi belőle.-
__ Hogyan? ön AŰssziautasit egy a biro­

dalmi minisztérium által aláirt kinevezést? 
Tudja, hogy ez lázadás?

__ Elmúltam habvanesztendős. engemet
semmiféle ál lám szolgálatra nem lehet többé 
kényszeríteni.

A főpoliczáj a fogát csikorgatta dü­
hében,

— Be hát akkor ki fog rendet tartani az 
ondódi pusztán?

— Az az urak dolga.
Érre elhallgattak mind a ketten.
Tíz perez múlva aztán megszólalt a rend­

őrfőnök. egész barátságos hangon:
Tudja mit, pátriárka ur! Hát bánja 

uz ördög, ne fogadja el a kinevezését. Csak 
menjen ki a tanyájára és csináljon rendet a 
pusztán. Prédikáljon, ítéljen úgy, mint eddig, 
amint tetszik. Égy, mint a forradalom előtt...

Ez már beszéd volt! András nr fölemelt 
fővel ment vissza u tanyájára. Körülötte el­
pusztult egy egész világ: elszegényedtek a 
lmvélv testvérei: ö meggazdagodott, és ma­
radt az, ami addig volt: a puszták pátriár­
kája !
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zésének perecétől fogva a valóban megértő szent 
áhítatával tekintett. Es most Leobner Ödönnek 
kell védenie Ybl Miklós igazát!

Lassan jöttek a többiek is. Kevesen ugyan, 
mert hiszen u legtöbb építész külföldön, fürdőhe­
lyeken időzik ilyenkor, de mindamellett cselek­
vésre kész, egyöntetűen gondolkozó, csupa lelkes 
művészemberből álló tekintélyes kis csapat.

Pollik Manó műépítész, a szövetség második 
mestere nyitotta meg az illést, néhány szóban 
ismertetve az összejövetel ezél.iút: az Operaház 
ellen készülő barbár merényletet minden rendel­
kezésre álló eszközzel vagy meggátolni, vagy leg­
alább lokalizálni kell. Utána Vágó József műépí­
tész, a Szövetség titkára ismertette az Operaház 
Átalakításáról kiszivárgott híreket és a Magyar 
Építőipar c'zikko nyomán előadta, miből állnak 
ezek az átalakítási munkálatok.

A legbotrányosabb az ügyben a vezető körök 
eljárása. Csendesen, nagy titokban határoznak el 
dolgokat, amikhez honi csak a kctsőgkÍvül érdekelt 
szakembereknek, hanem, az egész köznek, minden 
magyar polgárnak köze van. Sőt nem csak titko­
lóznak. hanem a legkülönbözőbb fogásokkal port 
hintenek a közönség szemébe, ártatlan „tatarozás!“ 
munkának igyekezve feltüntetni oly nagyarányú 
építkezést, amelynél a szakember első pillanatra 
felismeri vés; thozó következményeit.

Nem apró fcldozásokról, javításokról van szó, 
hanem gyökeres, nagy átalakításról, amely meg­
bontja. az Operaház klasszikus, mintaszerű épüle­
tének teljes egységéit, stílusát, monumentalitását. 
Tetézve mindez azzal, hogy az építkezést a fiatal 
Medtjyaszay Istvánra bízták, akinek lehetnek, sőt 
bizonyára vannak is, kitűnő összeköttetései, de 
semmiképpen sem alkalmas és méltó arra, hogy 
Ybl Miklóst korrigálja. A kitűnő összeköttetéseket 
bizonyítják a veszprémi és a szombathelyi színhá­
zak, az utóbb említett kvalitásokra cl lord xm jel­
lemző, hogy az elsőt százezer korona újabb költ­
séggel át kotlett építtetni a hoz, hogy használható 
i< legyen, a szombathelyi színház pedig egész egy­
ezerben összedőlt. Az építkezést Jakabff.v Zoltán 

ellenőrzi“, aki viszont igen jó hivatalnok lehet, de 
semmiképpen sem tarthat az „építész“ névre 
számot.

A Magyar Építőipar kétségkívül illetékes 
helyről nyert informáez.iók alapján a legnaiva.b't 
hangon, mosoly tfakasztó könnyedséggel ismertet: 
a ..kis alakítási munkákat“, amelyek közül rövi­
den csak a következőket emeljük ki: Az Operiház 
gyönyörű főlépcsőjét átalakítják, amennyiben még 
egy lépcsőkart építenek bele, a földszinti előcsarno­
kot nagy nyílásokkal áttörik, a földszinti nézőteret 
felemelik és ennélfogva a páholyok és bejáratok 
arányait elrontják, a rivaldát három méterrel hát­
rább tolják, ami természetesen az igazán minta­
szerű színpad újabb átalakításait vonja maga után 
A harmadik emeleten csarnokokat ékítenek hozzá 
az épülethez és a ezukrászda-termet az. első eme­
leten elegánssá alakítják. Az elsöcmeleti czulk- 
rúszdaterom gyönyörű fafaragáson kör folyosóját 
üvegfalakkal veszik körül és átalakítják dohány­
zóvá. A nézőtér nagy csillárját megkisebbitik és 
így tovább. Ezeken kívül minden lehetetlen kifo­
gással az Operaháznak igazán klasszikusan szép 
szerkezeteit is megbolygatják — a tűzbiztonság 
jelszavával. Ebből az elárult átalakítási sorozatból 
is látszik, hogy ezt a művészi alkotást alaposan 
tönkre akarják tenni. Nem lehet figyelmen kívül 
hagyni a költségek kérdését sem. Nevezett átala­
kításra és tatarozásokra hatszázezer koronát irá­
nyoztak elő. de nagyon laikus szakértő is rögtön 
látja, hogy ez a rengeteg átalakítás legalább két­
szeresébe, háromszorosába fog kerülni a felvett 
összegnek.

A NépjZ.inliáiz sukkal egyszerűbb és síkkal 
kisebb arányú átalakítása másfélmillió koronát 
emésztett fel. Könnyen elképzelhető ezek után, mi­
csoda horribilis összegek merülném k fel még az 
Opera ház, körül az. előirányzott hatszázezer koro­
nán kívül. .Lebontják a színház tetőzetét is, amely 
keviSM'ukcz.iójám'l fogva valóságos szerkezeti mos­
tet mii, amit meg kellene mintául tartani. Hol van 
ilyenkor a Műemlékek Országos Bizottsága { Azt

hiszi tahin, hogy csalt az „műemlék", ami rom és 
omladék?

A vandalizmus intézői megfeledkeznek arról 
is, hogy az uj építkezések kínosan el fognak ütni 
a nemes patinával bevont régi részektől, úgy 
hogy külső Íratásában is megbomlik a klasszikus 
reines ziá nsz éj i lilét ha nnfó n i áj a.

Vágó József tárgyilagos, szakszerű fejtegeté­
sekkel ismertette ezeket a fenyegető veszedelmeket, 
melyek ellen nemi csalt az építőművészeknek, de a;: 
ogéea magyar közönségnek össze kell fognia. Ha­
tározati javaslatot terjesztett elő tehát, melynek 
értelmében a Magyar Építőművészek Szövetsége az 
összes rokonegyes lile tok és intézmények, valamint 
a magyar társadalom bel ev on ás áv al energikus art­
éziét indít az Opera-ház felé irányuló barbár me­
rénylet ellen és eltekintve a közoktatásügyi mi­
niszterhez már a legközelebbi napokban beadandó 
memorandumtól, néhány hót múlva nyilvános 
monstre-meetinget rendez ebben a kérdésben.

A gyűlés Málnai Béla, Szabolcs Ferencz, Rei­
ner Károly építőművészek 6? Csók István festő­
művész hozzászólásai után egyhangúlag magáévá 
tette az indítványt és elhatározta, hogy akeziójába 
vonja Bárczy István polgármestert is, akinek, 
mint a főváros fejének, érdeke a polgárság számára 
megvédeni Budapest legszebb és legmüveszibb épü­
letét.

Ugyancsak magáévá tette a Szövetség Jónás 
Zsigmond műépítész abbeli indítványát, hogy fel­
tűnő plakátokkal hívja fel városszerte a közönség 
figyelmét a legfrissebb kulturbotrányVa, követeli 
az Operaiul znak teljesen a régi állapotba való vk-’z- 
szabelyezését és ennek elérésére húszezer darab le­
velezőlapot készíttet,, az Operaház fényképével, 
melyen négy nyelven feltünteti az átalakítási terv 
felháborító történetét. Akczióba vonják továbbá a 
bécsi művészeti egyesületet, a franczia művészeket 
és a londoni Academic Hóval InNitute-ot is.

Talán, ha nem túlságosan késő és mindvégig 
kellő erélylyel csinálják, meg le ez ennek az, impo­
záns és lelkes szervezkedésnek a foganatja. Min­
den képe a kívánatos volna, hogy egyrészt megved- 
jük Ybl remekét a készülő vandalizmus és Ma­
gyarországot Európa szánakozó gunykaczaja ellen.

TÁVIRATOK.
A háború.

Becs, augusztus 1. Diplomácziai körökben 
úgy tudják, hogy a háborúskodás már egyaránt i e 
kezére esik Olaszországnak is, Törökországnak is, 
de mindkét államot büszkeségen kívül fon to:, po­
litikai okok is arra bírják, hogy n nyilvánosság 
előtt egyikük se lépjen fel békea unlattal. Macái- 
utón már hetek óta tárgyal a két kormány, de ered­
mény nélkül. Most az a lir jön Konstantinápolyból, 
hogy az uj minisztérium pro gr am injába, vet' t a 
békekötést és mihelyt végzett a belső viszái ,\ynl 
hozzálát a háromnegyed éve tartó háború befejezé­
séhez. — Egy római távirat szerint Ciolitti mmir<- 
terel nők bizalmas társaságban a közeli Vákieköt.áfi.-M 
nyilatkozott. Hogy c kijelentésben vro valami, leg­
jobban bizonyltja, hogy a Rómái.un akre llt.'.V 

diplomaták még nem utaztak nyári szabadságra « 
Giolitfi tegnap is hosszasan tanácskozott a monar­
chia és Németország nagyköveteivel

A mexikói forradalmárok.
Douglas, augusztus 1. Gananeánál két ame­

rikait felakasztva találtak. A tettesek nyilván mexi­
kói forradalmárok, A kormányzó parancsot adott, 
hogy szigorú vizsgálatot indítsanak a tettesek után. 
Azt hiszik, hogy a tettesek forradalmárok, akik az 
Unió intervouézióját akarják kikényszeríteni.

Polgárháború Nicaraguában.
Washington, augusztus 1. A Nicaraguában 

tegnap kitört forradalom rövid néhány éráig tar­
tott. Estrada elnök felszólította a hadiivvmin.isz- 
tert, lmgy mondjon le. Ez vonakodott és hatalmába 
koritette Managua erődöt» Rövid harez indult mcv. 
melynek folyamán a hadügyminiszter és csapata 
vereséget szenvedett.

Pékek háborúsága.
!— A S.polariis-regime bukása. ;

■— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 1.

Mint ismeretes, a főváros egyik börlenyuzó 
testületében, a pékek maffiájában újabban ismét 
háborúság dühöngött. Két óv előtt nagy veszekedés 
tűrte meg azt a csendes időt, amikor a pékek csak 
arra törekedtek, hogy minél jobban kihasználhassák 
a mindennapi süteményére és kenyerére szorult, 
amúgy is kiuzsorázott közönséget. Akkoriban egy­
mást érték a skandalumok, amelyek szüneteltek 
mindaddig, amíg ki nem derült, micsoda elnököt 
tisztelhetnek a pékmesterek Spolárits György, a 
kávés-pék személyében.

Az ellene felzudult pék-közvélemény haragja 
végre is olseperte az elnöki székről, amelyhez any­
ujára ragaszkodott és személyes hívei annyira 
hozzászoktatták, hogy csak hangos botrány tudta 
elválasztani attól.

A múlt szombaton tartott pék-konvent ered­
ménytelenül oszlott szét. A Spolárits tábor és ellen­
felei zajos összetűzése lehetetlenné tette a tanács­
kozást, amit ma folytattak ismét viharos jelenetek 
közepette. A rendőrökkel dolgozó pék'Tisza, Sno- 
larits olyan díszes aposztrófálásoknak volt kitéve, 
amilyeneket megérdemel egy köbizalmatlansággal 
daczolő, hatalmi mámorban részesedett ember, aki 
csak a nyilvánosság előtt történt megszegjen it-ése 
után hagyta oda a szövetségben úgynevezett elnöki 
méltóságát.

A nagyközönséget voltaképen nem nagyon ér­
deklik a pék urak benső ügyei, mert ezzel még a 
sütemény ára nem lesz olcsóbb és nincs biztosíték 
az ellen, hogy egy újabb mü-péksztrájkból nem fog­
nak-e a mester urak a saját zsebükre újabb haszno" 
kát kovácsolni.

A rendkívüli közgyűlésről tudósítónk a követ­
kezőket, jelenti:

A Siitümunkaadók Szövetsége csütörtökön dél­
után a- Sas-körben rendkívüli közgyűlést tartott, 
miután a múlt közgyűlés az ellenzék kivonulása 
következtében határozatképtelen volt. A mai köz, 
gyülóíre óriási számmal vonultak fel a Spolarits- 
ollene-s sütőmesterek, ugj' hogy a régi vezetőség, an­
nak daczára, hogy négy órára volt hirdetve a gyű­
lés, még fél hat órakor sem njutotta meg a köz­
gyűlést, mert addig a szélrózsa minden irányában 
küldönczeik jártak, hogy összetereljék híveiket, de 
a kívánt többséget sehogy sem sikerült biztosita- 
niok, s igy Spolárits György bukása már a köz­
gyűlés előtt- el volt végleg döntve.

Ilyen körülmények között nyitotta meg a köz­
gyűlést Klein Bernát a szövetség volt alclnöke, s 
ajánlatába elnökké választották Huber Antalt. Mi­
után Kelemen Gyula felolvasta és a közgyűlést hi­
telesítette a múlt ülés jegj-zökönyvét, Huber An­
tal intézett beszédet az ellenzékhez, arra kérve 
okot, hogy az utolsó órában álljanak meg, s ne 
idézzenek fel testvérharezot az iparban.

Fürst Sándor válaszolt nagy lelkesedést keltő 
beszédben. Kijelentette, hogy az egyetértés és a 
béke rögtön megvan, mihelyst Spolárits György 
visszavonul, mert ő az egyetlen akadálya a bé­
kének.

Deutsch Mór, a szövetség volt elnöke ugyan­
ilyen szellemben beszél, zajos tetszést keltve. Spo- 
1 áritonak az a hatalmi őrjöngése, hogy Tisza 
István mintájára (Zajos abczugolás) rendőrökkel 
horozoltntta ki a velő nem egy nézeten levőket, 
megbocsáthatatlan bűne lesz örökké.

Perezekig tartó abczugolás és pfvj-kiállás fo­
gadta beszedő közben Tisza és Spolárits nevét s oly 
parázs vihar keletkezett, hogy az elnök kénytelen 
Volt a nagy viharban az ülést öt perezre felfüg­
geszteni.

Szünet után újra kijei:ntette Deutsch Mór, 
hogy Spolnritsnak, kit erőszakos tettéért a pékek 
felháborodása többé a vezetőségben megtartani 
nem fog, távoznia kelt.

Österreicher Lipőt ugyancsak azt tartja, hogy 
méltatlan lett Spolárits a közbizalomra, amikor 
lisztes sütőmcstercket rendőri karhatalommal tá­
volított el a kaszinó közgyűléséről.

Spolárits hívei menteni próbálják eljárását, 
do a többség lehurrogja ökot s óriási éljenzés és 
taps közben jelenti ki Österreicher, hogy ha egy 
szemernyi jó érzése van a-z erőszakot elkövető V-s 
teltével a becsületes emberek mély felháborodását 
felidéző elnöknek, úgy az már régen levonta volna 
tettének és n közhangulatnak konzekvenezinit és 
félreáll. De éppen az, hogy ragaszkodik a hatalom-
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hoz, mutatja, hogy csak egyéni, önző érdekét tartja 
mindig szem előtt s amikor az ó eltűnése a sütő- 
munkaadók egyetemének óhaja és követelése, ak­
kor sem akar félreállni addig, mig erőszakkal cl 
nem távolitják. Kijelenti, hogy a sütők megunták 
a régi vezetőség gazdálkodását, uj rendszert és uj 
embereket követelnek, akik tényleg az ipar és a 
kisemberek érdekeit tartják szem előtt.

Hirschhorn Jakab követeli, hogy Spolarits áll­
jon félre s akkor megszűnik a testvérliarcz, mely- 
lyel csak maguknak ártanait a péltek.

Monath Samu német nyelven tartott beszé lé­
ben nagy zaj és viharos clienmondásolt között igyt.k 
szik védeni Spolaritsot. A többség zajosan tünte­
tett ellene és sűrűn hangzik a hangos fölkiáltás.

— A Tisza Istvánok nem vihetik el bőrüket 
szárazon! Az örjöngőknok bűnhődni kell!

Weininger István szégyennek tartja, uogy 
akadt egy ember közöttük, ki olyan aljas tettre ve­
temedett, hogy az ellenfelevei szemben rendőri erő 
szakott alkalmazott.

A többség zajosan tüntetett Spolarits és vár 
embere ellen s ezután következett a tulajdonképpeni 
napirend; az elnök, társelnök és alelnök megválasz­
tása- Ekkor már "nyilvánvaló volt, hogy Spolarits.'k 
elenyésző kisebbségben vannak, a szavazásnál Lat 
nem is gördített semmi akadályt az ellenzői Ht­
jában, úgy, hogy az ellenzék minden vonalon egy­
hangú szavazással győzött. Elnök lett: Ifjú Hűit ír- 
schmiclt Károly, társelnök: Bucz Ferencz es alelnök: 
Fürst Sándor. — Deutsch Mór üdvözölte az uj ve­
zetőséget, majd Molnár Lajos, Spolarits leglelkeseb0 
embere bejelentette, hogy ezekután a szövetségből 
kilép, Spolarits többi hívei meghajoltak a többség 
akarata előtt.

Végül Deutsch Mór indítványára elhatározták, 
hogy a szövetségnek adott váltókat azoknak a pék­
mestereknek, kik a legutóbbi munkás-kizárás alatt, 
nem sütöttek, kidják, azokat pedig kik sütöttek egy­
előre visszatartják. Ezzel a közgyűlés véget is ért. 
Legközelebb még az ipartestületben számolnak le 
Spolaritssal, kit eddig a Kaszinóból ós most a siö- 
vétségből buktattak ki.

3z uj sorozás! rendelet.
Olvastad ugy-c drága szenvedő társam a hő­

hullámban, hogy a katonai sorozásokról uj ren­
delet jelent meg. A ,.maradt itthon kettő-három 
nyomorult“ nóta mehet nyugdíjba, mert ezentúl 
a nyomorultak is mundérba bújnak. A férfiak 
nem fogjáK büszkén kifeszitett mellel emlegetni:

— Én katonaviselt ember vagyok — mert 
ez ezentúl nem jelent semmit. Hülyék és dadogok 
ugyanezt fogják mondhatni és a testi fogyatko­
zásban szenvedők is joggal fognak büszkélkedni 
ezzel a kijelentéssel.

A legújabb rendelet szerint besorozhatok a 
nagyfejüek vagy az olyan fejück, akiknek a ko­
ponyája vorschrifts widrig ugyan, de sapkával 
borítható. Nagyfcóück mindig voltak katonáik­
nál, sőt ők viselték a legmagasabb rangokat, ami 
pedig a sapkával borítható fejet, illeti, az nem a 
fej kérdése, hanem a sapkáé. Ha a hadvezetésig 
megfelelő bőségü sapkákat készíttet, beválik nz 
is .akinek akkora feje van, mint "egy lokomotív. 
Tauglich ezentúl a hülye, dadogó, ludtalpu, bi- 
czegő, félsikct, nagyothalló, sőt tauglich a 

csonkalcezü ember is.
• Egészen bizonyos, hogy a napokban ujalb 

rendelet jelenik meg, amply intézkedni fog, hogy 
ezt az emberanyagot hogy kell kezelni.

A vízfejűek cs lokomotivícjüek a huszársás­
hoz kerülnek, mert a gyalogos sorban nem tudnak 
szorosan fölzárkózni a fejük miatt. Már csak 
azért is oda kerülnek, mert a hadvezetőség beható 
•stúdium folytán rájött, hogy a kincstári lónak 
árt a busulás, amit „elég nagy a feje“ kiáltással 
erőltetnék rá. Gondoskodtak tehát, nagyfejü em­
beranyagról, amely jóval olcsóbb ós amely a bu- 
sulasban könnyebben kiképezhető,

A dadogok a gyalogsághoz kerülnek. A be­
osztásuk mindössze annyi újítással jár, hogy n 
borjú külső födelét palatáblával helyettesítik. így 
minden egyes ember az előtte állónak a háti 
bőröndjére ráírhatja, hogy mit akar. Miután to­
vábbá bizonyos, hogy a dadogok egészen folyéko­
nyan énekelnék, a hadvezetőség legközelebb meg- 
zenésitteti az összes valószínű jelentéseket és ké­
réseket és a dallamokat a katona karmesterrel oc- 
tnnittatja a legénységnek. így például:

Herr Hokman, piti gehorsam nin par

EGYETÉRTÉS
suzoli — nagyon csinos G-mollban irt melódiát 
kap, ugyanilyen hangnemben zenésittetik meg a

— Herr Hokman, Intanfris'ít Stefán Kovács 
piti gehorsam elúbnisz — is.

A sántákat ós süketeket nagyszerűen lehet 
használni a tüzéreknél. Elsőrendű időmegtakarí­
tást jelentenek, mert eddig vesződni kellett a 
legénységgel, amig szabályszerűen lcsántult és 
megsiketült.

A lúdtalpnak beosztását még nem tudom, de 
az uj rendeletben már ez is benne lesz. Azt hi­
szem, külön baromficsapatot fognak alakítani a 
pesti csirkefogókból és lúdtalpunkból.

Ray.

UJ DONSÁGOK.
ifiég a népdalt is hamisítják.

Zsindelyezik a kaszárnya tetejét,
Mmd elvittek a legények elejét, 
Maradt itthon kettő-három nyomorult. 
Jíitok lányok még az ég is beborult.

Ez a réffi, ismert magyar népdal kínálko­
zik ide mottóul. Régi időből, a szép magyar 
gyöngyélet idejéből való, amikor csak a legé­
nyek elejét, „javát vitték el katonának. De a 
nyomorultak otthon maradtak! Most egy kicsit 
meghamisítják ezt a dalt is. Még a nyomorékok 
sem maradnak otthon ! Es nemcsak a lányok­
nak borul he, hanem az egész országnak.

És most a népdallal kezdődő példálózó? 
lassankint a komoly és szomorú glosszára tér 
át. Még ezen az egyébként, politikától mentei 
és társadalmi problémák részére rezervált be 
Íven is kell. hogy a hadseregről s annak re 
farmjáról szó essék.

Az, ember az első pillanatban megdöbben, 
azután széles fájó mosolyra húzódik a szája. 
A badügyminiszteri rendeleteket ugyan nem 
szokás mosolyogva olvasni — bár a mi becsü­
letes, ezopf nélküli polgári szempontunkból 
meglehetősen eok bennük a humor — de itt 
mégis valami keserű mosolyra húzódik a száj. 
Mit jelent ez? A hadügyminiszter most meg­
jelent sorozási rendeletéből kitűnik, hogy a 
sor alá kerülők közül csak azokat dobják ki, 
akik mind a két szemükre valcolc, siketnémák, 
vagy elmebetegek. A többiek benn maradnak!

Es most jön az, ami megdöbbentően tra­
gikomikus s rávilágít egy kicsit a mi hadsereg- 
fejlesztési hóbortunkra, titkos szegénységünk­
re, nagyhatalmi állásunkra és még sok egyéb­
re. amelyek között elsősorban szerepel az 
utolsó csepp véréig kihasznált magyar nép 
kiuzsorázottsága. Hadsereget, fejleszteni, ordít­
ják Angliában, Németországban és erre mi is 
fejlesztjük a hadseregünket nemcsak uj 
Drcadnoughtokkal, hanem óriási mérvű lét­
számemeléssel is. Fejlesztjük, azaz csak fej­
lesztenék, mert most a soroz/* előtt kiderül, 
hogy a fejlesztés Mónii a legnagyobb nehéz­
ségek vannak. Ez a szegény ország, amelynek 
egyáltalában nem érdeke, ly>gy a nagyhatalmi 
versenyben részt vegyen, mert mindig csak 
mint a többi hatalmak hátvédje szerepel, ez 
nz ország nem tudja kiállítani azt a nagy 
számú ujonczof, amelyet kiróttak reá Becsben. 
Egészséges emberekből nem telik annyi kato­
nára, amennyit most el akarnak venni a nem­
zettől, szükség van a sántákra, a dadogókra, 
a felig süketekre és azokra a vakokra is, 
akik csak egv szemükön látnak.

Itt egv pillanatra megáll a gondolkodó 
ész és felmerülnek ismét a sokat hangoztatott, 
sablonos jelszavak, mint például nagyhatalmi 
téboly, a hadscrcgfejlesztvs csődje és még 
egyebek, amelyek azonban csak elméleti, úgy­
nevezett ,,etioh\vortí<-jni annak a köznapi,'de 
nagyfontosságu szoeziális problémának, amely 
mögöttük rejlik.

Elviszik a sántákat, a félvakokat is és 
ugv fog állni ez az ország, mint még soha­
sem, mert azelőtt legalább‘a gyengék, a félig 
betegek, félnyomorékok tarthaYták el keserves 
munkájuk gyümölcsével azt a családot, ame- 

ct egészséges kcnycrkcrcsöjélöl fosztott nice
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bárom esztendőre a hadsereg, most már ezek 
sem lesznek!

Nem kérdezhetjük, lr/gy mit fognak csi­
nálni katonáéit ezekkel a félnyomorékokkal. 
Szoba-súrolásra, a tiszt urak czipöinek kiféi- 
nyesitésére, beteg katonák ápolására ök is jók. 
De hogy mennyivel hasznosabb, produktívabb 

* az a munka, amit akkor végezhetnének, ha 
i otthon maradhatnának, ezt nem kell magya- 
I rázni, ezt mindenkibe önkéntelenül beledik- 
; tálja egy csöpp szoeziális és humánus érzés.

Ez a meghamisított népdal csak első pil­
lanatra látszik tréfának vagy lcarrikaturának. 
De ami a karrikatura mögött van, az függet­
lenül minden népdaltól és romantikától, me­
gint egv kicsit belevagdal ennek az országnak 

I a busába- 1$. i

NAPIREND: Naptár. Péntek, augusztus 2. 
— Ram. knth.: Iái. Alfonz. — Prot.: Gusztáv. — Gö­
rög-orosz: július 20. ílies próféta. — Zsidó: Ab 10. — 
A nap leél reggel 4 óra 30 perczkor, nyugszik este 7 óra 
32 perczkor. — A hold kél este 0 óra 23 perczkor, 
nyugszik reggel 8 óra 43 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad dél- 

. után 5 órakor.
Némethy Károly belügyi államtitkár fogad délben 

I 12-2-ig.
I A posta- és távírda vezérigazgatója fogad dédben 

12-2-ig.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délelőtt 

10 órakor.
Jutalomestély az állatkerti szimfonikus zenekar 

részére. — Bcmutatóelöadás a Budapesti Színházban 
este fél 8 órakor. — -Tapánkiállitás a Teréz-kürut 7. 
szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap<

, Belépődíj nincsen. — Petőfi-liáz {Bajza-utcza 21.), 
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Fyitvalcvő múzeumai;-. Nemzeti Muzeum régi kép­
tára 9—2-ig. — Ernst Muzeum (Nagymező-utcza 8.)1 

i 0—G-ig. — Fővárosi Muzeum 9—1-ig. — Gyermekta­
nulmányi Muzeum (Mária Valéria-utcza 12.) 0—12-ig 
és 6—8-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Nép­
rajzi Muzeum 3—G-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária 
Valéria-utcza 12.) 0—12-ig és G—8-ig.

yyilvalcvö könyvtárai;: Fővárosi Könyvtár 9—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 0—12-ig és 
fi—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig. —• 
Statisztikai Könyvtár 10—2-ig.

Fyitvalcvö káplárok: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37—

I 30.) Nyitva 0—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szépmii- 
; vészeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-g. —- 
! Történelmi Képtár. Nyitva 10—2-ig.

— Személyi liir. Pulszky Garibaldi minisz- 
i téri tanácsos, n cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút 
I vezérigazgatója néhány heti szabadságát meg­

kezdte, amely időt Svájezban fogja tölteni.
— A görög király utazása. Athénből jelen- 

I tik: György görög király Yelonczőn át Aix les 
j Bainsbe utazott.

— Lipót Szalvátor föherczeg szemleutja.
Bécsi jelentés szerint Lipót Szalvátor föherczeg, 
tüzérségi főfelügyelő, aki július hó IS-ikán szemle 
körútra indult Bosznia-IIerczegovinába és Dalmá- 
eziába. ma reggel Fiúmén keresztül utazva Becsbe 
érkezett. Lipót. Szalvátor föherczeg a napokban 

! Bellibe utazik, hogy a királynak jelentést tegyen 
i szemleutjáról.

— A walesi hnrezeg búcsúja Párisiéi. Négy 
■ havi tartózkodás ulán tegnap elhagyta Parist a.
I walesi herezeg és visszatért Londonba, Etry csa­

pásra népszerű lelt a franczia fővárosban s bú­
csúzóul a franczia lapok megírják, hogy ő a leg­
szorgalmasabb valamennyi fejedelmi vendég kö­
zött, akik Périst megjárták, mert a Sorbonnetől a 

j tűzoltók kaszárnyájáig mindent megnézett, min­
den iránt érdeklődőtt-s igazán komolyan tanulmá- 

. nyozta a franczia közintézményeket. Hazahizták 
a walesi herczegct, mert Alfonz spanyol király, 

j aki San-Sebastinnból tegnap Londonba érkezett,
! személyesen akarja neki átnyújtani a spanyol 
j ni any gyapjas redet. Alfonz király Wight szige"
I téré, Osborncba utazott, ott nyaral Mary királyné 
l és Deatricze infánsnő, cdia várja a walesi her- 
I czeget.

— Kitüntetett bíró. A király a személye kö- 
, rüli minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
I magyar miniszterelnök előterjesztésére Csiky Jö- 
! zsef kúriai bírói ezimnvel ós jelleggel felruházott 
j budapesti ítélőtáblái bírónak saját kérésére tör- 
! tént nyugdíjazása alkalmából sole évi hü és buzgó 

szolgálatai elismeréséül a Lipót-reud lovagkereszt­
jét díjmentesen adományozta.

— A spanyol király Csehországban. Prágai 
híradás szerint Alfonz spanyol király szeptem­
ber 8-án Ivönigszvartéba érkezik, ahol Metternich 
herezeg vendége lesz és vadászatokon fog részt 
venni.
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— Tisztelgés a Pesti Magyar Kereskedelmi

Bankban. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bankban 
ma igen szép és lelkes ünnepély folyt le abból az 
alkalomból, hogy Wcíss Fülöp vezérigazgatónak, 
ki több mint 30 év óta vesz részt a bank ügyeinek 
vezetésében, a király a Fercncz Józsof-rend közép- 
keresztjét a csillaggal adományozta. A magas ki­
rályi kitüntetés alkalmából a bank igazgatóiból, 
aligazgatóiból és czégvezetöiböl álló küldöttség ke­
reste fe az érdemeinél fogva állandó tiszteletben 
és ragaszkodásban részesülő vezérigazgatót és a 
tisztikar nevében hozzá Sztehló Kornél igazgató 
meleg üdvözlő szavakat intézett. IFefss vezérigaz­
gató meghatott szavakban mondott köszönetét 
munkatársainak és hangsúlyozta a szoros baráti 
viszonyt, mely őt a Kereskedelmi Bank tisztikará­
hoz mindenkor fűzte.

— A német ezopf. Hirt adtunk a minap 
arról a szerencsétlenségről, amely fíinzben történt, 
hol a hajóra fölszállni készülődő közönség alatt | 
leszakadt a híd, száznál több ember a vízbe zuhant 
és közölük sokan ott is vesztek. A szerencsétlen ség 
okáról és mellékkör "élményei röl most szinte hihe­
tetlen. részleteket közölnek a német lapok. A fér­
dé igazga lóságot és a hatóságot vádolják a szeren­
csétlenségért, mert a nem légen kijavított hid 
erősségét nem próbáltatia ki s emellett olyan dol­
gokat bírálnak el, amelyek, ha nálunk történtek 
volna, az egész német sajtó tele kürtölné a világot 
a .magyar gazdálkodás botrányosságával.“ így el­
mondják a többi közt azt. hogy a fürdőigazgatóság, 
amelynek fukarsága és kapzsisága idézte elő a 
szerencsétlenséget, amikor már megtörtént a ka­
tasztrófa, hidvámot követelt azoktól az emberektől, 
akik a vizbeesettek segítségére a hidra akarlak 
lépni. Úgy látszik, mondja az egyik berlini új­
ság, hogy a szerencsétlen Lóg nagysága a fürdő- 
igazgatóság e szigorú eljárásának Köszönhető. De 
a rendőrség is nagy részben hozzájárult az áldo­
zatok számának növeléséhez, mert a mentésre síelő­
ket ezzel a szigorú kijelentéssel szorította vissza:

— Semmi közük a dologhoz! Maguknak nincs 
mit menteniük! Menteni csak hatósági, csak illeté­
kes személynek szabad- A szabály a fő és a rend­
őrség erre vigyázott. Hogy a rendőri tilalom meg­
szegése esetén talán egykét emberrel kevesebb 
pusztult volna el, őzzel nem törődött. Ezeket írják 
a fölháborodás hangján a berlini újságok a német 
alaposság és német rend dicsőségére.

— A szabadkai üzletvezetőség munkában. A
szabadkai üaletveztösóg az míg. l-ére virradó éjje­
lén mgke-zdte működését. Szabadkai jelentés sze­
rint az ünnepics megnyitás és bemutatkozás mi 
délelőtt. 0 órakor volt az üzletvezetőség ideiglenes 
helyéül szolgáló uj, váror,háza tanácstermében, hol 
ez alkalommal megjelentek az összes ügyosztályok 
főnökei, a külszolgálatot teljesítő főnökségek és a 
teljes tieízt.x iselöi kar. Bornáth Kálmán üzletveze­
tői teremi,eléptekor hatalmas óváez-ió fogadta, őr. 
Dezső Kálmán titkár, az általános ügyosztály ió­
noké az összes tisztviselő társai nevében üdvözölte 
az üzletvezetőt, támogatását, jóindulata pártfogó* 
fát körte számunkra. Kijelentette, hogy a tiszt­
viselők ismerik már Bornáth magas képzettségét 
és szaktudását, mely biztosítja, erélyes, cz61tu.iat.-is 
vezetését. Bornáth üzletvezető válaszában hangsú­
lyozta, hogy minden jóindulatát és igazságé:ctót 
magával hozta, hogy munkájának társai közmegelé­
gedésére megfelelhessen- Ö is kéri a tisztviselői lar 
jóindulatú támogatását és a jövőben az lesz a fő- 
törekvése, hogy szeretetüket is megnyerje. Ezekülún 
C7j üzletvezető az összes jelenlevőkkel kezet fagott 
és hosszasan cl neszéi gctvtt velük.

— Az uj tisztiknrd. A hadvezetőség belejött 
a reformálásba. A fögencrális uraknak már nem 
tetszik a gyalogos tiszteknek jelenleg használatban 
levő kardja sem. Alert nem szép s mert nem prak- 
tikus. Elhatározta tehát a hadvezetőség, hogy más 
modellii kardokkal cseréli ki a mostaniakat. Az uj 
kardok bizonyára szépek lesznek, de aligha lesznek 
praktikusak a tisztek szempontjából; mert az uj 
játékszerek valószínűleg drágábbak .lesznek. Kit. 
kán jön utána valami jobb, — mondja a jó német 
mondás.

— A Kassa—cdvrhorgi vasutasok családi pót­
léka. Megkapták a családi pótlékot a kassá—odvt- 
bergi vasút alkalmazottjai is. S annyival szeren­
csései, bek, mint az állami alkalmazottak, hogy a 
pótlékot részükre nemcsak megszavazták, hanem 
már folyósították is. Bizonyara elkel.

— A vili a ragya halottja. Nagyváradról jelen­
tik: A v i 11 n r á g y u - k a t a a z. t r ó f a ötödik áldozata, Ba­
jzaj- .lulifLn o a kvzbózkézVnn meghalt.

— Amerikai vasúti szerencsétlenség. Messzi 
tengeren túlról nagy vasúti szerencsétlenség! hírét 
hozza a távíró. Brazilliában történt a katasztrófa. 
Rió de Janeiróból táviratozzák ugyanis, hogy a 
Brazíliai középponti vasút két vonatja összeütkö­
zött. Mintegy száz ember meghalt, illetve meg­
sebesült.

— Anarchista-tüntetés Vilmos császár ellen.
A császár svájezi látogatása kapósán azt jelen­
tik Bemből, hogy a legkalandosabb hírek keringe­
nek készülődő tüntetésekről, amelyeket állítólag 
a svájezi szjoczi ál isták és anarchisták terveznek 
Vlim-os császár ellen és hogy erre való tekintettel 
a császár berni látogatásának programmját meg*

. rövidítették. Hiresztelik, hogy a íranczia tőke 
visszavonta elhelyezett pénzét a svájezi bankok­
tól, igy például a zürichi nemzeti banknál 9 mil­
lió íranknyi íranczia tökét mondtak föl, hogy ily 
módon tüntessenek a császár svájezi látogatása 
ellen.

— Zola özvegyét meglopták. Párisi jelentés 
szerint az Auberne tartományban lévő Royatbais 
tegnap betörtek Zola Emil özvegyének villájába* 
A betörő fölfeszitotte az egyik szekrényt és három, 
ezerötszáz frank készpénzt rabolt el. Azt .hiszik, 
hogy a tettes Zoláné egyik elbocsátott szolgája 
volt.

— A lépfenés hús áldozatai. Aradról rémes 
esetet jelentenek a lépfenés leves áldozatairól. 
Medgyesbodzáson a mészárosnak megbetegedett egy 
tehene. Sátori István állatorvos megadta az enge­
dőimet a tehén levágására, mert szerinte egyszerű 
gyulladása volt az állatnak. A mészáros erre levágta 
a tehenet s a húsát kimérte. Az elfogyasztott hús­
tól eddig többen megbetegedtek, Sertező János 
gazdálkodó pedig már meg is halt. Erre Szunyogh 
Mihály községi orvos megvizsgálta a húst és kon­
statálta, hogy a tehén lépfenében betegedett meg. 
Az aradi ügyészség már megindította a vizsgá­
latot. —• Aradról jelentik: A medgyesbodzási lép­
fenés elhalálozásról a közigazgatási vizsgálat a kö­
vetkezőket állapította meg: Julius 28-án Kis Al­
bert János medgycsbodzási tanyai paraszt földbir­
tokos egyik tehene elhullott. A gazda még aznap 
elhivatta Csanádapácza községből^Sátor István el­
öregedett. állatorvost, aki a teli ám nyakát elvágatta, 
megvizsgálta a vérét és azt mondotta, hogy az ál­
latnak méh gyűl adása volt, tehát a busa elfogyaszt­
ható. A tehenet Csohási Károly medgyesbodzási 
mészáros darabolta fel Sérfözö és Novak Mihály 
gazdaemberek segítségével. A húst Kis Albert Já­
nos a szomszédoknak eladta. A földarabolásná.1 Se>'- 
főzetnek, Csoliásinak és Nóráknak a keze megsérült 
és másnapra Serfözö vérmérgezés következtében 
meghalt-. Vermes Alfréd községi jegyzőnek tudomá­
sára hozták az esetet; a jegyző elmondotta, Szv- 
nyog Mihály medgyesbodzási állatorvosnak, aki 
erre megvizsgálta a tehén húsát s konstatálta, hogy 
az állat lépfenében szenvedett. Azonnal lefoglalta 
a húst és kihivatta Bérczy Antal törvényhatósági 
állatorvost, aki szintén konstatálta a lépfenét. Sze­
rencsére a húsból még senki sem evett. Azonnal a 
helyszínére hívták az öreg Sátor állatorvost is, aki 
előbb tagadta, hogy ö adott volna engedélyt a hús 
kimérésére, de a tanuk szemébe mondották, mire ö 
is kénytelen volt annyit beismerni, hogy csakugyan 
nem tiltotta meg az állat húsának elfogyasztását, 
mert nem találta betegségét fertőző bajnak. Ser- 
főzöt ma délután eltemették. Arovakot és Csohásit 
azonnal elkülönítették ős a gyors orvosi segély­
ből valószínűleg megmenthetik az életnek. Az aradi 
királyi ügyészség és a vizsgálóbíró kiszállottak a 
helyszínére a vizsgálat megindítására.

— Öngyilkos baritonista. Boroszlóban öngyil­
kosságot követett el Bacg György, a városi szín­
ház baritonistája. A művész büntetésből való fé­
lelmében lett öngyilkos, mert az utolsó birodalmi- 
gyűlési választáskor r.yiga helyett azzal a kifogás­
sal, hogy beteg, egy barátját küldte szavazni. 
Névtelen följelentés jött ellene a rendőrségre, ele 
a miivész egyébként sem tagadta cselekedetét és 
azzal mentegetödzött, hogy sejtelme sein vc.lt; 
arról, hogy törvénybe ütköző eljárást követett cl. 
Mióta a vizsgálat megindult ellene, a művész 
buskomor lett és tegnap véget vetett életének.

— Erőszakos exhumálás. Nagyváradról táv­
iratozzák: A nagyváradi izraelita temetkezési szelit- 
rgylet bűnvádi följelentést, adott be dr. Berkovics 
Iloné tisztiorvos ellen, mivel bátyja holttestét erő­
szakosan cxhumáltatta, .

— Rádium a kiskunhalasi Sóstóban. Kiskun­
halas város közelében fekvő gyógyfürdőhelyen,: 
az úgynevezett „Sóstó“-ban Czurda Vilmos halasi 
gyógyszerész már régebben rádiumot talált. Kí­
sérleteit tovább folytatta és vegyelemzés utján 
megállapította, hogy a tó iszapjában bő mennyi­
ségben Van a rádium. Czurda gyógyszerész fel­
fedezéséről ezeket mondotta:

— A Sóstó remek gyógyhatású vize már ré­
gebben felkeltette a figyelmemet. Gyanítottam, 
hogy az iszap rádiumtartalmu. Sejtésem nem is 
csalt. A múlt héten vegyelemzés és fotográfiai 
eljárás segítségéivel teljes határozottsággal meg­
állapítottam a gyógyfürdő iszapjának rádiumtar­
talmát.. A víznek meglepően bő rádium tartalma 
engem is erősen meglepett. Jelentést tettem a vá­
ros hatóságának, amely most hivatva van a to­
vábbi. lépéseket megtenni. Az ellenőrző vizsgálat 
elvégzése végett az iszapot Budapestre küldöttük, 
Én pedig vizsgálataimat tovább folytatom.

Kiskunhalas város polgármesteri hivatala a 
következő felvilágosítást adta:

— A városhoz közel lévő Sóstó a városé. A tó 
mellett egy csinos kis fürdő van, amelyik Kolozs­
vári Kiss Sándor dúsgazdag halasi földbirtokos 
tulajdona. Czurda Vilmos halasi gyógyszerész, aki 
egyszersmind országos hírű vegyész is, a fürdő­
telepen már régebb idő óta folytat kísérleteket s 
a múlt héten vegyelemzés utján konstatálta, hogy.i 
a tó iszapjában rendkívül bő mennyiségben 
rádium van. A város hatósága a fürdő tulajdonos­
sal együtt a legközelebbi időben tárgyalás alá” 
veszi a kérdést és határoz a további teendők fe­
lett. Most a fővárosi vegyészek jelentését várjuk, 
meg vagyunk győződve arról, hogy ez a jelentés is; 
kedvező lesz.

— A nagyszláv oláhok Laibachban. Ma kezdő-. 
dött Laibachban a horvát és szlovén főiskolai if- | 
juság nagygyűlése, amelyre Horvátországból,. 
Ausztriából, Csehországból és Lengyelországból 
nagy számban gyűltek össze a diákok. A kongresz- 
szus négy napig tart, utána a szláv diákok fő­
iskolai szövetsége nagygyűlést tart, amelynek 
cz'élja, hogy a szláv egyetemi hallgatókat mon- 
arohiaszerte tömörítse a nagyszláv propaganda! 
czéljaira.

— Az írónő gyilkossága. Parisban egy iröno 
féltékenységből agyonlőtte ura kedvesét. A dráiM- 
ról a következő részletes tudósítást kaptuk: Blocli 
József gépgyári igazgató neje, aki az ifjúsági iro­
dalomban ismert nevet szerzett magának, két re­
volvergolyóval megölte vetélytársnöjét, egy fiatal 
amerikai hölgyet. A 35 éves Írónő félév előtt meg­
fejtette, aztán véletlenül kezébe került levelekből 
meggyőződést szerzett róla, hogy férje megcsalja 
Bridgemar.néral, aki a Newyork életbiztosító tár­
saság párisi fiókintézetének igazgatójától néhány 
hónappal előbb törvényesen elvált. A cserben ha­
gyott asszony kikutatta, hogy férje elegáns lakást 
rendezett be kedvesének a Hue Vignonon. Az ame­
rikai nő madame Bertram néven élt ebben a pom­
pás fészekben és Bloch József vagyont költött r.1 
Eleinte szép szerével próbálta meg Blochné asz- 
szony férjét visszahódítani, s mikor ez nem sike. 
riilt, felkereste vetélytársnöjét lakásán. Bridge- 
man né dölyfösen visszautasította kedvesének fele­
ségét. s tagadta, hogy viszonya volna vele. Ekkor az 
írónő fölmutatta az amerikai hölgy több áruló sze­
relmes levelét, mire yetélytársneje az inasokkal 
dobatta, ki.

— Tegnap is elmentem a Rue Vignonon lévő 
pazar lakásba., hogy még egy utolsó kísérletet te­
gyek s megmentsem a romlástól két gyermekem 
atyját — igy beszélte el Block Józsefnó a rendőr- 
éfgcn kálváriáját, miután lelptte az amerikai nsz- 
szonyt. Nem akartak bejelenteni, a komornyik azzal 
utasított el, hogy úrnője nincs odahaza. Én úgy 
tettein, mintha távoznám s' mikor a komornyik ha­
tat fordított, a boudoir kárpitajtaján belopóztam 
Bridgemannó szalonjába. .Velélytársnömet fejedcl- 

.mi pongyolában találtam, mig az ón gyermekeim­
nek ruhája már kopott és lerongyolódott. Megaláz­
kodtam előtte, térdre rogytam s úgy könyörögtem 
neki, hogy adja vissza férjemet. A gonosz teremtés 
gúnyosan felkaczagott s igy válaszolt:

— Meghódítottam az uráj, az enyém s megtar­
tom magamnak!

■— A vér agyamba tódult, előrántottam revolve­
remet s kétszer czélba vettem . , . Az első golyó 
fejébe fúródott, a második eltévedt, de már nem is 
volt rá szükség. Láttam, hogy vége van. Eljöttem 
önként jelentkezni és bűnhődni. A rendőrség egy­
előre szabadlábon hagyta az írónőt, mert nem kell 
félni szűké főtől. Bridgcmannét a revolvergolyó 
azonnal megölte. A gyilkos asszony a Lyceum-Ohib 
tagja és rendes munkatársnője több illusztrált, heti 
lapnak. Most, készült el egy vígját lkával, amelyet a 
Palais Koyal-szinház elfogadott elöailávra.
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Z — Az esztendei gavallérok rablóbandája. Je-
Xteit tettük, hogy au ostendei Palace Hotelben a 

VJ. múlt-héten Thurn-Taxis herezegnő lakosztályából 
däfmexotlen tettesek tudValevöliegj elraboltak egy 
százezer frankos nyakéket. Azóta az ostendei 
rendőrség, Debischop párisi detektivfelügyelő se­
gít ségével erélyesen kereste a vakmerő rablót és 
miután több gyanúsítottnak ártatlansága, kiderült, 
tegnap végre sikerült elfognia az igazi tetteseket, 
három angol ember személyében. A három angol 
közül az egyiket Kemp Artúrnak hívják, a másik 
kettői: apa és fiú, névszerint Savine John és Ta­
más. Á detektiv-regények legizgalmasabb oldalaira 
emlékeztet ez az ékszerrablási kaland és a három 

- rablóval olyan alakok kerültek a rendőrség ke­
zére, akiknek bűnszövetkezete valóságos csapás 
volt az európai világ-szállodák fölött. A banda 
megannyi előkelő fellépésű, biztos megjelenésű, 
elegáns ’külsejű, nagyon genlemanlike űrből állt, 
akik megbízható kémszervezettel dolgoztak, ismer­
ték az összes nagy szállodák tervrajzát és mindig 
úgy helyezkedtek el, hogy kileshessék az alkalmas 
pillanatot, amikor behatolhatnak áldozataik lak­
osztályába. Csak ezzel meagyarázható, hogy utat 
találtak a herezegnő ékszeres dobozához, noha a 
herezegnő kilenczszobás lakosztályát nem kevesebb 
mint tizenhét lakáj cs szobaleány lörizte. Kemp 
és Savineák már régóta tudták, hogy a herezegnő 
ebben a hotelben vesz majd lakast és mint 
akik ismerősek a helyrajzzal, különböző napokon 
táviratilag foglalták le előre azt a három szobát, 
amely ugyanazon az emeleten, a herezegnő öltöző­
jével szemközt, egy kis folyosóra nyílik. És mig a 
főfolyosó felöl a szolgák serege őrizte a herezegnő 
szobáit, — innen, a keskeny, szűk folyosó felól fel­
ügyelet nélkül maradt a alkus, ahol a kcrczcgnö- 
nek kerek két millió frank értékű ékszere volt fel­
halmozva. A rablók erre a kincsre fenték fogukat 
és merőben véletlenen múlt, hogy csak éppen'az az 
egy étül esett a kezük ügyébe, amelyben a gyöngy- 
nyakék hevert. A rablók különben legfeljebb ha két 
perczig lehettek benn a lakosztályban, abban a két 
.perezben, amikor a herezegnő bcceöngiette az öltöző 
szobában lévő szobalányát, aki nyomban megint 
vissza is tért oda, hogy az ékszereket bevigye úrnő­
jének. A rablást tehát rögtön a tett elkövetése után 
fedezték fel. Savineékre és Kcmpré irányult leg" 
kevésbbé a■ gyanú, mert mint előkelő nagyiparosokat 
ismerték őket a hotelben, ahová év ck óta járnak. 
Érdekes, hogy" Sávineck és Komp, akik azóta be 
vallották a rablást, bár évek óta együtt voltuk nyá­
ron Ostendében, mindig úgy tettek, mintha nem 
ismerték egymást, sohasem látták okot együtt, nem 
köszöntötték egymást, sót meg a játek aszalntálnál 
se váltottak soha szót egymással. Savine, & fia 
egyenkint hatvan. Kemp Artur napi Ötven fran­
kot fizetett szállodai szobájáért. Először a párisi 
detcktivfeliigyelö fogott gyanút Kernp ellen s ami­
kor egyizben, Kemp távollétiben, házkutatást 

" rendezett szobájában, egyik kabátzsebben Savineók 
összegyűrt levelére talált, amelyben hívják, 
jöjjön most Ostendébe. Ettől fogva biztos dolgá­
ban. Kutatott Kemp múltja után és sikerült meg­
állapítania, hogy Angliában turfcsalások miatt 
többször volt büntetve, Erauczaországból pedig ki­
tiltották, mert trükkirozott Toalettekkel dolgozott 

' és számos cmliert kifosztott. Savineékkel és Kemp- 
pel együtt még egész sereg bűntársuk került hu" 
rokra. köztük egy Kid May Coy nevű amatőr box- 
bajnok, egy miss Broom nevű színésznő, aki a lon­
doni Gaity-szinház tagja és Kemp barátnője, egy 
Basil Roche nevű londoni istállótulajdonos és hi­
res sportsman, akik mind tagjai voltak a Savine- 
Kemp bandának. Valószínű, hogy a rablást a szí­
nésznő követte el. annyi mindenesetre bizonyos, 
hogy a gyöngynyakikkel nyomban a rablás után 
Londonba utazott. Érdekes, hogy Kemp és a szí­
nésznő kivételével a banda eddig elfogott többi 
tagja egytől-egyig az előkelő londoni klubokban 
volt otthonos.

— Betörtek egy Andrássy-kastélyba. Két hó­
nappal ezelőtt Stefáni József mázolósegéd gróf 
Andrássv Géza Estcrházy-utcza 42. számú palo­
tájában dolgozott. Tegnapelőtt a palotában észre­
vették, hogy tízezer koronát érő ékszer eltűnt 
abból a szobából, amelyben Stefáni foglalatosko­
dott. Följelentést tettek a rendőrségen, amely ha­
marosan előkeritctto a mázolósegédet és ez be­
vallotta, hogy munkaközben, amikor nem vigyá­
zott senki, tolvajkulcsesal felnyitotta az íróasztal 
fiókját és abból ellopta a tízezer koronát ér" 
ékszert, amelyet négyszáz koronáért elzálogosított. 
A rendőrség a tolvaj mázolót letartóztatta.

— Rablógyilkosság az irodában. Hamburg­
ból-jelentik : Ma reggel S órakor a Bchnckc cs Mo­
ves felsősziléziai gözhajósválllnt irodájában Men- j 
tel pénztárost megfojtva találták. A pénzszekrény ; 
ki volt. rabolva. A tettet valószínűiig már tegnap = 
este követtek cL ' 1

— Az északsarki utazók üdvözlése, Kopenbá- 
gai jelentés szerint Mikkelson kapitány és Iversen 
gépész, az Alama-cxpediczió tagjai, ma ideérkez- 
teli. Nagy embertömeg üdvözölte a két északsarki 
utazót. A király a két kutatónak az arany érdem­
rendet adományozta.

— A franczia rendjelszédelgés. A párisi rend­
őri bíróság tegnap mondott Ítéletet abban a bün- 

• pörlen, amelyet; valódi és nem létező rendjelekkel 
üzérkedő banda ellen indítottak. A szédelgés a 
zsurnalisztika és a jótékony egyesületek leple alatt 
történt. A sajtószolgálatot Meuletnans látta el a 
Revue Diplomatique-ban, amely különösen a kül­
földre gravitált s különösen Németországban üzér­
kedett a Mérite agricole-éremmel és franczia gyar­
mati ordúkbal. Meulemans egyedül dolgozott, 
ellenben egy másik csoport igen kiterjedt szerve­
zettel működött. .Vezetője Valensi egykori ügyvédi 
volt, aki egy Tuniszban állomásozó tábornok 
unokaöccse. Rokonát fölhasználva a tuniszi Nisam 
//fiÄ-or-rendjellcl kereskedett. Mivel a rendjelet 
csak igén késedelmesen szállították Afrikából, 
jó részét Parisban készíttette. Időközben Valensit 
beszarni ihatatlannak nyilvánították, szanatóriumba 
vitték s ezért nem került a vádlottak padijára bűn­
társai, Clement, Edvard cs Dutruel mellé. Bár a 

I rojalista Action Francaise minden erejével azon 
dolgozott, hogy a pörbe politikai személyiségeket 
is belevonjon, a tárgyalás még sem vetett felszínre 
valami uj dolgot. A vádlottakat több hónapi bc.r- 
tönre Ítéltek. Ismeretes dolog, hogy a francziálc 
a köztársasági forma mellett is, legalább olyan 
büszkék a különféle ezimekre cs rendjelekre, mint 
a monarkikus kormánya országok méltóságai. 
Ezért nem érdektelen megállapítani, hogy mennyi 
rendjel és másféle kitüntetés van ma Franczi-i- 
orszá-gban. A régi rendjelek, amelyeket a királyok 
alapították: a Szentlclek-rcnd, a Szent Mihály- 
rend, a Szent Lajos-rcnd ós a Szent Hubcrtusz- 
rend. A köztársaság azonban tudvalevőleg átvette 
a becsületrendet, amelyet Napokon alapított 
1803 május 19-cn. mint első konzul. A becsület- 
rend nagy kanczellárja — most Florentin tábor­
nok, a me de Lille egy gyönyörű palotájában la­
kik. ő ellenőrzi a rendjeleket cs kitüntetéseket. 
Mert a becsületrend nem az egyedüli kitüntetés. 
Ott van még az akadémiai pálma, két keresltébe 
fektetett ezüst pálmaág, lila szalaggal. Ezt főkép­
pen a művészet és a tudomány terén kitűnt em­
berek kapják. Ennél a rendjelnél általában többre 
tartjáa a mezőgazdasági érdemekért járó kitünte­
tést, mert ennek a külső formája is egészen rend- 
jclszcrü. A franczia kormány azonkívül egy egész 
sereg rendejelet ismert el erotikus liiibéres feje­
delmeinél s ezeket is a nagyka nézel Járnak' ren­
delte alá. Ezekét a gyarmati rendjeleket, amelye­
ket természetesen sokkal könnyebben lehet meg­
kapni, sokan nevetségesnek tartják, de azért 
mégis nagy a kereslet utánuk. E rendjelek közt 
'an az anami király Sárkány-rendje, a kambodzsai 
királyi rend, a Fekete csillag-rend és az Anliían 
csillaga királyi rendjel, amelyet Toffa király ala­
pított 1894-ben Porto-Novoban. Nevezetes ero­
tikus rendjelek még a. Kisam-el-Anuar tadsurai 
kitüntetés. Az egykori PortoNovo királyság most 
n Dahomey-gyarmat egy része. Tadsura a szomáli 
földön van. Ezek a gyarmati rendjelek nagyon 
hasonlítanak nz európai, különösen a törölt rend­
jelekhez s a legtöbbnek öt osztálya van: lovagi, 
tiszti, komtiir, nagy tiszti cs na,gyrendi kereszt.
E rendjelekhez még sokféle érem is járul. A kor­
mány elődei mintájára, minden háború alkalmából 
külön érmeket veretett; így szerepelnek érmek a 
krimi, az olasz, a tonkir.i. a madagaszkávi, a da­
li omeyi, a kínai, a marokkói ós a német hadi vál­
lalkozásoknál! kitűnt katonák számára. Maiinak 
érmek a hűség és odaadás, a nyavalyatörős segitése 
jutalmazasurn, rendoiölt. posta - és táviróhivntal- 
nokok. erdészeit, polgári hivatalnokok, tengerészek, 
tűzoltók, börtönőrök, vnlh- és odóhivatalüoko'k, a 
párisi vásárcsarnoki munkások, stb. kitüntetésére.

Xoiiafösszeütközés. Miskolczi jelentés ;*-/.e- 
riut a losonez—zólyomi vonalon, Ki-irányira á 1 lo- 
máson a 052 számú tehervonatnak nekiment a 
•l.!9. szánni vegyesvonat, aminek következtében 
löHi koe.’i megrongálódott, három ,//„s pedig kön;- 
nyebben megsebesült. A szerencsétlenség úgy tör- 
télit, hogy a váltókezelő a váltót átcsapta, amikor 
a vegyesvonnt még kercsztüllialadt rajta. Az uta­
sok idején észrevették az összeütköző - bekövetke- ' 
zését és a. legtöbben kiugrottak a vonatból. ;

— I ellőlek cs feketék gyilkos harcra. Az ame­
rikai Virginia állam Rome városában a tömeg ki­
ragadott a fogházból két négert, akiket rablógyil- 
kossaggal vádoltak és kivittek okot a vasúti pálva* 
testre. A két szerencsétlent a sínekre kötöttél- év 
megvárták, inig egy arra haladó rónát, halálra gá­
zolja ókéi. Öt más négernek, akiket szintén része­
seknek tartottak a rnblógyiikosságban, végig, k 1- 
lott. nézniük társaik kivégzését, majd botütésekkel 
őket verték agyon.

— Jubiláló főellenőr. Berger Lázár, a budapesti 
közúti vaspálya-társaság főellenőre ma töltötte ba 
szolgálatúnak harminczadik évét. Ez alkalomból pá­
lyatársai szívélyes ünneplésben részesítették. Röthy 
Károly forgalmi főnök szép beszéd kíséretében 
nyújtotta át a társaság pénzbeli ajándékát a juhi- 
láló főcllenőrnck.

— Pofozkodó színészek. Máramarosszigetröl 
jelentik: A közel egy hónap óta itt működő debre- 
ezeni színtársulatnak egyik tagja, Bérezi Ernő 
egyik ottani kávéházban Zilahi igazgató előtt intim' 
kált, a színházi törvényszék ellen. Ebből szóváltás 
támadt Bérezi és egyik szincsztársa, Virányi Sán< 
dór közt, miközben Bérezi Virányit becsületében 
megsértette. Virányi erre arczul ütötte Bérczit, ki 
összeesett. Később Bérezi provokálta .Virányit. 4 
párbaj holnap lesz.

— Dotektivből játékbank-tercmőr. Az abbá; 
ziai Casino des Etrangers termeiben néhány hét 

: óta egy érdekes arczu ur vonja magára a figyelmet 
azzal, hogy minden este megjelenik a játéktercnr 

j ben, élénken érdeklődik a játékosok szerencséje és 
a labda gurulása iránt, de még soha egyetlen ko- 

I rónával sem próbálta ki szerencséjét. Ez az cmbei 
I nem más, mint Sarkadi, a budapesti rendőrség dc- 
I tektivje, aki tudvalevőleg legutóbb Széchényi
• Lászlóné grófné, Vanderbilt Gladys másfél milliót 
i érő eltűnt ékszereinek felkutatásával szerzett éri 
I elemeket. Krecsányi Kálmán detektivfőnök akkor,

mint ismeretes, nem engedte meg, hogy a grófné 
által felajánlott 3000 koronás jutalmat Sarkadi el­
fogadja. A pénzt Vanderbilt Gladys néhány nappal 
később átadta a nála járt Sarkadinénak, ki elpa­
naszolta férj a esetét, A detektívet ekkor emiatt le­
fokozták cs fegyelmi eljárást indítottak ellene., 
Sarkadi nem várta be az eljárás befejezését, hanem 
azonnali nyugdíjazását kérte. Ez ugyan még nem 
történt meg, de Sarkadi már az abbáziai játékbank 
szolgálatába lépett. Teremőr lett a Casinóban és 

t az a feladata, hogy a látogatókat ellenőrizze, ne-
• hogy oda nem való elem jusson lie a játékterembe, 
j amelyekben egyébként arra is kell vigyázni, hogy

a nyerő tétek iránt — mint ez már számtalanszor 
megtörtént — a kibiczek jogosulatlan igényeket; 
ne támasszanak.

— TüzvizsgSlat. A Sorohsári-ut 95. “ szánj 
alatt lévő Berg-fcle budapesti ásványolaj -gyárban, 
ahol tegnapelőtt a szivattyúhoz cs a parafinfinomitő 
épület leégett, ma délelőtt tartották meg a tüzvizs* 
gálatot. A tüzvizsgáló'bizottság tagjai voltak s a IX* 
kerületi elöljáróság részéről Kölber Sándor műszaki 
tanácsos, Kintzler Gyula kéményseprő, Rá nice 

I Béla építész, a tűzoltóság részéről Markusovszky 
I Béla tűzoltóparancsnok és a rendőrség rsczéről 
I Huszár János rendörfogalmazó. A vizsgáló-bizott- 
I sag a tűz keletkezésének akát. egész határozottan 
j nem tudta megállapítani. Azt tartják valószínűnek,
I hogy a tüzet Barkós Béla kocsis vigyázatlansága 
: okozta. Beigazolódott ugyanis, hogy Burkos, aki 

maga is a robbanás áldozata lett, ezigarettára gyúj­
tott, nz égő gyufát eldobta és attól a szivattyú-ház­
ban lévő gázok felrobbantak. A robbanás ős tűz kö­
vetkeztében épületben liarminczczer korona, anyag, 
ban százhatvanezer korona a kár.

Házasság. Klacsó Jolán ürménybázai áll. 
tanítónőt eljegyezte Falaikéi Bója üli. tanító Borgó- 
piundról.

— Berlin főváros éjjel. A berlini rendőrség 
szétrobbantott egy züllött helyet, ahol perverz haj­
lamú nők találkoztak egymással. Mikor a rendőr- 

j sé" rajtuk ütött, egyik ük, a baritonhangu Presln y 
j Anna férfi ruhában trágár dalokat énekelt. Mint- 
. hogy a büntetőtörvényben nők fajtalankcclására 

Jiines paragrafus, a baritonhangu hölgyet csak ,’ze- 
méremsértő dalok éneklése miatt vonhatták fele. 
lőtségre és Ítélték cl négy heti fogházra. A zárt 
tárgyaláson megdöbbentő részletek derültek ki a 

biinbarlangról, ahol au te mobilon érkező hölgyek 
találkoztak fél világ i nőkkel.

— Lövedék robbanás Hujiniískércn. A hajmás* 
kéri gyakorlótéren tegnap reggel a rendes napi 
gyakorlat alatt Schuster József 1 iizérkapitány 
ügetés közben eddig ismeretlen okból lováról le­
esett é,. c-iős csőn {repedést szenvedett. Rövid né­
hány pillanat múlva újabb szerencse-ílenség éilo 
a századost, mert egy uj ágyú kipróbálást közben 
ogv ekrazit löveg felrobbant és áz oda repült szi­
lánkok hátán és oldalán súlyosan megsebesítették. 
A századost több seotől vetezve, Budnpestre szál­
lító.ták a NX II. számú Alkot ás-utozai kórházba, 
honnan ma azt az értesítést kaptuk, hogy a ka­
pitány mar tűi van a veszélyen s felgyógyult»** 
remélhető.

m
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Majoros Ádám ügye. Ma került nyilvá­
nosságra az a jegyzőkönyv, amelyet a vizsgálóbíró 
vett Mravkó József fegyvcrszakértővel. A fogy- 
verszakórtő három ízben terjesztette elő vélemé­
nyét Angyal László detktiv Browningjáról és a 
lelőtt lovasrendőr holttestében talált kuplövedék- 
rol- Mar első vizsgálata alkalmával kétségelenü! 
kijelentette. hogy a lovasrendőrt megölő kuplöve- 
, nem származhatott abból a pisztolyból, ame- 
iyet a színhelyén. találtak. A szakértő kijelentette 
hogy eibbe a biinjel.forgópisztoly hengerébe a kúp. 
lövedék nem férhetett le. A tölténykamra nyilasa 
ugyanis hét milliméter, a kuplövedék pedig 7.65 
milliméter. . A kuplövedék füstnélküli porral van 
töltve, a pisztolyból pedig füstös töltény lett ki- 
iöve. VégiU a kuplövoclékből látható, hogy az vont. 
csövii pisztolyból ered. a bűnjel-pisztolyban pedig 
huzalok ^ láthatók. Ugyanekkor jegyzőkönyvbe vé­
tette még a következő kijelentést is: ,.A bűnjel, 
pisztoly csak közelről, 4—5 lépésről életveszélyes, 
azontúl ereje már gyönge és ki van zárva, hogy a 
féltesten keresztülhatolhasson, míg ellenben a kúp. 
lövedék tölténye 100 lépésről is halálos séri\'.é\sti 
ohoz. A fegyverszakértő harmadszor adott véle­
ménye volt a döntő befolyású a vizsgálat további 
folyamára, mert ezúttal július 26-án Angyal 
László detektív Browningjának megvizsgálása után 
MravJúő a következő véleményt terjesztette elő:

,.Angyal László 7.65 milliméter nagyságú 
Browningjából három próbalövést tettem3 A 
kujplövedékeket homokba fölfogva, beszolgálta­
tom. A három kun-lövedéktől kétségtelenül ki­
derül, hogy a Hitter József testében talált 
kuplövedék ugyanúgy néz ki. mint a próbalö- 
vések alkalmával lefoglalt kuplövedék. A búza.
Ink között megvannak a horzsolások, amelyek 
arra vallanak, hogy a Browning csöve pillanat­
nyilag szükebb. mint a lövedék"

Ezen adathalmaz szerint a lovasrendőrt a de­
tektív golyója ölte meg.

Majoros Adum tegnap este a „Népszava“ szer­
kesztőségében elmondotta a kálváriáját:

„Miután már az utón ütőttek-vertek, az V, 
kerületi rendőrség o v s zob áj á-b a n egész scrAg 
rendőr vetette rám magát és öklöztek boxoltak 
rúgtak és rettenetesen összevertek. Egyre azt 
kérdezték tőlem, hogy ón vagyok-e a lovas- 
rendőr gyilkosa? Amikor erre nemmel feleltem 
nekem estek és újra pofoztak, tépték a hajamat 
a fejemet a falba verték és a kardjukkal döföl- 
tok, úgy, hegy azt hittem, nyomban elpusztu­
lok. Egy keserves órát töltöttem így el az V. 
kerületi rendőrség őrszobájában és ez idő alatt 
nem volt egy nyugodt pillanatom, mindig ki- 
noztak és tapostak a rendőrök és detektívek. Ek­
kor átkisértek a Zrinyi-utczai főkapitányságra 
Ott újra nekem estek és a szószoros értelmében 
berúgtak az őrszobába. Az őrszobáiban egy napot 
és egy éjszakát töltöttem és ezalatt az idő alatt 
valamennyi rendőr — lehettek vagy százan — 
kipróbálta rajtam az öklét, a csizmáját és a 
kardját. Úgyszólván minden perezben odajött 
hozzám egy vagy kettő és mert a felszólításukra 
■nem akartam azt mondani, hogy én vagyok a 
gyilkos.. mint a vadállatok estek nekem és úgy 
vertek, hogy magam is csodálom, hogy túléltem 
Az őrszobából ismét fölvittek a fogalmazóhoz 
aki kényszeríteni akart arra, hogy vállaljam a 
gyilkosságot. Mivel ezt népi akartam megtenni, 
a rendőrtiszt, rendőrök és detektívek ujrja meg­
vertek és azután bevittek a zárkába. Az V. ke­
rületen téglával verték össze a fejem és amikor 

■ a főkapitányság czcl Iájába kísértek be. a ez oil át
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föl. amely hivatalosan bizonyítja, hogy a rend', 
őrségen kínzással vették ki a vallomást Máj e? 
rosbut.

A franczia apacsvilág. A Párissal szomsz.é 
dós Tavernyben az apacsok tegnap újabb véres tét 
tét követtek el. Az egyik apacs fényes nappal a; 
utczán megtámadott egy csendőrt és agyonlőtte. A 
tömeg rávetette magát a gyilkosra és véresre verte 
Az apacsot letartóztatták

— Betörők egy vasúti pénztárban. Tvarán-
ecbesen az éjjel az. állomás raktárhelyiségébe be­
törtek és a vaspénztárszekrényt elvitték. A nyomo­
zás alkalmával kiderült, hogy a pénztárt kivittek i 
Karánscbes mellett elterülő szántóföldre és mint­
egy 110.000 korona értékű készpénzt és értéket el­
vittek. A rendőri és esendőn nyomozás megái lap:- 

Itóttá, hogy legalább is hatan vettek részt a ? el S- 
résben és hogy olyan egyéneknek ke'lett végrehaj­
tani, aki a helyi risznyoknt ismerik■ Az esetről táv­
iratilag éilcsitctték a Máv. budapesti igazgatóságát.

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mii- 
mellckletek és zenemümcllékletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka. lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi -kivitelben párját ritkító. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 

kivan nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fojria 
kielégíteni.

Az album bolti ára GO korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva,
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor, — fin.
Félévre 14 „ — M
Negyedévre 7 „ — n
Egy hónapra 2 ,, 40 „

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt.. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar- független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége- 
seb-b. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az Írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz- 
tris vezére is. És csaknem egy féiszáza- 

on keresztül soha nem szűnő eivhüség- 
gei volt szószólója az Egyetértés mind- 
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
liogy a tüzet állandóan ébren tartotta,
6 kibunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

A kolostor kincsei. A censtochővói kolostor­
án tegnap rendőri bizottság jelent meg ós fölsz'5. 

litotta a perjelt, hogy adja át a kolostor épületének 
tervét. Amikor ezmegtörtént, a rendőrök a kolostor 
pmczojéoen ásatást rendeltek el. Az ásatásak oka 
az, hogy a Mazov szerzetestől ellopott milliós értékű 
kincsből eddig semmit sem tudlak megtalálni s ké­
szen nyoma veszett. A bizottság ezenkívül kutatja' 
y t0ffc6netl nevezetességű lengyel koronázó jelvénye* 
ka is, amelyele szintén eltűntek s a melyekről a: 
rendőrség azt hiszi, hogy a kolostorban ásták el. A 
kutatásnak eddig nem veit eredménye-

— Támadcások egy katonai raktár ellen. Kász­
tól nuovoban a múlt hónap 28-áról 29-6re virradó 
reggelen merényletet kíséreltek meg több katonai 
raktár es eroddes ellen. Ezen az éjszakán nagy. 
felhoszakadas es utana óriási vihar volt. Éjfél után 
több gyanús alak közeledett az egyik katonai rak- 
tarhoz de az őrök észrevették őket és felszólították 1 
- bogy álljanak meg. Minthogy to
orok felszólításának nem volt foganatja, az őrök 
rajuk lőttek, de a golyók nem találtak s a gyanús 
emberek elmenekültek. fcyanus

— A Iris Bujdosó halála. Hajdúböszörmény­
ből jelentik: Debreczeni forrásból több fővárosi 
lap azt irta, hogy Bujdosó Imre vagyonos gazda 
unokáját a szemétdombon holtan találta s hogy azt 
mostohaanyja megfojtotta. E hir teljesen valótlan, 
mert Bujdosó Imre 12 éves hasonnevű fia négy 
nappal ezelőtt Telekföld tanyájukon hirtelen rosz- 
szul lett. Este behozták Hajdúböszörménybe, de 
mielőtt orvost hívhattak volna, meg azon éjjel 
meghalt. A halottkém és az orvosrendőri vizsgálat 
a halál okául bélhurutot konstatált. A gyermek 
anyai nagyatyja, Kocsis István azt állítva, hogy a 
kis fiit mostohaanyja rossz bánásmódja miatt vagy 
öngyilkos lett, vagy mérgezésnek esett áldozatul,
vagy pedig, hogy a gyermeket megfojtották, __ á
hulla felbonczolását kérte. A bíróság elrendelte a 
bonczolast, mely a halál okául bélhurutot konsta­
nt Most Bujdosó Imre, az elhunyt gyermek atyja 
es felesege Kocsis István ellen gyanúsításért bűn- 
vádi feljelentést tettek.

— A newyorki rendőrség szennyese. A T?o-
nwíóíl-i vígg5;ÍiI-kC-SáUak Ügyével foglalkozó: 
knrr5, • - - ga.10 01z°ttság főleg a rendőrség !
orrupeziojura es megvesztegethetőségére vonat-- hozo állításokat, teszi kutatás tárgyával Több ma

részed dCoWiaSZtH-el0 kijíeleati* ho^ volt í
i?“dologoan. Hír szerint az automobilban1

*5 -íátókbarlangtulajdonosok évenkint 2 400 Onn
Mart f,bo?, „ „valj4k.
fizettékpey-edIewet 6gy szenátornak a kezéhez 
űzették le, a jelet egy rendőr felügyelőnek eevnof UtT' rd\S- Becker alsóbbrendű hL ab

IÄ ferasSÄi.

SS" f
an.v kivételével, aki milliárdos családból szarnia- 

Wbif S®n rendorsé-e meg van vesztegetve
eíak tdíesabAra,,F-SZukÍjdcatCtte- h°e.v Beckert 
, boismeroxállomás mentheti meg a vil
lamos széktől Azt hiszik, hogy Bccker inkább cL 
roZfx. s?euvodni1 a halálbüntetést, semhogy a 
rcndoiseg zsarolorendszerct leleplezze. i

— Utolsó üzenetek a Titanic roncsairól. A
Titan!c katasztrófájának megható epilógusát jelen- < 
t:k Nemyorkból. Black Izlandban ugyanis ldfpgtak 
a tengerből, egy eldugaszolt üres palaczkot, amely- 
cn vltj czédula volt a következő feljegyzéssel:
,. ~ „Április 16. A nyílt tengeren vagyunk egV 
hajoroncson. Eleségünk. vizünk nincsen. Butt őr- ’ 
nagy.“ — Búit őrnagy Taft elnök első adjutánsa 
vo>t 05 ^niábó'l akart haza utazni, ahol különös 
megbízással a pápánál járt. Az őrnagy, aki tjjbb. j 
szoros milliomos volt. szintén elpusztult a Titanic ■ 
utasaival.

. “ Életuntak. Az éjszaka Bartha Lidia har­
minca eves maganzonö Baross-utcza 6. szám I 
alá t revolverből ^ magára lőtt. A golyó azonban 
csak a balkezének egyik ujját sebesitette meg. 
Hozzátartozol a lövés zajára berontottak és kiesa- 
lartak kezéből a fegyvert. — Lusonszky Flórián 
húszéves gyári munkás tegnap délután az Erzsé- 
bot-hu rol a Dunába ugrott, a hajósok azonban, 
kimentettek. Komolyabb baja nem történt, , ■



iS
ga

gi
nf

fls
 

äS
-tZ

SS
Z;

 ó
a,

 ««
m

ta
rn

8i
i'l

lfc
-a

at
t»

aS
H
i(a

M
M

(W
 m

s*
eB

*.
**

iV
iS

K
'‘i

iíh
>

**
ii*

«*
»!

!•
*:

; :. 
' - *

»»
 >•

 n
r.a

jia
isa

6l
tta

BB
S!

6g
ig

W
».

».
»H

fa
gg

I?
*.

l.a
8t

a»
ffg

 
' S

;';.
<:
> .

a1»
, ■

';
wmm mk

túli református

í»s TSS-*:
javára. , T^i.nfa: Tlcrczeg Sándor, nyug.— Halálozás, fctodi Kolozsváron
iülamvasuti főmérnök, 58 eves korában,

viimos M ymysÄK
jele, volt gimnáziumi tauítr - sziilctctt Györszcnt- 
ben. Az elhunyt pexvel I- ^ láÜS-ban pedig
mfutonban. lbGl-ben Hl tanärkodott l’a-éldozópappá szentelték. K-aVid y & leiké«
r»n és Komáromban, 1807-tö lJ0^gitóP ba

elhunyt perjelt m.y -
Uinplomaből ériüsi rétzv .{nh(,,'0,yics Mátyás volt 

UMUról jelentik 1Hikni és táv-
szabadkai közjegyző, *ki ®.«^n »íj. Lszott? Dia dél- 
vadalmi életben kost-zu ^c'-jdknn_1 Atvj.t volt Anluno- 
után 5 órakor mégha - • Ví elhunyt ISdS-ban
vies .Tjfzsef _ volt orsz.Up - 1 f6„imlläziumot, majd on- 
^Uetett.. Egerbe ^ ancmnba papnövendéknek, 
ran Bécsbe került - sznbadsághavez és 0 i5 «I-
Kbbén az időben tolt ki * 8«>“»ak> x Ferdinand-
ment a magyar h»di,tl*= rii,'-;dc-:cn mint főhadnagy 
huszároknál szolgait, uho ■* szabadságbarcZ
hadsegédje lettr/Viieevzője később Xccsuth- 
leverése után Bucsm?g> t ) => J • ]McsaÍmás járás­
falva és Apatm foszolgabmv a nm intézmények
bírája lett. A 70-?s éveWien a k,, ) - „yf Cí cl„
létesitéekr őt nevezték k.i szaba ^ beteg­
ben a hivatalban “«^^.^Jií^ult. Antuno- 
Bége miatt lemond - F t ott Bücsmcgyc közéic- 
vies Mátvás élénk E.erepn .m „inaké Hires

v„.
AaM nak és Szombat,hely v.nos

SSSSÄSa'hÄ, 70 ó" Mb“' ****
asÄfSÄ

Élőpatakon meghalt; holttestet sí-boltban.
cu ^Ä’SSÄÄ*'*» «*t0-
rftbaa Hajdúnánáson meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahej^er

gisííjsrasw«

orvosi kezelésre _ ^ tanár, a miifogásznt

SÄÖÄWs

"tat "-'-‘SS-
rerméyzete ol tökéletesen lohet beszélni és
^SiKÄÄS
hen általa is végeztetik, miért is a legtcljeseub bizalmat 
is megérdemli.______ ________________ ____

REPÜLÉS ÉS LÉGII AJ OZÁS

(*) Mttvészldállltfis Nagybányán. Nagybányá­
ról-jelentik: A nagybányai festőkolónia jubiláns 
kiállítását ma nyitotta meg nagy ünnepségek 
közepeit gróf Zichy János kultuszminiszter «f- 
visclctében dr. Gopcsa László kultuszmmisz e.i 
tanácsos. A verniszáz.son nagy közönség h lfl 
meg, úgy hogy a kiállítás termeiben mozogni sem 
lehetett. A kiállítás anyaga rendkívül gaz ag. - 
régi és mostani tanítványok iskolai tanulmányi­
val együtt körülbelül 860 kép függ a falakon. 
Külön liollekcziója van Réti Istvánnak^ e. 
gyobb anyaggal szerepelnek Fcrenczy Karo y, 1 <- 
renczi Valér, Maticska Jenő, Mikola András ts 
Osiffcr Sándor. A régi nagybányai művész„x 
közül Hollósy Simon, Thorma János, CUatz Usz­
kár, Ivúnyi-Grünwald Béla, Csók István, Koszba 
József, Horthy Béla, Pap Gábor, Ferkay Jenő, 
Frischauf Ferenc?, -Lolnvag Erncsztm es Ha- 
zsaffy Dezső állítottak ki. A fiatalabb generaczio 
is gazdagon van képviselve. — Délben bankét 
volt a Széchcnyi-ligctbcn, amelyen igen jc ^-niVS 
esemény játszódott le: megalakították a Mupar- 
tolók Egyesületét, amivel biztosították a festő­
iskola további virágzását. A megalakulás előké­
szítése körül dr. Makray Mihály polgármester es 
Égly Mihály főjegyző buzgólkodtak. A kialh.as 
harminc? napig les? nyitva. Ma este a kiállítas­
sál kapocsolatban színlel óadást tartanak,

(*) A Budapesti Színház újdonsága. A Bu­
dapesti Színházban holnap, pénteken először 
,Krictőf te csalsz“ ezimii cne.xcs

át és Komoedienhaus néven folytatja tovább mü-

Ui kupié. Bárd Ferenc? és Testvére ezég 
kiadásában Ízléses kiállítású uj kupié jelent meg
Sajó Géza, a? ötletes előadó
pesti, zsánerdal kedves szövege La l Rik>m}Ja­
niit munkája, míg a finom zene Herzog DCeani.
a nagy kompoziezióju, ügyes kezű zeneszerző mme. 
A trivialitásokból ment, dallamos muzsika méltán 
sorakozik a jelei, komponista eddigi müveinek so. 
rá-bn és nagy várakozásokra jogpsit. A? ,,Armiu. 
Ármin!“ cz.imü nagyszerű kupió 1 K 80 Allerer
kapható a zenemiikereskedesekben.

V
FŐVÁROS,

0 V ráltosi repülőtérről. A rákosa rrp'.lo- 
tóren az utolsó napok hö,v Kratz András vö t, a 
vakmerő pilóta.-aki pir-szinü monopianpy al - 
szeles idő daczára sok szép és merész repülést ve - 
zott. Tegnap délelőtt a U «?**« cro* 
pompás köröket, sőt nyolezasokr.o irt_ Ív „ • - -1
tor magasságban. Délután és este mm •oljtaG-i 
sikeres 'repülő1*it, amikor a 7-8 méteres szel te-.' 
kínét ügyesen repült. Solt kört es nyolcz.asl ut.lo 
a levegőben, mintegy 40-50 méter magasan ja. ve, 
,io gvakrpn még magasabban is. A szop repülések «• 
végignézte Báiiky Donáti, műegyetemi hmar. axi 
lelkes aviatikus pártoló. Tegnap este rendes =<et_. 
gyűlésüket tartották az „Egyesült nuatikm k , 
amelyen , megjelent Firry Bek, a. Magyar Ac,., 
riub titkára is, akit lelkes o icnzess 1 L-««otak. 
Horváth Ernő elnöki megnyílójában azt mdiU.i- 
nvozta, hogy a minh.v.térium által megajun ott 
j'5.000 korona szétosztásának arányait ok ne tar- 
mialják, mert ez bizton nézetei térésekéi, szülne. _ I > i z. 
iák az Aero-Club szaktanácsára ezt, a Virny ht-iite 
BZcmélyólje helyezett bizalom alapján. Az indít­
ványt egyhangúlag elfogadtál. Fivny titkai- erre 
m^gköszünte a bizalmat# do fölivvrtp *>z av*vif.1 „-fo" 
kát, hogy öt látogassák meg- é ' óhajaikat közöljek 
vele. Azután elhatározták, hogy a hangárok bekéri- 
ifiéi már holnap megkezdik és a hangárokat kii- 
ionlKzzö föl iratokkal látják el, a közönség érdeklődó. 
Féllek fölkeltésc végett. A hangárok bekeritett te­
rületén! csekély húsz fillér belépődij mellett lehet 
bejutni, a befolyt összegeket p'-lig. az ,.l«.gyesiilt 
rviatlkiv.’uk“ anyairboszer/.ési szövetkezete kapja 
tisztán.

a a pesti öziuiiazuau 1 . ‘
szinrekerülő „Kristóf te cíÁisz czimii onc-xv» 
bohózat, amelyben Szeremg Zoltán. Rózsahegyi vs 
Fcrenczy Károly lépnek föl, több ni ének cs tancz- 
tvámmal van tarkítva, melyek közül „A puiyka- 
15p.cz“, „Eüttykcringö“, „Apachc-indulo \ 
ménysoprö-dal“, .,Krhtú£ te csalsz \&ltos os a 
„Wcingnibcr-nóta“ ígérnek népszerűséget, \ nsar- 
nap délután mérsékelt helyarauknl az ,,En tagj(••>. 
a néni“ c-zimii angol bohózat kerül színre.

(*•) Az Országos SzinészcgyeStilcWil. Az Or­
szágos Szinészcgyesülct központi irodája mosta 
szinház-i óv kezdete előtt figyelmezteti úgy a szín­
igazgatókat, mint a színészeket és színésznőiét, 
hegy csak azoknak :t színházi szorzödcsekm-K érvé­
nyét fogadja el. amelyeket az Országos bzte.esz- 
crvesület közgyűlése által elfogadóit szer.voclosi 
mintákon kötnek. A szerződési űrlapokat az egye­
sület szerződteté i osztályan:-l 1 ehei . i zni

(*) Artisták o. színpadon. ,M iker n bőit szezon 
boá'l és a közönség nemcsak a. fővárosban, hanem 
a vidéken is elmenekül a városokból, hagy für­
dőkben és nyaralóin 1 y'okm keressen üdülőre l'5 
pihenést. A színházakra ilyenkor rossz Hók tar­
nak, mert a színházlátogató közönség száma cro - 
sen ív.vgf3<vpPaíi v:> az ZííjlŰAnaiv na."' ‘x’17fi' 1 
met. kel] folytatni a ckficzit. fenyegető rémével. 
pe a vidéki szin igazgatók igen t alá la konyak es 
hogy legalább az ottii-i n.urauoUakat becsalogat' 
hassák a füll osztó m/-legs6g-ü- színházba, rendkívüli 
vonzerőkről gondoskodnak, hogy a közönség kí­
váncsiságát felvillanyo,-hassák. LegtOlünyire a 
városi s.-inbázak elők-löhb művésznőit, és műve­
seit vendégszerepelletik és mikor már ez sem 
bizonyul be elég erdemény snvk, akkor egy rend 
kivéd érdekes artilaüscporíot, vary orfe.umi csilla ( 
p,,| szei'7.őd|( l.nek a felvnnásköaök bevdlesére. így | 
tett legközelebb Szendrcy Mihály, az. aradi és I’ob ;

K;■ r< 1 v. a. pozsonyi rzinhúz agilis igazgatója 
és ii.ii'd a kettőnek bevált a kísérlet és a. közőn- 
pé<r is megörült, hogy a rendes nívós előadás mel •
1, fi, ráadásul még rendkívüli látványosságban is 
rész esti 1-1 u t.

(1=) A Neues Open th n-Tlicaícv utolsó elő- 
adúíi. Fái fi Viktor, a budapesti születésit _ ne­
met színész ezelőtt, öt évvel Berlinben ..Neues 
Operetten Theater“' ezim al.'.tt uj f.zinházfit. nyitott 
míg a „Kékszakállú lieto.-cjí“ czimii Offenbach- 
(jif.TcIt elöadánTivnl, iiinvlylyol f‘"«y osíi]j i.i im'-- 
] 1 óditolta a berlini közönséget. A szerencse sokéit: 
maradt hii hozzá, mért. társulnia kitűnő un koséul 
l öl állott és minden ujdoii eVjot, me.gfclelö szép 
kiállitásbnn mut-'vtett l e. a s-iját ötletes rendez- sé- 
hen. A „Neues Operetten-Thouter-'-heii tipliap, 
szerdán volt az utolsó előadás Fálfi igazgat ára 
„jatt és n közönség meleg bucsu-t rendezett, a tá­
vozó igazgatónak, akit zajos óvácziók mellett 
szól itat lak a függöny C-lé és értékes koszorúk',ml 
(.■ ajándékokkal halmozták el. Fálfi az ösze/.et a 
„Kurfiirröen Op:-r“-lg n folytatja igazgatói műkő- 
űé ahol a kcinolynbb opera nldlott operett ele-t 
is szándékozik elöadaii. A ..Nems Opercttcn- 
Tlieater“ az. öszsrel Lothar Rudolf, az ismert 
pécsi Író igazgatása alatt drámai színházzá alakul

)( Eltörölték a szárnyasok és vadak fogyás-*- 
tusi adóját. Az élelmiszerek drágasága arra kész­
tette Vázsonyi Vilmost, hogy a törvényhatósági 
bziottság egyik tavalyi közgyűlésén a házi szár­
nyasok és vadak fogyasztási adójának eltörlését 
indítványozza. A főváros közgyűlése az indítványt 
lefogadta és a kormány törvényjavaslatot dolgo­
zott ki erre nézve, amelyet a törvényhozás el is 
fogadott. A pénzűgyminiszternek az adó eltör­
lésére vonatkozó rendeletét a hivatalos lap mai 
száma közli. Eszerint a Budapest területén elfo­
gyasztott házi szárnyasok és vadak után .eddig 
megállapított fogyasztási adó megszűnik!, -úgy­
szintén az említett husnemüek után az állami 
husfogyasztási adóval együtt szedett városi -fo­
gyasztási adópótlék eltöröltetik. A miniszter ren­
deleté 1012. augusztus 11-én lép éleibe.

)( .1 égokul ás. A nagyközönség részéről meg- 
nvilvánult az az óhaj, hogy a főváros élelmiszer- 
árusító bódéiban jeget is lehessen kapni. A áoz-. 
élelmezésügyi osztály ennek következtében mtez- 
kedett, hogy a mai naptól kezdve a nagy meleg 
tartamára kísérlet képen a Fövám-tén, Dobrentej- 
téri, Krisztina-téri, szénatéri, Hunyadi-tért _ea 
Gnray-téri bójákban jeget is árusítsanak. A jég, 
amely a főváros jég-gyárában készült, kilogram­
mos hasábokban- 16 fillérért kapható.

V Községi éleimiszeráviisitás a Rózsadombon. 
A Rózsadomb és Vidéke Egyesület azzal a kerü­
lőmmel fordult a fővároshoz, hegy tekintő,t.d a 
llózsadomba .sűrű lakosságára, lótcsitseneM köz­
ségi éldmiszcrárusitó üzemet. A tanács a kőzetei- 
mezősi ügyosztály javaslatára, amelyhez, a telí­
ti avi o'o/.tály is hozzájárult, elhatározta, hogy a 
Rózsadombon, az Aldás-ulczánnn epulo elemi is­
kola < zu terénjvhen létesíti a községi etelmmzer- 
úrusitó üzemet, amely az épület elkcr/ultev cl U- 
lószinüleg október havában meg is nyílik.

)( Sorsolás. Ma tartották meg az 1910. évt 
kétmillió font ».tcrliugos fővárosi kölvten sorsolása - 
Kihúztak két 1000 font Sterlinge*. <'t ■>'0 f-.-nt 4crlin 
oCs ti/.cniivílcz font. sterlingéi- harmmczKilcnez -O 
font sterlingé* lteteltzvvnyt. Kihúzták a knvctkea 
í /'unokát : ezer f'-ut sterling: 11- ' 1
ling: «12 #00 7R2 31! 1202: száz. font «Urhng.
3(10« 1210 -íf.09 717 3127 31’,2 4,11 JS-»t •*»•** Á“' 

1703 3830 2U53 1730 2223; lino; Unt sterling: 
5033 11)52 042 053 470 2571 2430 4051 005 454» 5,Sn 
8",OS 12se (-,840 2213 080 2,90 4, ,4 Ion B'-. °0 • 
(VteS 2255 2007 Sl.tS 8120 5300 3507 113,5 lUoO 20-
»200 0099 21 )8 illő 905 1 174 10288 3192.

TAN ÜGY.

• A pozsonyi egyetem elhelyezi se. Pzvr.eny- 
bóí Írják: A pozsonyi egyetem helyének kérdésében 
két, érdekcsoport vív egymásai nagy ha rezol De 
a kultuszminiszter az egyetem el helyezi-set illelo- 
l,.g csak a nyári szünet után fog végv rv-nycsen 
dönteni. A kultuszminisztériumban ogyelőre a ht.
(Ir-nois-tt-lken létesitendö épiilkezesek kelvszini m.i- 
zán és költségvetésén dolgoznak. E munkaiatok 
szeptvinlr-r elejére elkészülnek. I eldntottel a nagy- 
tiirelmellcnHÚgre, mely Ível a döntést Fozsony va­
rosában várják, a többoldalú érdekekre, melyeket 
a miniszter döntési) érint, végül az iigy körül tá- 
mU(lt nagy spekuláezió megszűnése érdeké.lxm _ l’o- 
zsony .városának vezetősége erélyesen sürgeti a
döntésnek" mihamarább való nyilvánosságra hoza- 

i! rét' Zichy János knltuszminiszter riminii 
nyaralása után csak két-három napig marad Buda­
pesten s inon Ans-e-ba utazik utokurara, a döntés 
tehát csak A üssél iól való visszaérkezése után szep" 
te-mltm- hóna]) elejére várható. Az. egyetem mellék- 
éuiiletcinek elhelyezésével kapcsolatban a pallók­
ban érkezett, meg a kultuszminisztériumhoz a kö/üin 
hadügyminisztérium válasza a helyőrségi kórház, 
katonái raktárak és az Ksterházy-tér átengedése 
tárgyában \ közös hadügyminisztérium ezek át­
engedése fejében hatmillió koronái kér.



P'éniteT?, äuguszrus' ír. EGYETÉRTÉS
— A tudományegyetem rektora. A budapesti 

tudományegyetem rektora dr. Fröhlich, Izidor udv. 
tanácsos a napokban visszatért Londonból, ahol az 
angol természettudományi akadémia a Royal So­
ciety királyi megerősítése ós tervezete fennállása 
kétszázötvenedik évfordulója alkalmából megtartott 
nagyszabású ünnepségeken a Magyar Tudományos 
Akadémiát és a budapesti királyi magyar tudo- 
mányegyeteinet képviselte. Egyúttal átvette a rek* 
tori ügyek vezetései dr. Genersich Antal udvari 
tanácsos prorektortói, ki a rektort távolléte alatt 
helyettesítette. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a budapesti tudományegyetemen 9z 1912_13.
feondvre dr. Kiss János nyilvános rendes tanárnak 
a tudományegyetem Rector Magnoficusává, dr. 
Lukcsics József nyilvános rendes tanárnak a hit- 
tudományi kar dékánjává, dr. Földes Béla nyilvá- 
nos rendes tanárnak a jog- és államtudományi kar 
dékánjává, dr. Preisz Hugó nyilvános rendes ta­
nárnak az orvostudományi kar dékánjává, dr Fi- 
naczy Ernő rendes tanárnak a bölcsészettudomá­
nyi kar dékánjává dr. Udránszky László nyilvános 
rendes tanarnak pedig az orvostudományi kar jegy­
zőjévé történt megválasztását jóváhagyólag tudo­
másul vette es okét ezen tisztségükben a fentebb 
említett idő tartamára megerősítette.

ÍSX
hangversenyen, melyet Teleld Sándorul gxófná
(iréi álnevén Szikra) rendezett, nemcsak Otátra- 
iüredről. nanam a többi tátrai fürdőkből is nagy­
számú, előkelő közönség vett részt, mely lelkesen 
tapsolt Maizner Samunénak, aki Bródy Lily zon- 
gnrakisérete mellett énekelt több énekszámot. A 
hangverseny keretében miss Cicely Corbett, az 
ismert nevű feminista apostol, angol nyelven tar­
tott előadást a feminizmusróL

közigazgatás,
A váradi rendőrfogalmazó fegyelmije. A

nagyváradi rendőrbotrány egyik szereplője, Vas 
Árpád rendőrfogalmazó ellen — mint már jelen­
tettük, Lieber Laura, a meghurczolt nagyváradi 
urileány büntető^ följelentést tett. Az aktákat a 
bűnügyi osztály áttette a királyi ügyészséghez. Ez- 
zcl kapcsolatban az a hir volt elterjedve, hogy a 
nagyváradi polgármester, Rimler Károly megszün* 
tette a rendőrfogalmazó ellen a fegyelmi eljárást, 
mert a vizsgálat során kiderült, hogy Lieber Laura' 
becsületében súlyosan megsértette Vas rendőrfogal­
mazót Erre a hírre most alaposan ráczáfolt a pop 
gármester véghatározata, amelyet tegnap kézbesí­
tettek Vas Árpádnak. A polgármester a véghatáro- 
?at szerint elrendelte a magáról súlyosan megfeled­
kezett rendőrtiszt ellen a fegyelmi vizsgálatot.

]S épfürdő Finméhen. A fiumei rapperesen- 
tanza már régebben elhatározta, hogy a szegényebb 
néposztály számára ingyenes népfürdőt létesít' Az 

■Ipitési terveket foHcüldötték" a belügyminisztérium­
hoz. amely most jóváhagyta azokat. A népfürdőt 
ía. Mária Terézia-mólónál építik fel.

Arad szaporítja a tisztviselőket. Aradi jelen­
tés szerint, mivel az u j adótörvény measzaporitja 
a városi adóhivatalok munkáját, a tanács elhatá­
rozta, hogy öt nj tisztviselőt alkalmaz. Az adóhi­
vatal helyiségeit is teljesen átalakítják.

Uj városi számvevő. Czeglédről jelentik: 
Czegléd város képviselőtestülete a lemondás foly­
tán megüresedett városi számvevői áfásra ma 
megtartott havi rendes közgyűlésen egyhangúlag 
Füle Ferenczet választotta meg. Füle eddig köz­
gyám volt.

Eger vízvezetéke. Eger város vízvezetékének 
létesítése a befejezéshez közeledik. A belügymi­
niszter a terveket néhány változtatással jóvá­
hagyta és csupán a költségek redukálását kötötte 
ki. A minisztérium kiküldöttje most vizsgálta, meg 
a felsötárkányi és bervavölgyi források vizbőségét 
ás megállapította, hogy mindkét forrás vizbősége 
minden tekintetben kielégítő.

A közegészségügyi felügyelő Debreezenb.on. 
Tegnap Dcbreczenbe érkezett a belügyminiszté­
rium megbízásából Blum Ödön közegészségügyi 
felügyelő, aki a legújabb koleraesetek miatt köz­
egészségügyi tanulmányúton van. A miniszteri ki­
küldött több napot tölt De'breezonhen és innen foly­
tatja útját a vármegyében, majd Erdélyben.

TÖRVÉNYSZÉK;
\ zágrábi pör.

>— Neidhardt vallomása. —
— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, augusztus ~L
Az eddigi tárgyalási napok izgalmas momen­

tumaihoz csatlakoztak a mai — negyedik napi tár­
gyalás —— érdekes esetei is: Ma főként a bomba­
ügy, részleteit igyekezett kibogozni a bíróság Neid- 

vádlott kihailgatása közben,
A mai kihallgatás előtt Cvijics vádlott még né-

EGYESÜLETEK.
(—) A feministák egyesületéből. A Feminis­

ták Egyesületének vezetősége augusztusiján is több 
előadást ós ezzel kapcsolatban mulatágot rendez, 
hogy' az 1913-ban Budapesten megtartandó választó- 
jogi kongresszus kiadásainak fedezésére szükséges 
alapokat ily módon megszerezze. Ezeknek az elő­
adásoknak ós mulatságoknak tervezetét most 
állítja össze a vezetőség. Augusztus 3-án Miss 
Cicely Corbett tart Tátralomniczon előadást a 
Palace nagytermében, amelyre nagyban készül a 
Felvidéki Feministák Egyesülete is. Augusztus 
első fölében Szováta fürdőn Huzallá Gyulául tart 
előadást, a Felvidéki Feministák Egyesülete poriig 
Vágujholyen műkedvelő sziuielőadást tervez. Ezen­
kívül Keszthely fürdőn is nagyobbszabásu ünne­
pélyt, terveznek. Otatrafüredon tegnap nagyszabású 
hangverseny volt az ótátrafürodi nagyszállodában, 
five oclock-teával és garden-partyval egybekötve. A

hány vallomást tett, melyekben ellentmond Bub- 
l^S T, i'.dlott egyes tegnapi állításainak, melyei: 

1 Cvijics személyére vonatkoztak. Bublicsot most 
, szembesítik Cvijioscsel, mire Bublics kijelenti,
' hogy talán úgy volt, ahogy Cvijics mondja.

Elnök: Eszerint ön tegnap nem, mindig az iga- 
[ zat mondotta?

Neidhardt vádlott kijelenti, hogy megértette a 
I vádiratot, de nem érzi magát bűnösnek. A pokol- 
I gépet Jukics Neidhardt lakásában akarta elrejteni 

ezt azonban Neidhardt nem engedte. Neidhart vitte 
ugyan Jukicsnak a lőport a második bomba készí­
tésére, de durvaszemü lőport vásárolt abban a meg­

győződésben, hogy Jukics semmit sem tud majd 
vele kezdeni. Épp úgy Jukicsnak más kémiai alkat­
részeket is hozott a bombakészitéshez, de szándéko­
san oly csekély mennyiségben, hogy lehetetlen volt 
azokból robbanóanyagot elöállitanL Neidhardt azt 
állítja továbbá, hogy a revolvermerényletet meg 
akarta akadályozni. Vallomása további folyamán 
vádlott ellentmondásokba keveredik. Alfirevics dal­
mát diákot a fénykép után megismeri, de azt mond­
ja, nem tudta, miért tartózkodott Zágrábban, A 
körmenet előtti napon a vádlott Jukicscsal a zág­
rábi hegyekben volt.

Elnök: Miért volt ott? Hogy a bombát el­
hozzák?

Vádlott: Igen! Badalics azt állította, hogy a 
bombát egy ottani erdüőrnél rejtette eh Amidőn a 
bombát nem találták, Jukics annyira felbőszült, 
hogy Badalicsot lelövésgel fenyegette. Miután a 
bomba már nem volt ott, elhatározta a királyi biz- 
tos lelövését.

Az elnök azon kérdésére, mit tartott Jukics 
forradalmi eszméiről és terveiről, Neidhardt azt 
válaszolta, hogy mindezt sohasem vette komolyan, 
aminthogy általában Jukics inkább ideges fantasz 
tának tűnt fel előtte. Mindazonáltal az egész időn 
át érintkezett Jukicscsal és mindig kísérője volt. 
Ezt azonban — úgy mondja, azért tette, hogy Ju* 
kieset megakadályozza a merénylet végrehajtá­
sában.

Dr. Markovics ügyész több kérdést intéz a vád­
lotthoz, aki most mindent, amit a vizsgálat folya­
mán bevallott, konokul tagad. A bombaügyet Neid­
hardt most ártatlan színben igyekszik feltüntetni, 
de bevallja, hogy beszélgetéseik főtémája a terve­
zett merénylet volt. Azt állítja azonban, hogy e 
beszélgetéseket nem tartotta komolyaknak.

Prebcg védő több kérdést intéz a vádlotthoz, 
amelyeknél a fősulyt a merénylő szellemi abnor- 
mitásanak kérdésére fekteti. A vádlott a védő óhaja 
szerint válaszol.

Popovic védő kéri, gondoskodjanak arról, hogy. 
a pör alkalmával kevésbé szigorúan alkalmazzál: 
az ujságezenzurát és panaszt emel az ellenzéki lap- 
tudósitók állítólagos molesztálása miatt. Azután 
kérdést intéz Neidhart hoz Halleine franczia 
pszichiáter tanárral való ismeretsége tárgyában. 
Vádlott elmondja, hogy dr. Halleine három év előtt 
Vroboveczben tartózkodott, ahol De Picnne márkit 
kereste fel. Én is Vroboveczben voltam annak ide­
jén és nagybáty' u látogattam meg ott. Halleine 
professzor hipnotikus kísérleteket tett velem és azt 
mondta, hogy kiváló médium volnék. Egyszer egész 
délután hipnotikus álomban tartott.

Elnök: Ha ön Jukicsot abnormálisnak tartotta 
j miért közlekedett vele és miért segátette terveiben?, 

Miért nem jelentette fel inkább.
Neidhardt: Azért, mert nem tartottam Juki" 

csőt képesnek arra, hogy a támadást vóghezvigye. 
Mindenüvé cikisértem, hogy esetleg megakadályoz­
zam a merényletben, de rendőrszolgálatot mégsem 
akartam végezni. — T . ZVj"

Ezután Ilorvatin Kamilló. vádlott kihallgatása 1

következik. Azt vallja, hogy nem volt jelen, a bőm" 
bával végzett kísérleteknél. Jukics át akart neki 
adni megőrzésre egy csomagot, de ő vonakodott el­
fogadni. Általában vallomása megegyezik a többi 
.vád'lottóvaL 1

Markovics ügyész megállapítja, hogy a vádlott 
állandó összeköttetésben volt Jukicsesak és annak
minden tervét tökéletesen ismerte. ~ ------1

Horvatin ezt beismeri, kijelenti azonban, hogy 
csak azért érintkezett Jukicscsal, hogy eltérítse 
beteges eszméitől. További kérdések során1 a vád-« 
lőtt ellentmondásokba keveredik. Prebeg védő szá- 
mos kérdést intéz hozzá, mire az elnök közbeszól, 
hogy ragaszkodjék a tárgyhoz. Ezután a tárgyalást 
■félbeszakítják. >L

Szünet után Horváth Román vádlott kihall­
gatása következik. Horváth kijelenti, hogy nem 
érzi magát bűnösnek, mert Jukicsot sohasem bűz-1 
ditotta a tett elkövetésére. Jukics junius 8-án, a: 
tett előtt, fenyegette, hogy megöli, ha nem adja 
neki revolverét. Jukics fenyegetéseitől valő félel­
mében átadta Jukicsnak browningpisztolyát. A 
Tuskanec-parkban Jukics maga élesre töltötte » 
levIoVert. Jukics kifejtette Horváth előtt forra­
dalmi eszméit. Bublics vádlott tudja, hogy Horváth 
Jukicsnak adta revolverét, de Bublics nem tudta, 
mit akar Jukics a fegyverrel csinálni. Horváth a 
neki bemutatott revolverben sajátjára ismer, 
Horváth elismeri, hogy a lövési gyakorlatoknál el­
használt három patron közül kettőt emlékül ma­
gáihoz vett. A fegyver kipróbálása után a tanitó- 
képezdébe ment, ahol egy kartársának elmondta, 
hogy ma lesz a merénylet.

Markovics ügyész kérdezi a vádlottat, vájjon 
Bublics jelen volt-e, amidőn Jukics Horvátiéi a 
revolvert kérte. A vádlott hosszabb ideig gondol­
kodik, azután kijelenti, hogy nem emlékszik pon­
tosan. I

Dr. Prebeg védő tiltakozik' aa ügyész kérde­
zésének módja felett.

Az elnök Prebeg védőt rendreutasitja és fel­
szólítja az ügyészt, hogy kérdéseit, melyek teljesen 
korrektek, folytassa.

Markovics ügyész figyelmezteti a vádlottat 
arra, hogy Bublics határozottan vallotta, hogy 
Horváth a merénylőt kitanitotta a fegyver hasz­
nálatára.

A vádlott ezt tagadja'. >
Prebeg védő a vádlotthoz néhány Kérdést in­

téz, melyekkel Jukics elmebeli abnormitását akarja 
bizonyítani. ,

Horváth Jukicsot Könnyen1 izguló, rendkívül 
ideges embernek tünteti fel.

Bublicsot és Horváthot szembesítik. Bublics 
megmarad azon vallomása mellett, hogy Horváth 
Jukicsot kioktatta a fegyver használatában. A 
vádlottak között heves kontroverzia keletkezik. V 

A tárgyalást holnap reggel nyolez órakor 
folytatják. - ~

§ A dunakeszi apagyilkosok. DunaKesz Köz­
ségben Mészáros István földműves összeveszett fiá­
val, Mészáros Ignáczczal. Az öreg Mészáros elkese­
redetten Öngyilkosságra szánta magát. Kiment a 
vasúti töltésre, ráfeküdt a sínre. De Gulyás Antal 
kereskedő megakadályozta az öngyilkosság végre­
hajtásában Mészáros Istvánt és hazvezette a csa­
ládjához. Otthon már várták fiai, Mészáros IgnácZ 
és ifjabb Mészáros István, akiknek kijelentette, 
hogy még aznap végezni fog velük. Erre a kijelen­
tésre ifjabb Mészáros István hirtelen megragadta’ 
atyját és öcscse, Mészáros Ignácz segítségével meg­
fojtotta. A két fiú nyomban az apagyilkosság után' 
megegyezett egymással abban, hogy a tettességet 
a nőtlen Mészáros Ignácz vállalja majd1 magára, 
nehogy családos bátyjának e miatt kellemetlensége 
legyen. A csendőri nyomozat azonban kétségtelenül 
megállapította mind a két fiú bűnösségét és a pest­
vidéki ügyészség úgy ifjabb Mészáros István, vala­
mint Mészáros Ignácz ellen indítványozta felmenő 
ágbeli rokonon elkövetett szándékos emberölés bün­
tette miatt a vizsgálatot a vizsgálati fogsággal 
együtt. Az ügyészség indítványa alapján dr. Ha­
jós vsizgálóbiró el is rendelte a vizsgálatot g a, 
vizsgálati fogságot á két apagyilkos testvér ellen.

§ Az „ál-mama.“ Jóképű vidéki ember jelent 
meg tavaly dr. Salamon Károly gyulai ügyvéd Ho­
ldjában. Remete György tízezer korona kölcsönt 
akart felvenni édesanyjától örökölt ingatlanára, 
mert Gyulán kávéházat szeretne nyitni. Csakhogy 
az ingatlan fele özvegy Remete Györgyné, a köl­
csönkérő anyja nevén áll s csupán egy tizedrésze 
illette meg a fiatal Remete Györgyöt. Remete né­
hány hét múlva Szikes József nevű barátja társa­
ságában beállított azzal, hogy édesanyja beleegye­
zett a kölcsön fölvételébe, mire az ügyvéd megsza­
vaztatott tizezernyolezszáz koronát egy ottani pénz­
intézetnél s kiállította róla az adóslevelet, amely,

FI: 1 "
V/C?.-
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a kölcsön nejéig a zálogjogi be^belv^t 1

tszerint a kölcsön erejéig « ......«”®: , • ^7az anyh. 6a. Ü» ingatö.aáva megej tek M 1 o ö _ 
adóslevél Remete kezebeu volt «u l ^‘V,
sal. hogy írassa alá vöcsan^uyal ráci ó ba a jat, 
hogy négyszáz koronáért o írja nht az mMolcnt . 
jó‘barát megtelte ezt a kis szívesself * 1
íiénz fölvételénél az anyának is meg krikett jeltn 
ríe. valami Mriffert .lakaimé nevű mosom* mu­
tatott, be anyja gyanánt, akt exert a m.e-ui‘ ^
százhúsz koronát kapott tőle. Kernele («5«r® • * 
kömüvessegéd. pénzhez jutván, mozit ny itott 1 C 
SiSTe két marokkal széria a pénzt Amikor 
észrevette, hogy a hatóság érdeklődni todmrnU,
becsukta, a mozit s menyasszonyával Amevikaha
'akart szökni. Kivályhidán azonban elfogtak. A 

törvényszék Jiemete Györgyöt csakis es koz- 
okirahamisitás büntette miatt bárom ovi ícgy 
házra Szikes Józsefet másfolevi börtönre, <. clinf 
firt Jakabnál pedig egy évi börtönre Ítélte. A nagy­
váradi tábla, valamint most a Kuna a semnusop 
panasz elutasításával jóváhagyta az első bíróság 
ítéletét.

§ A dohány-iitrza! rablógyilkosok. Schwarte 
Johanna rendőri felügyelet alatt álló leány meggy'..- 
kolása és kirablása miatt letartóztatott Rosen f»1d 
Lajos és Rosenfeld Kálmán elleni rablógyúlkoislgi 
bűnügyben a kár. nyyósz.súg ir.di'vfmy-t terjesztett a 
vizsgálóbíró elé, amelyben kérte a két torbolt eure 
állapotának törvényszéki elmeorvosi megvizsgála-.A. 
Dr Vass Károlv vizsga lobi ró az. ügyészség md t.a- 
nva alapján, mivel főbenjáró bűncselekményről van 
szó, elrendelte a két Boacnfeld fin elmeorv,:" meg­
vizsgálását. Ezért ma a két rablógyilkos testvér- 
maga elé vezettette és átadta őket dr. Minnicli Ka­
roly és dr. Németh Ödön törvényszéki elmeyrvov 
szakértöknek, akiket utasított, hogy vizsgálati! * 
eredményéről annak idején tegyenek hozzá kimentő 
orvosi szakvéleményt.

§ A kijátszott hitelezők. Vámosi Péter Ixmcz- 
tői (aradmegyei) gyógyszerész meg tavaly te : --n 
tönkrement anyagilag. Vámosi aradi lmelto-irc 
ruházta a munkásbiztoeitő pénztáriul az. arad-e»a 
vasutak részéről járó követeléseit, azonban «« maga 
fölvette a követeléseket, megkárosítván így in. 
zöit. A kir. ügyészség indítványára csalásért lA'.a. 
a törvényszék vádtanácsa vad ala helyezte.

§ A .,13“-as szám. A budapesti büntető tör­
vényszék esküdtbÍrósága a nyári c/ünct után \.:z- 
dödő esküdtbirósági ülésszakában, szeptember 13-án 
tárgyalja, özv. Fuchs Arnoldué halált okozó súlyú 
testiscrlcsi bűnügyét. Fuchs Arnoldnc, szül. Tme.. 
per Gizella szerelősegéd íck-scgo ez év ^ ipárcmus 
20-án kalapácsütésekkcl verte agyon a férjét- •- 
Fuchs és felesége között 13 évig tarló házasélctük 
tartania alatt napirenden voltak a ezivó-hásek. Ez 
év mirczius 20-án az asszony ismét veszekedni kez­
dett a férjével, aki ki akart térni a czivódás elől - 3 
lefeküdt a díványra regényt olvasni. Ezt az alkal­
mat használta fel Fuchs Amoidné, hagy leszámoljon 
a férjével- Egy kalapácsot ragadott fel és azzal több 
Ütést mért fekvő férjére, aki a sérülések követ­
keztében kiszonvoílett, A szerencsétlen asszony, akit 
erőn felindulása ragadott a bűn. ösvényére, benn n 
fogházban nagyon megbánta tettét cs folyton s r. 
Mikor meghallotta, hogy az eoküdtbiióság szentém- 
Ix-r hó 13-ra tűzte lei bűnügyének fötárgyalusát, 
kétségbeesetten jajvcszékclt, hogy miért éppen tuen 
harmadikén, pénteki napon kell neki az esküdtek 
előtt felelnie tettéért, amelyet házasélclónek ii:in­
harmadik évében követett el.

Nyllttér.
Erovatliaa USilöttokírt nem v&ilaí telalSaséget ti szeikesztísís
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() Ivott ingbrunnl versenyek. Egészen el set; 6- 

lyesedik n más években oly vonzóé re jii kotting- 
bruiini meeting, oly gyatra mezőnyök vesznek részt 
az egyes futamokban, fis ennek tetejébe még a 
favoritok is csak a legritkább esetben győznek, úgy, 
hogy szinte csodával határos, hogy meg mindig 
vannak olyanok, akik abban a csalóka reményben 
ringatják magukat, hogy elvesztett pénzüket vissza­
szerezhetik. A mai bét futam közül is csak kettő­
ben győzött favorit, azonban erre a két futamra 
sem fizettek rá a könyvesek, mert Espana-ysl jó­
formán egyenlően volt fogadva Forrás s így ami 
elveszett a rétven, megtérült a vámon; Poker-re 
pedig oly nevetségesen rövid oddsot (3 cs fél reá) 
kínáltak, hogy alig akadt aki fogadja. Mivel a 
Semmeringi dif-nak 20.000 korona a díjazása, ezzel 
kell elsősorban foglalkoznunk, mert máskülönben 
ilyen futamot észre sem szabadna venni. Egy ver­
seny, amelyet csak harmadszor írtak ki cs meg­
lehetős nagy a díjazása is, csak három résztvevőre 
zsugorodjon össze, élénk bizonyítéka lótenyészté­
sünknek általunk már nem egyszer helytelenített 
hamis utón való haladásának. Más országokban egy 
2000 méteres konkurrenczia — még ha kizárólag 
csak háromévesek vesznek is benne részt — egyikét 
a legszebb küzdelmeknek hozza, de hát nálunk ez 
egészen máskép van berendezve, mert itt csak 900 
és 1000 méterre trenírozzák a lovakat s szinte kény­
szerítik a lovaregyleteket, hogy ilynemű versenye­
ket Írjanak ki, mert ha hosszabb a táv, alig van a 
versenyben résztvevő. Ezt a dijat jövőre akar meg 
se tartsák. A Brühli handicap eredménye porhintcs 
a nublikum szemei közé. Rehabilitálni kellett a 
Horváth-istállót s így Maillart lett al győztes. 
Érdekes a versenyben az is, hogy mig a 
könyveseknél 12:1-hez indult a győztes, a
gépeik csak 10-re .89-et fizettek. A startfavorit 
Margate, úgyszintén az első esélyű Maganzo szépen 
meghúzódtak a háttérben. Sok huza-vona után végié 
starthoz állt a Nyeretlen kétévesek versenyé-ben 
Adamello és tymészces, hogy nagy favorit lett; 
a könyveseknél parival jegyezték. Hogy a nehéz 
Adam-esikó még helyet sem kapott a 900 méteres 
versenyben, azt istállója előre is sejette, de hát a 
publikum csak hadd tömje a hokik feneketlen 
táskáját. A versenyt különben egv tetszetős Berog- 
völgy-kancza: Queen nyerte, elég horribilis kvótát 
juttatva híveinek. Részletes eredmény a következő:

I. Háromévesei: gátvcrscnyc. Díj 3000 korona. Jav 
2400 méter. 1. Issckutz Gy. sk Hspana (Kollár), S. Szé­
niére M. pm ,Jőszte (Sinutny), 3. Bndcsco Gv. pk 1-urras 
íSmejda.) Futott még: Péter. Igen könnyen három és 
fél lioszszal nyerve, (nyakhoszszul harmadik. Tot.: 
10:20. 20:20, 20.

II. Nyeretlen kétévesei; versenye. Díj 5000 korona. 
Táv <100 méter. 1. Gr. Kinsky Zd. sk Óuccn (Sehu.stcr),
2. .Mautner V. sk Áiva (Korb), 3. Br. Springer G. pk 
l’orongy (Kriza.) Futottak még: Adamello, Goidbair, 
Fumistc, Madcj, Morowy, Könnyen egy lioszszal nyerve, 
búrom lioszszal harmadik. Tot.: 10:142, 20:01), 32, 115.

III. Semmeringi díj. (Háromévesek.) Dij 20.000 
korona. Táv 2000 méter. 1. Dreher A. slpni Foka- 
(Varga), 2. Hg. Hohenlohe pm Laudanum (Shaw),
3. Geist G. pm Munkás (Vretznor.) Igen könnyen öt 
lioszszal nyerve, másfél lioszszal harmadik. Tot.: 10:14.

IV. Nyeretlen kétévesek eladó-liandici'.pja. D>J
3000 korona. Táv 1000 méter. 1. Lov. Landau H. pk 
Marion (Gulyás), 2. Gr. Sicrstorpfi sk Sturinbraut. 
(Korb), 3. Nowotny L, stpk 101 Kantára. (Wmkfield.) 
Futottak mén; Emlék, Slap-jack, Barika, Per, Michern. 
Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, egy lioszszal bar- 
Hindik. To.t: 10:40, 20:3(1, 30, 50.

V. Uriihlcr-handicap. Dij 5000 korona. Táv 1200
méter. 1. Horváth R. tié sm Mail hírt (Painter), 2. Br, 
Rothschild A. 3é sk Britannia (Smejda), 3. Br. Sprin­
ger G. 3é pk X’erihöe (Carslake.) Futottal: még: Fabel, 
Winnetou, Giddy Girl, Alpenveilchen, Margate, Ma- 
gaiiz<\ Sármány. Könnyön kút lionzszal nyerve, Kút 
lioszszal harmadik. Tót.: 10:80, 20:47. 55, 40.

VI. Akadályverseny. (Handicap.) Dij 3000 korona. 
Táv 4000 méter. 1. Hg. Luhomirski Gy. 4é_ sk Mimi 
(Walkington), 2. Isackutz Gy. 5é sher Kérni Sálul» 
íSzentéL 3. Schlesinger V. és társa 46 pm Le Bre­
miéi- (Sparkes.) Futottak még: Blitzmncdol, Böske, 
Son of Nun, Or üt a, Campanile. Biztosan három liosz- 
szal nyerve, tíz lioszszal harmadik. Tot,: 10:G4, 20:30, 
30, 4L

VJI, Kétévesek cl ad év er senye. Dij 3000 koron«. 
Táv 1000 inlécr. 1. Mautner V. sk Marin (Korb), 2. 
Mr. Bod grey stpk Vendetta (Schuster), 3. Dreher A. 
sk. Reklame (Varga.) Futottak még: lens, Furfangos, 
Margit 11., Renatus, Virradó. Igen könnyen négy 
lioszszal nyerve, egy lioszszal harmadik. Tol.: ^10.59, 
20:31, 20, 35»

KÖZGAZDASÁG.
(Run egy vidéki bank ellen. A legrégibb vi­

déki pénzintézetek egyike, a Balassagyarmati Ta­
karékpénztár ellen betevői ma ront intéztek és 
Leves jelenetek között követeltek vissza betétjeiket.
A takarékpénztárról rosszindulatú híresztelések ke­
iül tek forgalomba, s jóllehet —- az igazgatóság 
szerint — e híreszteléseknek abszolúte nincs Wit* 
moly alapja, á betevőket megnyugtatni nem tud­
ták. A takarékpénztárról a helyi piaczon azt a 
hirt költötték, hogy rossz vállalkozásokba fogott, s 
nem tud a befektetett tőkéjéhez visszajutni. A 
kósza hirt hasztalan czáfolta az igazgatóság, a 
betevők nem akartak neki hitelt adni, s azért a 
tömegesen jelentkező betevők sorra visszaköveteltek 
pénzüket. A bank még 1860-ban alakult, nemcsak 
Balassagyarmatnak, hanem az egész környéknek 
első pénzintézete volt. Jelenleg 1,800.000 koronás 
alaptőkével dolgozik s legutolsó üzleteve után 
8 és fél százalékos osztalékot fizetett. Az igazgató­
ság elnöke gróf Dcgertf eld Lajos, alclnöke gróf 
Majláth István. A vezérigazgató Várnay Ignácz 
kir. tanácsos, a szomorú véget ért Magyar Pénz­
intézetek Központi Hitelbankjának is igazgatósági 
tagja volt egészen a hónap 21-ig, amikor a közi 
gyűlés. nem választotta meg újra. Itt mintegy 
50.000 korona érdekeltsége volt a takarékpénztár­
nak, de ez korántsem indok egy runre. A takarék­
pénztár betétei a 6 millió koronát is túlhaladták, 
amiből következtetés vonható az intézet iránt eddig 
táplált bizalomra. Az intézet különben az Osztrák- 
Magyar Banknak m éli ékhelye. Jelenleg a státus 
összeállításán dolgoznak, de az már most is meg­
állapítható, hogy az intézetet korántsem érték 
olyan veszteségek, amik egy esetleges runt indo-». 
holttá tennének. Tekintettel arra, hogy a takarék­
pénztár igazgatóságában csupa előkelő megyei mág­
nás foglal helyet, mindent elkövetnek arra, hogy 
az intézet ellen terjesztett liirek kellő értékükre 
szállitassnnak le, s a takarékpénztár üzletmenetét 
a rendes kerékvágásba tereljék. -— Balassagyarmati 
ról jelentik: A Balassagyarmati Takarékpénztár 
igazgatósága kijelenti, hogy egy mai esti lapban, 
megjelent az a hir, mintha a nevezett takarékpénz­
tár ellen runt intéztek volna, minden alapot nél­
külöző koholmány. Annyi igaz, hogy nehány héti 
óta a betevők, amint az aratási időben szokás, ki-1 
sebb-nagvobb összegeket mondtak fel és vettek ki, 
a kifizetés azonban akadálytalanul folyt. Éppen, 
olyan valótlan az a hir is, mintha a budapesti pénz' 
inf özetek megbízottai revideálás végett. ideérkezz 
tek volna, mert ennek szüksége egyáltalán nem fo­
rog fenn. A takarékpénztárt semmi veszteség nem 
érte és az egész hir két elbocsátott tisztviselő bosz- 
szumüve. Ezek ellen a takarékpénztár igazgatósága 
megtette a megtorló intézkedéseket.

A hitelszövetkezetek nyugdíjintézete. 'Az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet ez évi közgyűlé­
sén elhatározta, hogy a kötelékébe tartozó szövet­
kezetek tisztviselői részére nyugdíjintézetet létesít 
s az alapszabályokat, is elkészítette, melynek ér­
telmében az egyesületnek július hó 1-én kellett 
volna működését megkezdeni. Miután azonban ed­
dig nem jelentkeztek annyian, hogy az i alázat 
működését megkezdhesse, n vezetők újabb felhí­
vást bocsátottak ki a szövetkezet tagjaihoz, mely­
ben .felszólítják őket, hogy minél előbb jelentsék 
be belépési szándékukat. A megalakulásra újabb 
terminusként 1913 január hó 1-ct tűrték ki.

Személyi változások a MÁY.-nál. Vasúti szak­
körökből vett értesülésünk szerint az államvasutak 
vezetőségében a közeljövőben nagyíontossúgu válto­
zások lesznek. így első sorban — mint értesülünk 
— Ofner József, központi üzlevezetőt nyugdíjazzak. 
Helyébe Bacsinszl.y Vladimir zágrábi üzletvezető 
kerül. A zágrábi üzletvezotöség főnöke pedig Ura!/ 
Zoltán, a szegedi helyettes üzletvezető lesz. A 
szegedi üzletvezotöség főnökévé pedig Maschirevits 
Jenő főfelügyelőt, végül a kolozsvári üzletvezetöség 
főnökévé Felszegi'y Fcrencz szegedi üzletvezetőt 
nevezik ki.

Az építőmesteri szakbizottság uj tagjai. 
Beöthy László kereskedelmi miniszter, II iám 's 
László kir. műszaki tanácsost, Pásztor Béla éiH*
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tömés tért, Pechonuk Gyulai f cl sőépi tó-ipa risk,.] el 
tauart, Schulde János építészt, Stegtniiller Károly
fd sör'pitő-ipa risk ólai tanárt. Neusehloss Kornál 

orsz. küzépitési tanácsost és eh" Soly mossy Sálul or 
íelsöópitö-ipariskolai tanárt az építőmesteri kőn 
zettseg megvizsgálására szervezett bizottság tagjai­
vá nevezte ki.

Az Ásványolajipar Kész vén y társaság (ezelőtt 
1 unto Dávid és Társa) bécsi közgyűlésén a lefolyt 
ötödik üzletévre nézve lezárt számadásokat jóvá- 
Singyták és az igazgatótanács javaslatára elhatá­
rozták, hogy az 1,796.718 korona 37 fillérnyi leírá­
suk után, valamint a múlt évi 1.102.212 korona 19 
fillérnyi veszteségszámla kiegyenlítése után elöál* 
lőtt 70.896 korona 28 fillérnyi nyereséget uj szám­
lára Írják elő.

A nyitrai, tanonezinteruátus hároméves fenn­
állás;' után most bocsátotta ki védő szárnyai alól 
első növendékeit. Valamennyien teljesen ki vau­
nak képezve iparukban. S többen közülük négy 
polgáriról szóló bizonyitványnyal a kezükben, fel­
vételi vizsgálat nélkül mehetnek majd felső ipar­
iskolába. Az internátusba, hol a növendékek szak­
szerű ipari kiképeztetcsiik mellett, polgári iskolai 
magánvizsgálatra is előkészíttetnek s gondos neve­
lésben részesülnek, intelligens szülők egyre gyak­
rabban küldik fiaikat.

Uj vasút. A kereskedelmi miniszter a Hajdú­
szoboszló állomástól kizárólag Hajdú szov áta köz­
ségig és innen Földes község érintésével az állam­
vasutak Sáp állomásáig vezetendő rendes nyomtávú 
gőzüzemű helyiérdekű vasútra az előmunkálati en­
gedélyt megadta.

Az Unió élet- és gyermekbiztősitő intézet 
júliusi forgalma. Folyó év július havában 1,917.500 
X értékű biztosítási ajánlat nyújtatott be és 
1,523.900 K értékű uj biztosítási kötvény állítta­
tott, ki. Biztosítási összegek fejében 152.118 J< S3 
.fillér fizettetett ki. 1912 január 1.-től július 31-ig 
bezárólag 13,572.290 K értékű biztosítási ajánlat 
iiyujtatott be és 1 1.517.500 K értékű uj biztosi- 
lasi kötvény állíttatott. Biztosítási összegek fejé­
ben a folyó évben 1,169.658 K 18 fillér és az intézet 
fennállása óta 19,648.511 K 34 fillért fizettetett ki.

Országos tenyészbaromfivásár Sopronban. A
„Nyugatmagyarországi Földmi velők Gazdasági 
Egyesülete“ október 27., 28. és 29. napjain tartja 
meg cvenkint szokásos országos tenyészbaromfí- 
vásárját Sopronban, a régi városi lovarda fedett 
helyiségében. Bejelentéseket szeptember SO-ig fo­
gadnak el. Es mindennemű megkeresés a gazdasági 
egyesület szombathelyi czimére küldendő. Mivel a 
földmivelésiigyi kormány tenyészbaromfi szükség­
letének nagy részét a soproni országos baromfi vásá­
ron fogj a beszerezni, alapos kilátás van arra, hogy 
a tenyészbaromfi a k nagy része ismét magas áron 
fog elkelni. Az egyesület vezetősége mindent el­
követ a vásár sikere érdekében s eddig nemcsak a 
magyarországi, de a külföldi tenyésztőket is meg­
hívta a vásárra.

I j szikratávíró-állomás. Londonból jelentik:
A debifrikai kormány közölte az angol kormány* 
nyal, hogy hajlandó szikratáviró-állonuist létesíteni, 
hogy Dél-Afrikát belecsatolja a brit birodalom 
szikratávíró rendszerébe. A délafrikai Unió kor­
mány Pretoria mellett már kikeresett alakalmas 
helyet villanyos eröállomás létesítésére, melyre 
3.600.()()0 korona költséget irányoz elő.

A illamosok forgalma. A Budapesti Villamos 
^ árosi Vasút Készvény társaság vonalain folyó évi 
július havában összesen 747.982 korona bevételt ér­
tek el. A nml év ugyanezen hónapjában a bevétel 
662.996 koronát tett ki. A folyó év január 3.-től 
az összes bevétel 5.554.742 koronára rúgott, a múlt 
év ugyanezen időszakában elért 4,748.882 korona be­
vétellel szemben. — A Ferencz József földalatti 
villamos vasúton folyó évi július hóban összesen 
58.51, korona bevételt értek el. A múlt év ugyan­
ezen hónapjában a bevétel 50.667 koronát tett ki.
A folyó év január 1-től az összes bevétel 505.407 
koronára rúgott, a múlt év ugyanezen időszakában 
elért 433.662 korona bevétellel szemben.

K ossz munkásé iszonyok .M árain arosm egy ében.
Uáramarosszigctiől jelentik: Máramnrosmegyéhen a, 
iniuiká.sviszonyok orvoslására égető szükség lévén, a 
' a > megyei gazdasági egyesület must tartott ülésén fog­
lalkoztak ezzel a Pultos figvevel. Megállniiitollák, hogv

rendesen lo vannak fclpénzelve. Ezek aztán vagy egyL 
általán nem, vagy pedig csak igen magas bér mellett 
hajlandók munkába úllani. S noha igaz, hogy a foly­
tonos mezőgazdasági sztrájkok miatt országos érdekek 
forognak koczkán, de hogy az országos érdekeknek a 
vármegye gazdaközönsége váljék áldozatává, ez igazán 
kegyetlen mártír szerep Máramaros számára. Éppen 
ezekre való tekintettel, a nmnkásviszouyok javítása és 
a munkások elszállításának szabályozása czéljúból ja­
vaslatot terjesztett a gazdaságát egyesület gróf tje- 
remii Béla földmivelésiigyi miniszter elé.

Az uj bolgár kölcsön. Már több ízben jelen­
tettük, hogy Bulgária 180 millió frank összegű uj 
államkülcsünt szándékszik felvenni és ebben az 
ügyben tárgyalások folynak a Deutsche Bankkal 
és a Banque de Paris-val. Most arról értsülünk, 
bogy a kölcsjönben nemcsak — mint eddig tervezve 
volt — német cs franczia, hanem osztrák és angol 
töke is részt vesz,b ár csekélyebb összeggel. A tár­
gyalások már megindultak ebben az irányban is.

Az állatorvosok és az állatbiztosító szövetke­
zetek. A m. kir. állatorvosok az 1900. évi XVII. 

b-cz. végrehajtásai tárgyában kiadott 95000—900.
számú rendelet 169. paragrafusában foglalt azon 
rendelkezés folytán, mely szerint a rn. kir. állati­
orvosok állatok gyógykezelése c-zéJjóból magánfo- 
1 ekkel állandó szerződésen viszonyba nem léphet­
nek, a községi állatbiztosító szövetkezetek tagjai 
állatállományiban felmerülő állatorvosi teendők el­
látására az illető községi szövetkezetekkel vonakod­
tak egyezségre lépni, sőt egyes esetekben az illető 
szövetkezetek által kért állatorvosi segítséget meg­
tagadták. Az ebből előálló visszásságok megszűn­
téiévé végett körrendeletben értesítette gróf Se­
rényi Béla földmivelésiigyi miniszter az állatorvo­
sokat, hogy a fent idézett rendelet tiltó rendelke­
zése az állatbiztosító szövetkezet tagjainak állat­
állományában az illető szövetkezetek felszólítására 
végzendő állatorvosi teendők ellátására nem terjed 
ki s ennélfogva clőzteveii kötött egyezségben meg­
állapított díjazás fejében mindenkor akadálytala­
nul elvállalhatják. Egyúttal figyelmeztette a mi­
niszter a járási és városi m. kir. állatorvosokat, 

hogy az 1900. évi XVII. t.-ez. végrehajtása tár­
gyában kiadott 95.000—900. számú rendelet 167. 
paragrafusa értelmében saját működése területü­
kön a beteg állatok gyógykezeli ne, ha ezen teendő 
hivatalos munkájukat nem gátolja, kötelességüket 
képezi, mely kötelességük teljesítésének indokolat­
lan megtagadásáért az illető ni. kir. állatorvosakat 
minden egyes esetben szigorúan felelősségre fogja 
vonatni.

Építészeti világkiállítás. Lipcsében jövőre 
építészeti világkiállítás készül, amely czélul tűzte 
ki az építőművészet cs tudomány és az építés min­
den nemének rendszeres bemutatását. A kiállítás 
vezetősége meghívta a magyar kormányt és a szé­
kesfővárost a kiállításon való részvételre. Ugy 
kormány, mint a főváros előreláthatóan reszt 
a kiállításon.

a
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T 0 ZSD E lí.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus i.'

A gcUbunatözsdén nyugodt hangulat uralko­
dik, a forgalom nőm valami élénk, az árfolyamok: 
pedig vagy mérsékelten visszaszorulnák, Vagy pe­
dig pár fillér keretén belül ingadoznak. A speku’ 
láiczió ugyanis mostanában hijján van minden 
ösztönzésnek és ezért nem is mutat semmi haj­
landóságot élénketib tevékenység kifejtésére. A 
csépi esek eredménye felöl úgy mint eddig, még 
mindig igen különböző hírek érkeznek, ezekhez 
azonban már úgy hozzászoktak a tőzsdén, hogy 
semmi hatást nem gyakorolnak az áralakításokra. 
Az augusztusi ügyletekre nézve ma volt az első 
felmondási nap; bejelentetlek 8000 q tengerit, 
augusztus 6-iki szállításra, aminek csak a fel érő 
akadt átvevő, a másik felét kőt ósenkin L GO korona 
halasztási dij ellen holnapra prolongálták. — A 
készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha volt az 
iiányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
eleinte tartózkodók voltak, nehézkesen vásároltak 
és rossz árakat ígértek, később azonban elég jó 
vételkedvet mulattak. Mivel másrészt az árubir­
tokosok nem voltak rátartásaik, meglehetősen élénk 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mint­
egy 28.000 q búza kelt cl, a tegnapi áraknál. 5—10 
fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 12.15 
korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 11.20 korona 77 kilós bácskai hibás 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 10 
fillérre 1 olcsóbb, a zab és a tengeri változatlan. 
A batáridőpiaczon a tegnapi zárlathoz viszonyít* 
va, végeredményképen ma az októberi búza tel­
jesen változatlan maradt, az áprilisi búza 1 fil­
lérrel, az októberi rozs 1 fillérrel, az októberi zab 
7 fivérrel, az uj-tengeri 6 fillérrel, az augusztusi 
tengeri 33 fillérrel emelkedett.

A készáru, jegyzése 
kezö volt,-
Búza
Tiszavidéki

a mai tőzsdén a követ-

Csőd megszüntetések. A zalaegerszegi "törvény 
széknél Maiitluier Gyula sümegi kereskedő ellen 
vagyonfvloszlntás folytán. A beszterczebányai tör­
vényszéknél Praucla Lajos Samu ottani lakos ellen 
vagyonliiány miatt.

Sorsolás. A Magyar Agrár- és Járadékbank 
Készvéiiytársaság 4 és félszázalékos záloglevéléinek mai 
sorsolásán kisorsoltattnk: Tízezer koronás darabok. 
A sorozat 102 333 1010 1287 175« 2607 szám. Kétezer 
koronás darabok: A sorozat 0 116 136 35« 4S0 «0S 70S 
1005 1070 1090 1525 2001 2030 3333 3343 3051 37«»
380« 38«» 394« 4105 4545 4707 4703 4774 490.5 5028
5044 5001 5220 520,5 5302 5750 5872 «098 «103 «37.5
«70« 7218 7324 748« 777.5 7872 7903 7943 7988 8487
8049 8944 90S« 937« 9509 9800 10037 10074 11093
11223 11293 11844 13000 13173 13309 13388 13457
13732 14021 141,58 14591 14045 14095 14940 15290
1.549« 1,5877 szám. Tzcr koronás darabok: A sorozat 2.3 
240 «37 «52 1003 1274 1423 180-1 2026 2084 2116 2220 
2244 22.52 231.5 2460 2517 2823 2902 3037 30.59 31.50 
32.5« 3548 3814 -‘023 4087 4390 4035 5031 5157 «007
«193 0200 szám. Kétszáz koronás darabok: A drezdai 
1007 2080 209.5 2138 2139 240« 2459 2491 2077 2742
2879 2903 3294 3881 3903 4000 4021 4080 4808 szám. 
— Az olasz-vöröskereszt sorsjegyek mai római búzásá­
nál a 1.5.000 lírás főnyeremény 11,121 sorozat 30 szá­
mára eseti. — Ma ment végbe Meiningonbeii a szíts*- 
ineiiiingeni sorsjegyek jutalomlnizása; a 10.000 dél­
német értékű firint főnyereményt a «017 sorozat 33 szá­
mára eseti. — A török sorsjegyek mai konstantinápolyi 
húzásánál a 400.000 frank nyereményt a 389.758 számú 
sorsjegy, a 30.000 frankos nyereményt a 209.092 számit 
sorsjegy ül ötté meg. 10—10.000 frankot nyertek; 
1,012.444 és 1,382.100 szánni sorsjegyek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd ■ 
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Ilollaemler Vilmos (Endréd), Stern Arnold (Bn

Tiszavidéki uj

Fejér megyei

Pcsividéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

I. rendű uj

óra 100 kg.

Fejérmegyei uj 75

Fcstvidcki

23.45—23.75

23.10—24.35

23.35—23.55

22-95—23-20

23-40—23-65

23- -23-25

23.45—23.75

23.45—23.80

kilés
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

árs íeo kg. 
23.75—23.90 
23.95—24.20 
24.05—24.30
23.20—23Í45 
23.25—23.55
23.35— 23.65
23.55— 23Í65
23.55— "3,85
23.35— 24.05
2305—23:30
23-15—23.35
23-15—23-45

23-55—23-75
23-75—23-85
23-95—24-05

23-10—23.35
23-15—23-45
23-25—23.55

23.70—21595 
23.85—24.15

23.70—24.—'
23.95—24.15

18.60—18.00
18.40—18.60

22-20—22.50 
21.60—21.S0 
18.---- 18.20

ezzel a fontos ügygyei. Megállapították, ,,.v, , .. . . . . _ , -
a magas munkabérek mellett a gazdaságuk nem tudnak I 1 ill'ps ’ J-"banj-iilcza 16.), Lukacs es Krausz (Bu- 
boldogulni, mű lúgí(ilil.s/.ür a nagy munka, idejűn meg j (*npost, Znltiíivuiczü 11.)* Hcutsvli IIcmiau (Püs- 
elegendő munkást sem kapnak. Az. általános munka- | pukhuláuy), 
hiány fő oka, hegy a legtöbb nnuikiuiiró egyént levi­
szik az Alföldre » .kik még otthon maiadnak, azok is l

Rozs
„ középminősógit uj----------

Árpa takarmány 1. rendű------
- . H. „ -------

Zab I. rendű ------------------
. II. ,------------------

Tengeri belföldi uj--------------
Köles-----1------Ilii.

Köttetett;
Ú-biizn. Tiszavidéki: 30(1 q SO k 24.85 K. 100 

q 79 k 23.90 K, 200 q 80 k 2130 K.
Felsömagyarországi: TOO q 81 k 21.— K. 
Fejérmegyei: 100 q 79 k 23.GO K.
Uj buza. Tiszavidéki: 200 <\ 8t k 28.80 1*,

10O q 80.5 k 23.90 K, 100 q 80.5 k 23.70 K, 300 
q 80.5 k 23.IÍO K. 500 q 80.5 k 23.10 K, lGftO q 
80 k 23.90 K, 100 q 81 k 23.70 K, 100 q 80 k
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23.65 K, 100 q 80 k 23.70 K, 1200 q 80 k 23.60 
IK 100 q 80 k 23.60 K, 150 q 80 k 23.60 IC, 650 
q ’79.5 k 23.20 IC, 100 q 80.5 k 23.20 IC, 300 q 
79.5 q 23.50 IC, 8150 q 79.5 k 23.50 IC, 500 q 79.5 
k 23.50 IC, 100 q 79.5 k 23.50 IC, 120 q 79.5 k 
23.90 IC 400 q 79.5 k 23.70 IC, 300 q 79.5 k 23.70 
kV 1100 q 79.5 k 23.— K, 300 q 79 k 23.50 IC, 
500 q 79 k 23.50 IC, 500 q 79.5 k 23.70 IC első, 
800 q 79 k 23.70 IC felső, 200 q 79.5 k 23.20 IC, 
800 q 80 k 23.50 IC felsőt., 100 q 78 k 23.55 IC, 
100 q 78 k 23.— IC, 200 q 78 k 22.60 IC hibás.

Fejérmegyei: 1000 q 80.5 k 23.45 K, 100-0 q 
80 k 23,40 IC, 500 q 80.5 k 23.60 K.

Pestvidéki: 800 q 82 k 23.90 IC, 100 q 81 k 
23 50 IC, 500 q 81 k 23.40 IC, 100 q 81 k 23.75 
K 400 q 80 k 23.40 IC 100 q 80 k 23.40 IC, 100 
q 80 k ->3'40 IC, 150 q 80 k 22.70 IC keverék, 200 
a 79 k 23.50 IC, 900 q 79 k 23.45 K, 100 q 79 
K 93 20 IC, 150 q 79 k 23.90 IC, 100 q 79 k 23.20 
IC ’2OO q 79 k 23.20 IC, 100 q 79 k 23.— IC hibás, 
500 a 78 k 23.30 IC, 200 q 78 k 23.— IC.

Bácskai: 500 q 78 k 23.10 IC, 100 q 77 
22.40 IC.

Felsömagyarországi: ÍOOO q 81 k 23.65 
2500 q 80 k 23.70 IC.

Ijártai: 1500 q 79.5 k 23.40 IC.

k

K,

1 j rozs: 350
q 18.15 IC, 200 q

918.15 K vaggonba, 200

100 kilogrammon-

q 18.20 IC. 150 q 18.20 IC, 300 
,v „„„ ,, 18.25 IC, 100 q 18.25 IC lepi.

I i árpa: 100 q 17.60 IC, 150 q 17.80 IC, mind 
kpf. pp.

Tengeri: 200 _
18.20 IC vaggonba.

Az árak korona érlékben 
ként értendők.

A katáiidőpiacaon köttetett!
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.76—77—68—77
Búza októborro 11.40—44—3o—43
Bozs októberre 0.28—29—22—29 •
Zab októberre 9.81—53—47------------ —
Tengeri 1913 májusra 7.44—43—43—46—
Tengeri augusztusra 8.90—95—92-------------------- •
Tengeri szept. 8.9B—9.00---------------------------- -
Káposztarepczo--------------------------------------------

1 óra SO perczkor zárulnak’.
Búza 1012. áprilisra 11.77—11.78
Búza októberre 11.42—11.43
Rozs októberre 9.28 9.29

Budapesti értéktőzsde

Zab októborro 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szoptomborre 
Káposztarepczo augusztusra

9.55—9.56 
7.48—7.49 
9.03—9.04 
8.97—9.98

Péntek, augusztus
rsK'

Budapesti gabonaforgalom:
1912. Julius 30 tói 1912. julius 31-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
piótermázaa

Búza 17299 —
liozs 2057
Árpa 1078
Zab 920
Tengeri 102 2230
Liszt 108 13499
Korpa — 3801

ErtéKtözsiIe.
Ncwyorkban tegnap viharos ha usse-mozga­

lom került napirendre, mely jó hatást tett az it­
teni piaczon annál is inkább, mert a török ht iy. 
zetet nyugodtan ítélik meg és a kedvező aratási 
jelentések újabb tápot adtak a spekuláczió akczió 
kedvének. Az árnivó nemcsak a nemzetközi, ha­
nem a helyi piaczon is emelkedett. A zárlat ki­
sebb realizálás következtében nyugodtabb volt. A 
készárupiaezon az Általános kőszénbánya részvény 
tunt ki tetemes áremelkedésével. Délben Berlin­
ből szilárd jelentés érkezett, de nálunk megcsap­
pant a forgalom. A kulisz igen tartózkodóan vi­
selkedett, az értékek ára az egész vonalon kissé 
lemorzsolódott. A zárlat csöndes volt. A készén u- 
piaczon igen kevés üzlet voll, az értékek ■válto­
zatlan áron voltak elhelyezhetők. A járadékpiacz 
üzletiden maradt.

As clőtőzsdcn köttetett: Osztrák iiilcl 655—6oü.7o, 
Magyar hitel 855—356.50, Riimumuányi 766.25—-107.o , 
Közúti vasút 766.75—767.50, Magyar bank (Ilit.ob 
065.75, Mcrcur 289.50—290, Viktória, gőzmalom -80, 
Általános Kőszén 1017—1050, Salgótarjáni 760—-08.

4 deli tőzsdén köttetett: Osztrák Ilitől Üöl.oO— 
655.25, Magvar hitel 854.50—855.25, Magyar korona- 
járadúk 87.20—87.25, Lc.számitolöbank 553.50,_ ^Városi 
villamos 400.50—110, Közúti vasút 766.75—707.75, Ma­
gva r bank 604- -604.50, Agrarbank 528, Kereskedelmi 
hitelbank 216. Mcrcur 288.50, Fővárosi takarckpénz- 
tár 2325, Általános kőszén 1053—1056, Salgótarjani 
704—705, Magyar ezukor 3095, Tannin 790.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, aug. 1. (Magi/ar érlékek zárlata), 4 száza 

lóko arány-járadék 107.25 Tiszai és szegődi kölcsön 
sorsjegy —Magyar hitelbank részvény 854.50 
Magyar leszámítoló ' és váltó részvény —Rima 
murányi 766.25. Magyar ezukoripar-----. Adria hajó­
zási részvénytársaság — —, Magyar koroiiajánvlók 
87.15, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény — 
Mugy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —. Kassa-Odorborgl 
Vasutrószv. —Magyar jelzálogbank 463.— Mag?, 
kereskedelmi bank-----.

BCtiS, aug. 1. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 szaza 
lékos papír-híradók 86.90, 4 százalékos osztrák arany
járadék 112,50 1860-as sorsjegy-----, Osztrák hitel
sorsjegy-----, Angol osztrák bankrészvény 335.—
Bécsi Bankverein 537.— Osztrák-magyar bank 2078. 
Déli vasút 100.95 DunagSzhajózási r.-t. 1287. Dohány 
rószv. 340.50 Cs. k. arany (vert) 11.38. Német liankv, 
117.65 Osztr. 1-loytl 574.— 4.2 száz. ozilst jár. 86.10— 
90.10 Osztr. koronajáradék 86.90, 1864-os sorsi. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 654.50 Union-Bank 619 70 
Osztrák Liindorbank 535.— Osztrák-magyar államvasrt 
716.75 tilbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 995.50 
20 frankos 19.10, Londoni váltóár 240,90 Lipótkohó 
816.— Tőrök sorsjegy 241.90

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 1. (Értéktőzsde.) A new- 

,7 or ki tőzsde és az amerikai vaspir.cz kedvező alaku­
lása következtében a mai tőzsde túlnyomórészt szi­
lárd lefolyású volt. de csak kevés értekben volt 
nagyobb forgalom. Előnyben részesültek Kanada- 
rcsz.véuyek. melyek Network hatása alatt igen szi­
lárdak voltak és több. mint 6 százalékot nyertek. 
Igen élénk üzlet volt Kanada-részvényekben isi, 
melyok 3 százalékkal alacsonyabban, indultak ké­
sőbb azonban javultak. De végül élénk ingadozás 
közepette gyöngültek, tiányaérlékek, Boclnvmiak 
és Phönix vezetésével többnyire javullak. A többi 
érték kevéssé változott. Bankok el voltak hanya­
golva. Gyöngébbek voltak Siemens és Halsko-rcsz- 
vények realizácziókra. A szabad forgalomban 
Augsburg-Nürcnbcrgcr Benz.-részvények élénk for-

Államadósság'.
I M. kfr.-állami pénrtórj. adóm. tW'o 
l Magyar ar.-uiyjáradék — — — <“/°
í Magyar koi-onajárratők------------- 4’.“
1 Allamliölcstiin vaskapu czéljára b°;o 
- átnő. évi nvcrcmftnykölcsön— — -- 
I Jíorvát-szlivon reg. kárt. kötv. 4V:>
1 Magyar foldteherment. kötvény 4";o 
] Hovvát-ezlavon íöldteherm. köiv. «»,->
I Tiszai és snegedi nyer.-kölcsön 4°,o 
I Egyesített járadék papírban 4’. io",o 
1 Egyesített járadék ezüstben 42/><A°
I Osztrák, aranyjaradék------- — 4”>
I Osztrák, koronajáradék ... — 4°,”

Osztrák .államsorsjáték 1EC0 <°o
Osztrák államsorsjáték ísco — 4',o

' Osztrák államsorsjáték 1864 — —
, Bpest ezekesfőv. kölcsön adóm. 4rö 
I Bpest székesföv. Itiilcsiia adóm. 4°/o 
1 Orosz államkölcsön íooc. évről r,"/o 

Temes-Bégav. szab. kölcsön — *"/»

Záloglevelek, elsőbbségek.
. Belvárosi takp. r.-t. — — — 4’/a°/o
i Belvárosi takp. r.-t.-------— 4l/i°:'o
: Egyestat budapesti fóv. takp. i'ié: o 
í Egyesük budapesti főv. takp.... 40,o 
i Ganz 6r társa ltölcsönkütv ... 4' V/o 
{ Uazaibtmk r.-t. 65 6.4';!",'okam. kötv.

Kisbirtokosok orsz. földbitclint, 6°/o 
‘ 1,'isb. orsz. földhitelint. Bo'/r ft. 4:/2°/o 
i JI. agrár- és járadékb. szölökötv. i°io 
I 5t. agrár- fts járadb. járj. viiz. 4V.,'Vo 
I M. agrár- és járadb. záloglevél 4\ V/o 
1 Magyar óit. takarékp. r.-t. 60 ftvvo 

Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4,,,0> 
Magyar földhitelintézet — ... _ 4°/o 

I Magyar földhitelint. sz., talaji— 47o 
Magyar jelzáloghitelbank — í'/s'Vo 
Magyar jelzáloghitelbank — 4’ KVa 
M. jelzáíoghitelb. közs. kötv. 4'/=‘Vo 
>i. jelzáloghitelhanU közs.kötv. 4°/o 
M. jelzfAogbitelb. nyer.-kötv. _. 4<Yo 
M. jzáloghitelb. conv. nv. kötv. 100 K 
M. leszállt, és pénzváltób. t.o évre 4> 
1. leszám. és pftnzvb. zálogl. k'/aTo 
Magyar orsz. közp. takp.— ,— 4Ye°/o
Magyar orsz. közp. talcp--------4°/o
Magyar takp. közp. jelzi). _ «W» 
Magyar takp. közp. jelzi). — 4n,o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 41/»”/» 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4fVo 
Orsz. liözp. bitelszöv. kötv. 6n/o 
Osztrák-magyar bank —. — — 4'"'. o 
Pesti hazai talcp." közs. kötv. e’/aA'o 
Pesti hazai takp. közs. kölv.— 4”/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°o 
Pesti'tnagy. kevesk. bank — 4V>0/«

r „____ i °l o
Pesti m.lceresk. b. közs. köt v. t’/A/o | 

, „ « 4”>
Adriáin, tengerhajózási r.-t. <Ya°/o 
Budapesti közúti vasp.-tftrs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4"/o
I’.udapest-pécsi va«ut_ —---------4r,:o
Kassa-odcrbergi vasat 1889. ar. 4ll>

. 1801. p. 4"o
M. "folyam- és tengeri), r.-t. t’M'o

izsde ^ -0 u ’S f-
Mai záró árf. kU- w) *4

Pénz Arii
b ä cd “

99 50 ICO 19.— 416.667 240 5

108 20 108 70 20.001» 50 ) B
87 40 57 80 22.— 33.334 300 6
76

2on 210
93

__ 10.— 200.000 200
92 25 25.000 200 (
87 75 13.— 45.000 200
80 .6 j 90 50 30.— 60.000 40*.)

142 14S 46.— 200.000 400
90 90 50 40.— 150.0(H) 4011
<90 90 50 27.— 200.000 240

li:’, 113 50 108.— 7.200 500
82 83 — 30.— 125.000 400

159 166 20.00(' .500
221SOS I 227

318
— 12!—

20.00« J
100.000

500 I 
200

50 89 33.— 408.750 820
87 25 88 104.40 150.000 1400

104 .50 j 105 170.— 65.000 1000
91 ■jj 92 33.— 175.000 400

36.- 32.000 500
97 98,50 12.— 40.000 200 2

03 - 26. - 50.000 400 C
98 25 99 21» 120.— 25.0001 600 1
90 91 - 18.- Id.COUl soil 6
88 1 9-, 37.— 64.000 500 1
97 98 j 9'U— 30.250 600 S

101 Of, 10: 32.— 20.000 500
I 96 _ 91 30.- 6.000 300

9i Ot SCO.- 10.000 2000
97 50 98,50
9(
na1— 04- 10.001. 400
O'. 1 — 100!— 

99 —
7.501 400

1 98 j — 800.— 4.000,2000
ji 89 75 90:75 20.0ÜÍ 1 200
\ 96 — 93 - 20.— 15.000 200
I 981— 09 J — 20.— 5.000 200
8 98 50 99 50 25C.— 3.200 600
É 89j75 í 0 75
j I 176 — gn.- 20.00C 200
ti 90' — 91 j— 10.001 200

- 100.— 10.12" 500
0 97150 98150 0 6.75( 400
8 9v — m - 15.— 6.75< 320
S OT - 1H — 8.00: 800

97,75 5h 7ö 24.- 4.501 400
97 25 98 25 40.— 6.00a 300
92,50 OH 50
95* i — 100 ~
2 97 — I 45.— 40.00C 200
9 08 75 3.20Í 200
88 75 8(1 7ö 6.00C 200
89 50 9.'1150 20.— 20.001 200
081 — V 1 — 54.— 20.00( 150

; so 75 90,75 4.(0- 300 !
97, DÍJ 98 50 2. ICH 320

1 90 — DU — 36.- 17.00Í 20
19.orv 200

j 961 — 9 JI — 34.- 80.0(X 2(H'
88! — 15.00' 200

1 89 j— 00 — 1 35.— 110.CJÍ 200
90 — mi- 1 20.00' 80oj
0') — 91 — _ ! 11.001 200
98 —

i

1 fO ! 10.17.

Mai záró ár­
folyamMai záró ár­

folyam

Pénz I Avn

302 ŰO

Batilcok.
Angol-oeztrAk bank-------—. — —
Budapesti bank részv. társ.... — —
Első magyat iparbank r.-t. —-------
Fiumei hitelbank — ........................—
Hazai bank részvénytArsastlg — -
Hermes ni. élt. vAltóüzlet r.-t--------
HorvAt-szlavón orsz. jelzAlogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank............... — —
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Mac var jelzáloghitelbank .............-
Magy. kir. szab. osztálysórsj r.-t. 
Magyar lcszáinitoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)
Magyar takarékp. Icözp. ”jelz. bank
Osztrák hitelintézet----------------- ...
Osztrák-magyar bank ... -............... —
pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank ~ — — — — — —

Takarélipénztá-rali.
Rclvárosi takarékpénztár......... .. ........
Uudapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t» 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp— 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... ... 
Magyar általános takarékpénztár — 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— ...

Biztositó társasé-gok.
Bérsi biztosító társaság ...-----------
Bécsi élet- és iár.-biztositó int..........
Első magyar ált. biztosító társaság 
Fonciére“ pesti biztosító intézet ~ 

Magyar iég- és viszontbiztosító r.-t 
Nemzeti1* baleset biztosító r.-t. - 

Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. —
( oncordia-gőzmalom r.-t. ._. —
Első budapesti gőzmalom r.-t. — —
Erzsébet-gőzmalom-társaság -------
Luiza-gőzmalom r.*társaság------- —
Pesti hengermalom-társaság — 
Pesti molnárok és sütők gőzm. r.-t.
pesti Viktória gőzmalom---------- - -•

Ip arváll alatolc.
Beoesinl cementgyári Unió r.-t. 
Budnpcst-szentlörinci téglagyár 
Egyesült tégla- és czemeiugvár ... 
Pszakniagyarországi kőszénbánya... 
F.-magyarorfíz. bánya- és kohómu
.,István‘u-gőztétdagyár r.-t.------   —
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.-. — — 
Koszé ahány.a és téglagyár r.-t—. — 
Magyar aszlak részvénytársaság 
Magyar általános kőszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — --
Salgótarjáni koszé,íbánya r.-t. — -- 
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t 
Franki In-társulat elővét. jog nólküj

4.04 KI
7.000

18.000
10.80010.0CK)

185.000800)75 b
ü 65175 
463’75

10.000005)25 8.800
1700!- ÖŰ2 5f 20.000

85.001
2HU.
051,75 

23001 — 
4C20
614 i —

8.000! 600
2.5001 400

18.0001 200
805 1000

3.000 40020.0001 200
25.0001 200
10.000:1200
12.500 200
17.500 200
4".0(K); 200
40.000! 200

35.000nm)17530 12.000* 100
3.750: 400

50.000 
80.000 

164.8 
123.044 

14.653 
80.0« 

723.196 
4 $.000 

113.20 
50.00Í 60.00 

520.720

1060910550

»U —

600 —

-Könyves Kálin." mdldadö r.-t. els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. — —
Pesti könyvnyomda r.-t-------------- —
ltévai testv. irod. int. rószv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. — 
Fegyver- és Gépgyár réízv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — ^
.Nicholson“-,gépgyár r.-t.____ — —
Rimamurányi S.-T. vasmii r.-t. 
Sclilick-félo vasöntöde és gépgyár 
TendloH és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vnsárngyár r.-t. Sopron-Gnícz —
Weitzor J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.________
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár r.-t. 
Első magyar részvényserfőzdo _
Első magyar sertésbjzlaló r.-t»—.__
Eloö,pesti apódiumgyár r.-t. —
Fiume rizshántoló____ ___ __ __
Gschwindt-fúlo szeszgyár _ ____
-Hungária“ műtrágyagyár — —__
Kőbányai poLg. seríózö r.-t, — — —
Magyar cukoripar r.-t._______ __
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyaiitaárugvár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. —. 
Magyar villamossági r.-t, w _
Mezőgazdasági ipar r.-t. ___ ^
.,Phőbus" villamos váll. r.-t,____
Royal nagyszálloda részvénytárs.... 
tízegedi keuderfonógyár részv.-társ.

Közlokodósi vállalatolc.
Adria tn. kir. tengerhajózási r.-t.

At lantira“ tengerhajózási r.-t._
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt,--lőrinci li. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút ______ ________ _
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Kassa-odcrbergi vasút— _____ _____
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasui___  _

*Scrsjoßry®k*
Bazilika ___________

n ooztr. felülb. 
Bécsvár. r.yer.-köl. 
Itudavárosl r.orsj — 
Erzsébet kir. szar.
„Jó szív“----------- —

„ „ osztr. felülb.
Magyar vöröskor— 

. . 0. f.
Olasz vöröakcr. _ 

. . 087.tr f.
Osztrák vöröskor... 
Osztrák hitelintézet
Pál ily--------------------
Szerbiai nyer.-kölcu. 
M. jel. bitéit», ny.-k. 
M. Jel. liitelb. ny.-k.

87 Ál

Pesti h«az. tp. ny.-k. 
Pénznemek 63 váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
ito frankos arany — 
20 márkás arany — 
Kém. bírod, baukj. 
Francia bankjegy — 
Pnpirrubel drbuónt 
Koitiáu bankjegy _
Szerb bankjegy —
Amsterdam-------- —
London 10 f. uteri. 
Német bankpiacok 
Olatiz bankpiacok — 
Váiis 100 frankért 
Szentpétervár _ 
Novvyork 100 dollár

■érmem

200 206
380 390

3350 3560
242 247
468 495
354 355

3730 3750
813 317
767 50 768
482 487
190 - 209

1815
555 562
325 Hilf/
535 :.o 538 50
865 - 309
440 445
925 975

6650 0070
760' — 780
125 - 130

399C 4010 — ja
1550 — 1010 -a
48.)
6 IS e?o

8 )7S - 3v8 3_
596 69 7
465 462 M
484 486 — M
u->o - 221 —(y
23ö 240

t9V0 ,ou. 1
516 _ 518 1
2 J6 298
765 7#.")
410 50 411
300
273
100 — !'M — fl

!27u 1280
312 — 3-10 - 3
610 623
717 717 i
iíi 50 121 i

11 39 n *1
19 09 IV

54 oa
117 67 117
95 45 9D

2 54 9 57«
1 94,80 06
- - —

19Ü60 199
211 27
117 67 117 92$
94)42 94
95 45 er, 65fl

254 bO 255|50l
490 509

A
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■Péntek", augusztus 2.

Ealom tárgyai voltak. A tőzsde szilárd irányzatban 
zárult. A készárumat* ipari értékei túlnyomórészt 

gasay an jegyeztek, különösen vegyi és festék- 
gyan részvények. Pénz ultimon túl 4 százalék, mg- 
8 an kamatláb 31/> százalék.
Zárlateo^’iGovMtetii'- Z4-óat’ tudősitőnktól.)

Uni/lkált török járadék 89 80 ÍpT;T’ ^rpeni 185-öü- 
___ 4 =».■,,„ 4'2 százalékos oziist jár
koronajáradók 87.— Osztntk maffvJ 90i:i0, Masya Bécsi váltóár 849,50 01^to®^iaIl8m7fí,,nt1II-----
g“-2CM0 «*-858335ÄÄS

[egyetértés

Üzleti tudósítások.
ír

Buzakorpa.!
Finom korpa azonnali szállításra 13.60—13.80

» » szeptember— deczembor 11.70 1190
Durva korpa azonnali szállításra ... 14.___ 14.20

» » szeptember—deczomber 12.10—12.30

Frankfurt, aug. 1. Zárlat. 4.20/3 
4 száz.-os osztr. ar.-jár. 95.90

' vSZtr. liitelinL rns-zv onn 10 r

papirjáradék
00.20 Osztr." IdteíinT' rószv^Wls^nÄ ar'-iár- 
állumvasnt tr.'i tx" „1 7. 2 Osztrák-magyarniiuiuvasuc Juj.— Északnyugati vasút----- ri]hhoI,
radi vasút -.-. Londoni váltóár 204.45 BéVi nlí 
verőm 134.58 Villamos részvény —•— ’3 sz^áz^lóko magyar arauykökisön 73.-, 4.2 százalékos ozüstSffi 
oJ.oi). Osztrák korona járadék 87_ Mftn.xrni, K
részvénV819°5 0]m!rák;magyitr ba"k’l48.4üDóH vasút

.wja.'iÄ
■ |k°M,r8nyj‘ raáék 96,~’ 0sztrák hitelrész vény 

*Jí\r 2'07Osztrák-magyar államvasut —.—.Olasz iára 
dók 97._o, 4 százalékos Magyar arany]áradók — 

London, aug. 1. Angol consol 757/s.
párlat). 3 százalékos franzcia

járadék Osztr. arauyjáradék----- Vlam/nr nm-iv
J.radek 91.U0, 5 százalékos bolgár kötvény 1S9G. évről 
els/hhJ-u ,száza ló kos Olasz járadék 26.75 Déli vasúti 
ri!m ;boon k,u v" -6ü-—> ° Százalékos marokkói iára.

u.x 4 százalékos 1890. román köles----- 4
százalékos amort. román jár. 92.25. 5 százalékos
Hmrlé!-ÍU?nl|‘kio1 °°;50 4 63 túl százalékos 1909. orosz 
Járadék 100.10, 4 százalékos spanyol jár 93 80
Ä &UíÍí1SAlt -Ür6k jár- 90 0U Törtik sorsjegy 
y0b.~o torok doliányroszveny —.— Osztrák földhitel- Intézőt loGt, Osztrák Länderbank 574.— Magyar jelzálog 
lumk o95,— Banqne do Paris 17.11. Bauquo Ottomano 

■ ’ vsztrak-magyar államvasut —, Déli vasat 
r?~t Merni,onalvasút —, Hartman gépgyár 821 —
Bio Pinto 20,1,4, Sucrerio d'Egypto 83.— Tula 989 _
Urikányi kőszén 425,- Chartered 34.75, De Boors 49 f.Z 
~ast Land 1 G.i 5, Jagcrsfontort 152,50 Trans. Land 
Lompaii 38, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.06 Váltó 
nemet piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Kécsro (rövid) 
1^:1°, ,.vá|tó Belgiumra (rövid) »/s2 Olasz arany 
váltó (ruv) 1. _\ áltó Bvájczra (rövid) 1/4 Csekk 
Londonra 262.45 Magánkamatláb 25/s

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... _ ... .

» vidéki...____
Szalonna,

Városi 3 drbos ... _ ..._____
ü 4 „ __ _____ _________

151.—152.—

138.-----139.—
128-----129.—

Budapesti vágómarb'avásár.
Augusztus 1. Vágómarhák. Feihnjtatott magyar 

bika 205 drb, magyar ökör 947 dm, magyar telién 634 
-urb, magyar bivaly 102 drb. Boszniai ökör 118 drb, 
telién 53,növendék-marha 40 drb. Összesen 2009 drb a 
hét folyamán folyamán a vesztégvúsáron. Árjegyzések 
metermázsánkint, élősúlyban, levonás nélkül, vágómar­
hákért: Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 90—100 
koronáig, kivételesen J0S koronáig, küzépmiiiőségti 80— 
92 koronáig, silány minőségű Cl—76 K-ig. Magyar pa- 
rasztmarha, jobb minőségű 80—90 K-ig, silány miníj- 
.<gü 6- ,6 K-ig. Tarka hízott ökör, legjobb minőségű
100—10S koronáig, kivételesen -116 koronáig, középmi. 
nosögtl 80—96 koronáig, silányabb minőségű 62—78 ko­
ronáin-. Boszniai ökör jobb minőségű 76—84 koronáig. 
Bika jobb minőségű 90—100 koronáig, kivételesen 112 
koronáig, silányabb minőségű 70—88“ koronáig, bivaly 
50—74 koronáig. Magyar tehén 60—913 koronáig. Tarka 
tehén 64.—OS koronákig, kicsontozni való marba 40—- 
60 koronáig, növendékmarha 70—80 K-ig. Mind 100 
kilónkint élősúlyban.

Sertéslconzumvásári jelentés.
(Á székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1912. aug. 1-én.) Előző napi eladatlan ma­
radvány 299 drb sertés, 26 drli süldő. Pótfelhajtás 140 
drb sertés. Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 1355 drb ser- 

33 drb süldő. Összesen 1800 drb sertés, 59 drb 
süldő. Kiadatott 1439 drb sertés, 42 drb süldő. Mai ma­
radvány 361 drb sertés, 17 drb süldő.

Árjegyzés. 2'oirscrtés. Öreg I. rendű 350 ki", fe­
lül- élctsulylevonással 148—154 fillér. Öreg H. rendű 
280—350 kly. élctsulylevonással 144 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulvlevonással 148—108 fillér. Fiatal 
b,;xt'P 220—300 klg.-ig íletsuly-lcvonással 151—170 fill, 
hiatal könnyű 120 klg.lig (-let súly le vonással 152—172 
lliiér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulylevonássaí

fiUér- Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig
í1ŰrU JmV°,“uSSal 140—102 Bllér, Süldő 50 klg.-ig bel-

vmU.,tn tSUAybasn ,124-130 «»*. Á Vásár irányzata 
vontatott. Az árak 2—4 fillérrel estek. * <

Kőbányai seríésvásár.
ronkin'^aoo1!-,1' Magyar eIs6rendü: Fiatal nehéz 'IpJ. í
lér ltMnt,, tkICgrfm;n0n, íclUli «UW") 156-158 fii- 
iéi. fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-iV terjedő
Pl‘r )nni7n Köz6p .(páronkTnt 240—280

let S3735316drbm! i?>1ÍUS 30> naPM” volt kész.

let. 3/.ÍJ3 drb, — 1012. Julius 31-én felhajtatott 315
ímú T 1017 •1", n,s 31"6n elszállittatott 30(5 drb, , 
1.1K. augusztus 1 napjára maradt készletben 37362 drb. I 
A bízott sertésüzlet irányzata: csendes

VÍZÁLLÁS.
aug. 1, Julius 31.

m étet
aug. 1.: Julius 32«

SchärdinaPassau d 
LÍU/5 
Pécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafaln 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

2.92 
3.87 
1.42 
1 45 
3 05 
3 oU 
3 — 
8.14 
4.34 
4.2 a 
8 32 
1.80

(*).— 
0 42 
O.G0 
0 81

Szt.-Gotthárd 0.3O

Száva

Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
Td.-Szórd ah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Deés

„ Szntmár
Kraszna N.-Majténv 
tatorczaMimkács
Laborcz Homonna 
üny Perecseny

0.01 
8.14 
1.60 
0.39 
0 32 
0.— 
0.58 
0.88 
0.49 
0.— 
D.r 2 
0.72 
0 68 
0.02 
U.22 
0.—

3 Í0 
3.99 
1.05 
0.80 
2 51 
3.44 
3.20 
2.86
4.34 
4.38 
8 47 
1 91
2.34 
J.59 
0.4.8 
0.60 
0.90 
0 34 
(1.02 
2 95 
1.70 
0.35 
0.30 
0.— 
0.62 
0 83 
0.50 
1.18 
O.i 1 
0 60 
0.74 
0.C2 
0.02 
0.—

m ó tar
Tisza M.-Szigefc 

Tekf-liáza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csőn gr itd 
Szeged 
T.-Bccso 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoiy Bár? fa 
Bodrog Latlmócza 
Sajó Zsolcza 
Hornád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Ujfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tcnke 
Gurabono 
BorosjenŐ 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérvái 
Branyicska 
Soborsin 
Arad 
Makó

Terr.es Ií.-KostélyBnnfl Kiszetó
Temesvár 
Becskerek

Körös

lllaros

0.2s 
0.02 
0.24 
0.48 
0.48 
0.34 
0.85 
1.26 
1.46 
2.81 
laß 
O.40 
0.23 
1,33 
0.50 
0.40 
0-34 
0.53 
(J.08 
0 30 0.02 
0.5 0 
0.32 
0.64 
1.46 
0.60 
IX—
0*02
1.34
0.76
0.72
0.33
0.24

0.22 
0.04 
0.14 
0.50 
0 46 
0.37 
0.48 
1.30 
1.50 
2 95 
1 18 
0.23 
0.34 
1.23 
0.3«$ 
0.14 
0.40 
0.16 
0.43 
0.03 
0.45 
0.04 
0.4Ö 
0.40 
1.42 
0.20 . 
1.48 

.08 0 — 
1.13 
0.29 
0.36 
0 56 
0.60

[ f

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS AlBHäITO.

8ENYÖVS2KY EZREDES ELTŰNÉSE
- Töriíaelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

ISTA: DÉRI GYULA.

i _ Eg-y Halit sági KörüzTÓny ez, mely igy

-----  29
A két golyó megtalálása és az öngyilkos 

föl jegyzései kétség telcamé tették az elmerik a i 
párbajt, ami magában véve is súlyos bűn, 
iz enyhjtő körülményeket pedig kizárta az, 
T'Agy a vetélytárs maga látta cl méreggel az 
ellenfelét. Az a köiriilmény azonban, hogy 
három golyó szerepelt a haláles sarslmzásuáj,
•közönséges gyilkos-sut mgá mV nősítette az 
e sötét.

A gyógy szer óít; tagadott ni hűim t e egy 
óv múlva öngyilkos lett. Búcsúlevelében, me­
lyet. a fele-egéhez intézett, bevallotta, hogy 
csakugyan kicserélte -volt a fehér golyót...

Átnéztem a tárgymutatóban az 1868-ik
évet.

A legelső név, amely szemembe ötlött, a 
BenvovRZíky I,ászló lioiivótlezredes neve volt. 
-degdöbbentiom e név olvasására, és csodál­
koztam, hogy már előbb rá nem gondoltam 
az évézá,mró]. Holott inár azelőtt is sokat fog­
lalkoztam e kiváló és nagy szerepet vitt em­
ber eltűnésének soha ki nem derített kövük 
menyeivel.

Lehetséges volna-e, hegy ennek a csont- 
vázloletnck valami köze lenne a Benyovsaky- 
O'ctliez! Hiszen Ben.vovszkynak a holttestét 
megtalálták volt, fölismerték és oltemették. 
Mindazonáltal nézzük át az iratokat, — gon- 
( oltaiu magamban. T,ássuk a részleteket, az 
titiinős és a megtalálás mellékkörülményeit.

A levéltár egyik legvaskosabb csomagja 
voll a Benym saky Lászlóé. Kivettem, fölbon­
tottam és olvasni kezd lem sorban a nyilvá­
nosan közzé tett jelentéseket.

Az első liir, mely erre vonatkozott, a 
»Hon“ 1868. juJiiw 18-iki számában jelent 
meg.

szól:
»Bgy névtelen levél nyomán az a liir 

terjedt el a fővárosban, hogy Benyovszky 
László honvédezredes ur meggyilkoltatott. 
Miután Benyovszky Lászlónak, mint a köz­
ponti honvéd-választmány elnökének, a mai 
nap délután 4 órára általa hirdetett közgyű­
lésen elnökölnie kelletett volna és nem jelent 
meg, sem elmaradását előlegesen nem jelen­
tet fe, sem lakásán, sem pedig ismert tartóz­
kodó helyein tegnap este 7—8 óra óta nem 
mutatkozott s bizonyos tudomás szerint ezen 
időben Budára ment át, ahová állítólag név­
telen levél által hivatott meg, ezennel hiva­
talosan felkérem a t. nagyközönség mind­
azon tagjait, akik Benyovszky László ur 
személyét ösmerik és őt tegnap este óta bár­
hol és bárkivel látták, azt hivatalos helyisé­
gem ben (Városház, 22, ez. a.) szóval vagy 
levél utján velem haladék nélkül tudatni 
szíveskedjenek. Pest, július 17. 1868.
l’olgúr Károh/ h. fökapitúiy,-/1

Ugyanebben a számban a hírek közt még 
a .következő sorok olvashatók: .

■f Pest, július 17.

(EÍJU titoJcteljes hír) nagy megdöbbenést 
okozott ma a fővárosban. Benyovszky László 
ta központi honvédegylet alelnöke) eltűnésé­
ről beszéltek. Az országos honvédegylet köz­
ponti választmányától az esti órákban a kö­
vetkező levelet kaptuk:

»Mai napon a déli órákban D. Ernő 
ügyvéd, az országos hon-védegylet központi 
választmányának jegyzője, egy július 17-én, 
a budai postán feladott anonym levelet ka­
pott, melynek tartalma a következő:

Benyovszky László, daczára min­
den intéseknek, meg nem szűnvén a hon­
véd ügynek ártani, tegnap megszűnt élni. 
Vigyázzanak önök is magukra.

Ezen levél a központi választmány több 
tagjával rögtön küzöltetvén, a képviselő-

házija vitetett s ott a belügyminiszternek 
eredetiben eiőmutatván, ő Nagyméltósága 

rögtöni intézkedések megtételére fölkéretett.
Délután 4 órakor központi honvéd-vá- 

lasztmanyi ülés tartatván, az előzmények 
nyomán a szükséges lépések a belügyminisz-
rff ,1ir.es Pcst sz. k. város hatóságánál meg- 
tetettelc.

Benyovszky László ur d. u. 5 és fél óráin- 
sehol sem volt található.

Közöljük az eseményt, amint eddig áll.
, f chiap sietni fogunk tudatni a felderi-
ritdo valót. Óhajtjuk, vajha a legszömyüM* 

valónak ne leendjünk hirdetői. Hozzá tehet- 
jiik, hogy Benyovszky László esti félnyolez- 
kor (midőn e sorokat Írjuk) sem találtatott 
sohok Hu- szerint tegnap 7 óra felé látták 
utoljára. Beszelik, hogy tegnap egy levelet 
kapott, melyet egy állítólag Budán haldokló 
honvéd irt volna hozzá s melynek tartalma 
az lett volna, miszerint e honvédnél fontos 
ira ok vannak, melyeket eddig senkinek sem 
mutatott, ele halála óráját közeledni látván,
° ,ra ivarja hízni ; jöjjön ennélfogva 8 óra 
tele Budára, a hídfőnél egy ember fogja 
várni s majd elvezeti a haldoklóhoz. Be­
nyovszky el is indult, hir szerint D Ernő 
társaságában,^ ki a pesti hídfőnél vált el 
tőle. Ez idő óta sem az Arany sas-nál, hol 
szállva volt, sem ösmerősei körében nem 
tudnak hollétéről semmit..

A központi bizottsághoz intézett levél­
hez intézett levélhez hasonló tartalmú névte­
len level egy volt honvéd-tisztviselőhöz is

,. , py^aresett kapitányság rögtön in- 
tezkedett a vizsgálat iránt s az most is fo­
lyik. Benyovszky hollétéről a kapitányság­
nak nincs tudomása,

.A főkapitány ur Ígéretét bírjuk, hogy 
a vizsgálat eredményéről rögtön értesítenek

(Folyt, köv.).



18 EGYETÉRTÉS
Péntek, ,augusztus 3.

időjárás.
- fa eimult nap időjárásának áttekintése s

Hazánkban tegnap csupán Erdélyben voltak
ufb d“Ä !ÄÄ 

W*(50)- Gs’uMeh6r-

vär (44) és Nagyenycd (24 mm.).
A hőmérséklet sülyedt és országszerte 1-* 

C okkal a normális alá került; a maximum 30 C 
fok volt Eszéken és Orsován, a mnnmum pedig 
9 C fok Késmárkon és Rajeczfüraon,

'Prognózis 0> Icövotlcszo otcltoz 
Holvenlkint — főleg nyugaton — eső, vagy 

Zivatar várható, egyelőre lényegtelen hővaltozas- 
sal később hősülycdés valószínű..

\ ’ Sürgöny-prog.: Nyugaton sokhelyütt csapadék
Zivatarok, később hűvösebb.

színhazak.
Péntek, 1012. augusztus 2-án.

BUDAPESTI SZÍNHÁZFŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ. buo-------------—
(BOpai szinkob)

Az álarczos bál.
Operá 5 lelv. Zenéjét szerzettel c-?í™«rrAf olaszból tordi*Verdi. Szövegét

tóttá: Böhm Gusztáv.
Bzernél] iKs

Richard gr.
René SzinthS
Amália Bejei yné
TTlrika Albert Erzsi
Oskár Fóthy Frida
Sámuel fsolnakossy
Tom Mátray

Kezdet® VsS órakor#

Először:

Kristóf te csalsz!
Énekes bohózat 4 felvonásban, 

irta; Lauf Károlyi
Személyek:

Zatkuretzkv Kiistót Szerómy, tfacTnrauAnna 
Éva
l)r. Kovács 
Csíz Maki 
Csendes Richárd 
Csalárdi 
Zokogó Fifi

ozeromy 
Veszpróminó 
Szőllösy R. 
Rózsahegyi 
Feronczy 
Szabolcs 
Fekete 

Patuky V.ZOkOgÓ MU xraiauy *.
Kezdete lh 3 áraltorJ

Hőmér
séklet

Állomás

A.-Szlatma — 
Ungvár — — 
Késmárk— — 
Lvsoncz —
Ógyalla-------
Budapest —
Herény-------
Keszthely — 
Pécs — — — 
Zágráb — — 
Fiume — — 
Szeged — — 
Temesvár
Nagyvárad — 
Kolozsvár 
Nagyszeben—
Szatmár-----
Eger-------- —
Árvavárai ja 
Selmeczbánya 
Komárom 
Magyar-Övár
Sopron -------
Eszék-------
Cirkvenlca — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza — 
Arad -- -------
Zsombolya _
Versecz — — 
Orsov. — —

Augusztus hó
Budapesti

Színház
Fővárosi 1

Nyári Színház
(Budai Színkör)

S Szombat — Kristóf te csalsz
Herceg­

kisasszony

4
Délután:

Vasárnap —
Este

Én vagyok 
a néni

Kristóf te csalsz

Nuxemburg
grójja

Koldus diák

'BEKETOV
Telefon 107-46Városliget.

Ma este °/»S órakor

_________ nagy előadás.
w ~Hatrcnbcck Károly stettingeni 

II i műsor! (hamburgi) állatpark tulajdonos lógna-„1 MoBiltott "»»•'"“"'ÍMÍh SgSSÍ m*3SM8Ü

Kivonat a hivatalos lapból
— ’Augusztus 1. —»

llä ’• irmíátisztté a komáromi pénzügy igazgatósághoz, 
„gyi irodatiszttó a . osztalyba ideiglenes mi-
Marschek Gézát a M- nyíregyházi pénzügy-

b,i. rw; ‘"»w .

5SÄ SÄTfis Ä
lett, pénzügyi irodatezetuté, ürest' irodatisxtté

snags&w- -
Áthelyezések. A nggyráiadi Mr. tSrvényM^

kérelmükre kölcsönösen áthelyezte,
Névmagyarosítás. A belügyminiszter meg­

nő f-iidlan György apatini lakos, valamint 1 ét . Ä Sf és SKevS kiskorú gyermekei családi 

nevének Győrire kért átváltoztatását.. .
T’Uváziitolí. \7- aradi pónzügyigazgatosaghoz

liatők “be a szabályszerűen felszerelt kéivények._______

francia természetes ásványvíz.
„A források külön megnevesendök.“

VICHY celestins ^bSnffLtén. 
VICHY grande grille majmoknál. 
VICHY Hopital gyomor. *

Utánzatoktól óvakodjunk.

és részletreaaaiBBA^ Készpénzért
KB B B H fi n Nőm kell bont

DU I Un
FUCHS BÖDOB butomgyíierBsIiBilő
Budapest VIL Erzsébet-körut 32. Arjegyiók ingyen.

budapesti

BŐSER-TBHIHTEZET
Alapítási év 1853.

Tanulók száma eddig 20227

a) Felső kereskedelmi Iskola; &cus%eishPzonyritv^rommmmmmmmmmmummmmmmmmmmmmmmmmmmmm nya^ az egyéYBS Önkén-
tességre jogosítanak,

b) Polqári Iskolai AiUmérvényes^bizonyítványok I

0 Wevelö-internátus ,T_3”bcunlaka n”venJ-k
Belratftsok ezeptember hó 6-lg. — Értesítőt küld:

Röser János Igazgató Budapest, Aradi-utca 10.

ne„EGYETÉRTÉS
• politikai napilap.
Kiadóhivatalt igazgató» PAJOR — ATTAS«

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési Arai

Negyedévre 2.60, félévre 6.-, egész évre 10,- kor.

Finom úri fehérnemüek 
legmodernebb kivitelben

sós REUMÁT
uridivat őségnél

VI., Budapest, Andrássy-ut 50.

3anDn de Pans
Erzsébet királpé-ut I. Telefon: 1B7-25.
Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor.

Augusztusi uj miisor

USB
ti B

a berlini Deutsches Theater v. tagja 
vendégszerepei szenzációs szólóival 
6$ a „Rómeó búcsúja“ c. szkeccsben.

Glair Kretschmer 
Kornai Berta

Sajó Géza 
Ferenczy Károly

Maud Hawley, Erna Alberty, dr. Erdélyi, Rombai 
Lili, Szentirmai, „Szerelem részletfizetésre“ operett. 
„A patronázs“, Képviselők a börtönben stb. stb.
A Tabarin: Tonny and Chica, Oyra-Oyra, Just 

and Gabriella, La hello Fcrroro stb. stb.

____ ____ banknál törleszteni
és semmiféle kamat nem számi,, 
tátik. Háló-, ebédlő, úri és 
szalonberendezések, óriási vá- 
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

Figyelem!
Alólirott tisztelettel tu­
datom a n, é,: közönséggel, 
hogy a Metropol szálló ét­
terméből, ahol egyhuzamban 
10 éven át játszottam, most 
A RÁKÓCZY-UT és KAZINCZY-U. 
SARKÁN levő Orosz Ödön ur 

tulajdonát képező

Ostende
kávéházba

szerződtem zenekarommal! a 
hol ezentúl állandóan úgy 
NYÁRON mint TÉLEN, esténkint 
fiaimmal és teljes zeneka­

rommal muzsikálok.
Kérem a n, é. közönséget, 
hogy engem és zenekaromat 
úgy mint eddig is, jóindulatú 
támogatásában részesíteni 

szíveskedj ék.:

„Öreg“ Banda Marsi.
PALACE Si
CAFE RESTAURANT, Rákóczi-ut 43.

Esténként

tolnai Korodi Gyula
muzsikál.

Palace soupe

személyenként
3 korona.

Kiváltunk

ZÉ108BAK
levő arany- és eiüstókszeroket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

IMRÉIM SIMON ÉS F1B
Budapest, IV-, PárlsI-u. 5.
„„min íFőpostával szemben) iiiiiiini

Bg-eiBIRSIg.SlIiM-.MIiS.lliaBii-tüul» UMU1 mni:.: nimi.n
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Péntek’, augusztus 2. EGYETÉRTÉS

■g-GDMMI-HALHBLYAG ÓVSZER
MÄI8BÄ eSmIIÍí @ UTERUS-SPRAI
IRRIGATOR 3 K és feljebb.

Valódi angol és franczla

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő Különle­
gesség 14 kor.

tucatonkint 2, 4, 6, 8, 
lOj 12, 1.4 K. 3 tiiacsEfcti-
Kiáil 20% engadiviftTiy,

V3I., RÁKÓCZI - UT 32. 
A RókussaS szemben.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. T 
ÍOOO ébrával ingyen bérmentve és discréten küldünk, a

Mämm ORFosi ihűszbrtár
Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk

*
PESSÄR-OBL BgyS

nál 200/0 engedmény.:

BIDET 10, 16, 20,54 Km.
VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A RókussaS szemben,

ma

jJplapiNatoIt:
3 83<t7

(B-íj

J£jS
a*S5.55^

teld

Bfo^AK, Ékszerek io-évijóráiiássai
EESZLETFIZETÉSRE

SépeBérjeiyEÍh bóraestve. Javltásstt pontceae eiozkOzöllatnek.

A*

ÄTHEMAEUM KÖNYVTÁR
leg/ujakk kistelet
Minden Idők legnagyobb írójának két te. 
meretlen remekművei

Tolsztoj

FióSszleijFizetíéssa?© is.

K

m

Gazdag
brazíliai hölgy', egyodii 
álló fiatal, gyormektolen 
özvegy, szép és derék, 
gyorsan házasságra lépne 
egészséges, jeilemes em­
berrel, akár vagyontalan­
nal is. Fides, Berlin 10.

Hadzsi-MurSt K,
AZ ÖídSp {Elbeszélés)

374 old. Ára díszesen kiállított kötésben

korona

80
Egy.egy kfltet ára

korona

SSdiftiB mag ja tant íz Ft ,
KŐBOR TAMÁS I Komédiák. Novellák 

, (424 oldal).
BÍRÓ LAJOS i Glória. Novellák (448 oldal). 
BALZAC« A szamárbőr. Regény. Fordította 

Haroányl K. (387 oldal).
ZOLA s Pascal orvos. Regény. Fordította Gerő 

Attila (448 oldal).
DICKENS« Kéé város- Regény, Fordította Bálint 

Mihály (448 oldal).
Anatole France« A Pinguinek seigete. Ra- 

gény. Ford. Bölöny György (320 oldal). 
CSEHOV I Aa orvos felesége és más novel* 

iák (384 oldal).
BOLSCHE: Szerelem az élők világában.

Két kötet. (1152 oldal).

Kiadja az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Részvény- 
Társulat. Kapható minden hazai kcnyvitereskedéjiben.

Amerikai redőnyös írdasz"a!otf. — összerakható könyv- 
szchránysk. — Angol bcrgarniiurák. — Redőnyös 

aktaszekrénysk. — Teljes irsdaberendeiések.
JT ff A fff YS "Ó '& modsrn amsrikai 
^ ÍÜ EL fi Sí M á& irodsbulortelope,

Budapest, VII,, Erzsébet-körut 28. sz.
Árjegyzék ingyen. Telefon 122—60.

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési óra:

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész évre 50,- kor. 
Singer és Wolfner, Andrássy-ut 10. szóm.

BÄRSNYI
ÜEBÍJ3ÜBB
MGDSLLS

HOFFMANN SS. és "V.
. .'M- -v

BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

liioló
ÉS LÁTHATÓ IBÁSU

V

j

in. Lir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksóge.
Helyesbített haféjáratjegyzék.

1912. julius liavi hajójárat jegyzék.
FIÚMÉBÓL:

(/»ml. felvétetnek e lap® ■ ■nwm ——■■■■■■.... . ■■■"■■r-ii

Mmi feiadóMvatalában.

W“ nem szorulnak rekíámra,
S DÄRAHYI MIKSA
az Ország Else Magyar Számol6- és össisadénén
bármely Keraskodelicl Vállalat, a Szállítmányozási
helyén 41 lpal’b*l,k rlszvenylárMség árnosziáiya

. TcicW 13MH. BlidtipSSÍ, VL ffáCl-liÍÍP3f $1

h Pl FI S

o 11
E 13 J B! ES R IT n FF a

_.ÖO0S ©201,
Ä raktáromon ícvö órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valami at alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket ;s ;a

Ar * 1
tflf TA ^ ■ ' r/? íjEL %' Cl! ti éÁC.Í? tíf

i
<1

cs m

Í7

sí tóm a

íff) P'S
M fi 8 fi ^ p M ^ 1 ro mrfilii®1 hilíF-l íSÍ

ni 0 ő r *1 s 
és:::::: 
BliSZSPÍSZ

11 óvá Gőzös neve 1 Kelőt

New-York Saxonia 1
Liverpool Tharacia
Bordeaux*)
Malta, Timis, Algír, 
Oran, Gibraltar, Tan­
ger, Larache. Casa­
blanca, Mogador*) 
Mazagan

Kálmán Király l—io 1

Tisza nN ew-York
Amsterdam, Ant- Pannónia 13 j
werpen*) Szent István 6—15London, Hull 

Liverpool**)
Clio 10—20
Avon 10—20Rouen*) 'Kolozsvár 10—20 1London 10—20 jjLondon, Hull 

Pernambuco, Maceio, 
Bahia, Itio do Janeiro,

Ronda 10—20 1

Santos*) Stefánia 24 tiHamburg**)
1 Malta, Tunis, Algir,
1 Oran, Gibraltar,
Ej Tanger, Larnche, 
y Casablanca, Mogador*)

Pyrgos 16—25 I

8 Mazagan Széchényi 2SNew York Ivernia 27
Liverpool Voria 21-31
Hamburg**) A tilos 21—31
Liverpool**)
Lissabon, Leixoed,

Fabian 21—51
Glasgow*) Báthori 21—31

Sfax, Rouen*) Nagy Lajos vn/25-vm/sDieppe Báró Fejérváry VII/25—VIII/6
liotterdiiin,Aiitwerpeii*) Baross VJI/23—VIII/6
London, ilull Torcello VII/26—VIU/6

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.' 
A **-gftl megjelölt kikötők érintésétől az igazgatóság el- 

tekint, ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

napesten, mssm-mui Z9„ i. be
BOT kípcsalliMí irjsi'sziii hiM'mtra fngyen is bcncsctsz

CtoLvxryiA VA;w*x!iir ü - urfvm'fiOE

készpénzén, vagy lészletflzetósre

EílRESYBEÜ és FUCHS
tcEtvórekuei

Budapesti VI., Teréz-körnl 8
Képes ancgyzSk Ingyen. Telefon 88—ne.

1
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20 EGYETÉRTÉS 1 Póni ok. augusztus 2,

.E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri boiktatilsa közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
iiatükböl szedve 6 íll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve G fll.-rol fizetendő.

Pészszekrényeket
Sttís- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pőnzszak- 
rótiygyár. Mintaraktár V., 
Szétibnyi-utoza 7. Gyár 
IX, iRákos-ufccza 4. szám. 
Teleftm 116—40. 11261

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— BiTta dézsái kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
megye). _____________

Őszi duréttöai barack
kilója 2.40. kíAjszinbarack, 
nagy megy,szfor.cserosznye, 
csomogokörte 90, ribizli, 
szilva, egres 7p, rózsabur­
gonyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fej oskáposutának drb- 
ja 70, salátaagorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

lég nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, nriszobák 
és szaloubntorokat, szál­
loda-, kávéházberendozó- 
sokét, rózbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Butorhitel lak­
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca $. 12365

Gyorsírás
6s gyorsgápirás. A By*- 
karié Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai, lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
sőgetnkbsn (Andrássy-ul 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 

(Markovite rendszer. Be­
iratkozás naponként Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
„Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadd- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glegowskl 
és Társ«, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szám.

Attanászbarack
nagy megy, szivesoresznye 

cseiuegokörte, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábó 2.50. 
Ismételő dóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád­
iéi.

Sába nem 
létezett

rendáiwál ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre*

Könyvtár,
oraságoknak, műkedvelők­
nek, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamtives által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Társa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Német szóra
elfogad szepességi úri 
család elemibe járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német szó el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cim 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 6196

ZilofltzMulät,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi toron* oeonttár- 
gyaknt, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 86. Telefon 
96-45 Meghívásra jövök

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes assza bor 
5 félliteres üveg 12 koro­
na bérmentve, Grlttner 
Lajosnál, Tokajban.

BÚTOR
80% megtakarítás!
Regi Butorszalon
Budapest, Ferenczlek-tero 8 
félemelet. Vétel és eladása
használt és u|
polgári, uraaágl lakberen­
dezéseknek, mahagóni é* 
palisander bntorok, úri 
■zobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelett 82—13. .28598

WM
kaid érdekei ír)«y?iíket

fényMpezígépBk
és kellékekről

Ohmura S.

Bjíoli. ‘
vasredőnyök, használták 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OLLŐI-UT 123. 

Telefon : 02—80.
Almplttatott tsse-bu

ZálogczédnMkat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. se.
IzabellB-ntoH» Barkán. I

Csillárok
rézből ée galvanizált, gáz- é* 
vlllanybasználatra a legújabb
eljárás szerint gyártva, log- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyár

Eózsa-ntoza 103. Podmaniczky- 
otoza mellett. Telefon 108—07,

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VL kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

ATHENAEUM 
H KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
Minden Idők legnagyobb 

írójának két Ismeretlen 
remekműve:

TOLSZTOJ :
Hatóase-Mmráí
(Regény) .------.
Az ördög ‘fi Ken
(Elbeszélés) 1190)

374 old. ... Ára X_—Z 

Eddig megjelentek:
KŐKOR TAMÁS ; Komé- 

diák. Nuv. (124 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No­

vellák (448 old.) 
BALZAC: A szamárhoz. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gero A. 

DICKENS : Két város. Reg.
Ford. Bálint M (448 o.) 

ANATOLEFRANCE: A Pin- 
ííuineK szigete. Regény. 
Ford.Bölény Gy.(320o.) 

CSEHOV; Az orvos fele- 
sééc és más novellák. 
(384 oldal)

BŐLSCHE: Szerelem az 
«lök világában. (1152 
oldal). Két kötet

Minden Kötet
ára... •*• _____

Kiilönbejáratn
szépen berendezett nagy 
utcai szoba, villanyvilágí­
tással és Ittrdőszoba-hasz- 
Háláltál azonnal kiadó. Cim: 
Vörösmarli-ntca 61., I. em,2.

Piaczi táskát
viaszos gyermakkőtényeket

kereskedőknek olcsón
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bórmentve szállítás.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommnnről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 

Regényes korraja

Ära fűzve 6 korona, 
vászenkötésben 8 korona.

Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ég 
minden könyvkereskedésben.

OLÁH GÁBOR:

KOROM HŐSE
Verses regény.

Ára 3 korona*
Kiadja a

pbahklih-tArsulat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkeroskodésébea 
(Wodianer F. és fiai r.-fr.)
Budapest, Vl„ Andrássy-ut 2L
és minden könyvkorcsko- 

déshou.

FATIME és 
SEMIRAMIS
ó vszor-különl égéssé gck a 
világ legkiválóbb ininősó- 
gcil Válogatott I-a para- 
gummi cyaitmányok. Ele- 
fánt csomsz in ben tartállyal 
vagy anélkül. Fatinio ós 
Soniiramis feltétlen bizton­
ságot nyújtanak l Elszakít- 
hatatlanok t Több évi rak­
tározó képesség! Ár tuca­
tonként 6.—, 8.—, 12 kor.
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szet- 

- küldés azonnal, titoklar- 
-------  tás molíett. —' -

KELETI J.#í
Budapest, IV., Korona- 
herceg-utca 17. szám.

Herefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

Cséplőkészletek
minden nagyságban, leg­
kitűnőbb szerkezetben, 

teljes szavatossággal ked­
vező árban és előnyös 
fizetési módozatok mellett 
azonnali szállításra ajánl 
ßzücs Ödön gépkereske­
delmi vállalata, Budapest, 
Nagymező-utca 66. szám.

UÜ KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861.

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
LAMPEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

BflüESflEHSSEaiHiasransira 
H BÉRCZI-VITKAGE «

■«sscr-'s»s■Mm

Mim*

60/85 cm. nagy borsolüllro Hl 
Point-Laco szalag munka Bi 

El rózruddal és gyűrűkkel 6.1
M darabja 1 kor. 50 fill, g

s Bérezi 0. Sándor s
|S BUDAPEST U
1 Főüzlet: Dessewffy-n. h 
bi 5. szára. — Fióküzlet: g 
E Vili., Üllői-nt 4. szám « 
HHHBBilBBBiBEEBBlöBKa

leesoi/its B

Baját gyártmányú fiirdőkí. 
dalt 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vizvezeték-berendozóae" 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesaelénvl-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

iegyes és bénnentve.

m

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH„ Isván-ut 11. 11/1.

Telefon 156-80.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás* 
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Józseí-körut 9. 
földszint.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Toviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései ós rogóuytöre- 

dóke.)
ír a fiizve 5 korona, 

vászonkötésben 7 kor.
Kapható:

LAMPEL R. könyv, 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvény társaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

„ Hungária

beszélő-gépek
tölcsérnélköliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
Istíiztésre is olcsón 

kaphatók,

Deráfi és Társa
Budapest, VI., Teréz-korai 4,
VV~ Kórjen árjegyzéket.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona. Imre

Készpénzért
vagy hitelképes egyó-
neknek kedvező feltóte- 
lok mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilyen

olcsóin
néhol nem kap modern 
háló, ebédlő, úri és sza­
lon szobákat sth. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

'VdlG'fc
n legegy.szerUbhtöl a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

Kapható:
LAMPEL R. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv • 

kereskedésben.

lakberendezési v&Iinlkcaú 
CZÓ:]

BUDAPEST, 
Váczi-ktirut 9. szám
(Bejárat Szervesen utca 
1., 1. ein.) Árjegyzék in­

gyen. Album t K.

B ISTÓKT
Budapest, IV. kér., 
Gerlóczy-uteza 7. sz optikai mtilntézet

Budapest
j IV., Ferenelok-tere 2. sz

Kapható minden 
könyvárusnál. Kiadja 
ez Athonaeum írod. 
és nyomdai r.-társ

O iszes bútor* 
album I kor. \

K#OBa.tuit » Hasai ti írj»* kiadó Részvénytársaság körforgó gépein Rudapesfyu, > Iionvéd-utca 10.

i:a. i MM liiLlv dl:1 «ti'L.;,!,!


